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Введение 

В соответствии с планом научной работы и программой ИНИР «Выпуск-

ник» в АНО ВО «Университет мировых цивилизаций им. В.В. Жириновского» в 

2023 г. проведено мониторинговое социологическое исследование среди студен-

тов-бакалавров выпускного курса. Социологическое исследование проводится 

ежегодно, что позволяет анализировать изменение состояния взглядов и позиций 

выпускников.  

Таблица 1 

Показатели участия студентов в социологическом опросе по факультетам 

Институт/Факультет 
Общее количество 

студентов 

Количество ре-

спондентов 
Итого, % 

Управление, экономика и фи-

нансы 
72 71 99 

Лингвопереводческие техно-

логии и развитие междуна-

родных коммуникаций 

29 27 93 

Международные отношения и 

геополитика 
19 18 95 

Журналистика  20 20 100 

Дизайн и цивилизационные 

коммуникации  
15 15 100 

Современное право  35 35 100 

Всего  190 186 98 

 

В 2023 году в анкетировании приняло участие 98% от всех студентов оч-

ной формы обучения, что на 13% выше по сравнению с 2022 годом и на 8% - с 

2022 годом (рисунок 1). 

 
Рисунок 1. Доля студентов, принявших участие в анкетировании в период 

2022-2023 гг., % 

Достоверность и репрезентативность полученных данных подтверждается 

следующими обязательными условиями: 

90%

85%

98%

75%

80%

85%

90%

95%

100%

2021 г. 2022 г. 2023 г.
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1. Порядок заполнения анкет носил анонимный характер (респонденты 

сообщали о себе только самые общие сведения, без указания фамилии и номера 

группы); 

2. Обработка полученного массива данных (ответов студентов)1 прово-

дилась по единой методике. Опрос проводился в последних числах июня (в пе-

риод после прохождения государственной итоговой аттестации). Кроме того, в 

опросе приняло участие максимально достаточное количество студентов для та-

кого рода исследований.  

Таким образом, после обработки полученного массива данных можно с 

полным основанием распространить полученные результаты на всю генераль-

ную совокупность – всех студентов выпускного курса УМЦ за период обучения 

2019-2023 гг. 

Результаты исследования позволяют провести анализ проблем, показыва-

ющих текущее состояние образовательного процесса в УМЦ, определить харак-

тер ценностных ориентаций выпускников, выяснить мотивы студентов выпуск-

ного курса к учебной деятельности и зафиксировать их отношение к перспекти-

вам своей дальнейшей жизни и работы (учебы). 

Кроме того, материалы данного пособия являются своеобразной иллю-

страцией возможностей использования методов социологии в интересах дея-

тельности органов управления высшим образованием. Руководство УМЦ, про-

фессорско-преподавательский состав, научные сотрудники, студенты Универси-

тета могут получить реальное представление о некоторых направлениях исполь-

зования социологических исследований для получения информации по различ-

ным аспектам моральных составляющих студентов и эффективности управления 

социальными процессами в среде высшего образования.  

 

  

 
1 Результаты обработки массива данных см. в Приложении 3. 
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Часть I. Материалы анкетирования выпускников УМЦ 

 

Раздел I. Общая характеристика состава студентов выпускного курса 

 

В 2019 году на первый курс обучения очной формы бакалавриата поступи-

ло 273 человека. Данные по Университетам/факультетам и направлениям подго-

товки поступления и выпуска студентов представлены в таблице 1. 

Таблица 1 

Наименование 

Университе-

та/факультета 

Направление 

подготовки 

Количество 

поступивших 

на  

1 курс в  

2019 г. 

Количество 

выпустив-

шихся в 2023 

году 

Количе-

ственная 

убыль 

Процент-

ная убыль 

Управление, 

экономика и 

финансы 

Экономика 34 29 5 15 

Менеджмент 42 22 20 47 

Бизнес-

информатика 
23 21 2 9 

Лингвопере-

водческие тех-

нологии и раз-

витие междуна-

родных комму-

никаций 

Зарубежное ре-

гионоведение 
45 29 16 35 

Международ-

ные отношения 

и геополитики 

Политология 39 19 20 51 

Современное 

право 

Юриспруден-

ция 
45 35 10 22 

Дизайн и циви-

лизационные 

коммуникации 

Психология 16 15 1 6 

Журналистика 

Реклама и связи 

с общественно-

стью 

29 20 9 31 

ИТОГО 273 190 83 30 

 

Общая убыль студентов составила 30%. Это связано с тем, что они были 

отчислены с 1-4 курсов по различным причинам: академические и финансовые 

задолженности, недисциплинированность. 

Распределение студентов институтов/факультетов и направлений подго-

товки по полу представлено в таблице 2. В целом распределение студентов по 

полу является равномерным. 
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Таблица 2 

Наименование Универси-

тета/факультета 

Направление под-

готовки 
Количество 

респондентов 

Пол 

муж. жен. 

Управление, экономика и 

финансы 

Экономика 29 12 17 

Менеджмент 21 13 8 

Бизнес-

информатика 
21 18 3 

Лингвопереводческие тех-

нологии и развитие между-

народных коммуникаций 

Зарубежное регио-

новедение 
27 9 18 

Международные отноше-

ния и геополитики 
Политология 18 7 11 

Современное право Юриспруденция 35 18 17 

Дизайн и цивилизационные 

коммуникации 
Психология 15 2 13 

Журналистика 
Реклама и связи с 

общественностью 
20 15 5 

ИТОГО 94 92 
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Раздел II. Характер удовлетворенности (неудовлетворенности) обучением в 

УМЦ, мотивации к учебной деятельности и дальнейшей работе  

по профессии 

 

Результаты проведенного исследования в 2023 году свидетельствуют о 

том, что удовлетворенность студентов образовательным процессом в УМЦ со-

ставляет больше половины - 54%. 

Скорее удовлетворен, чем нет – 33%. 

Скорее не удовлетворен – 8%. 

Затрудняются ответить – 4%. 

Полностью не удовлетворен – 1% 

Таким образом, в 2023 году удовлетворенность студентов образователь-

ным процессом в УМЦ на 4% ниже, чем в 2022 году и выше на 2 %, чем в 2022 

году (рисунок 2). Также следует отметить, что доля скорее удовлетворенных, 

чем нет, увеличилась на 5% по сравнению с 2022 годом и на 3% по сравнению с 

2022 годом. Наблюдается снижение доли (на 3%) полностью неудовлетворенных 

студентов с 2022 по 2023 гг. 

 

 
Рисунок 2. Доля удовлетворенности студентов образовательным процессом 

в УМЦ за период 2022-2023 гг., % 

 

Результаты ответов, характеризующих неудовлетворенность процессом 

обучения по институтам/факультетам в УМЦ, представлены в таблице 3. 

 

Таблица 3 



 10 

Институт/Факультет 

«Неудо-

влетво-

рен» 

«Скорее 

неудовле-

творен» 

2022 г. 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 
% 

кол-

во 
% 

кол-

во 
% 

Управление, экономи-

ка и финансы 
1 10 10 1 3  3 11 15 

Лингвопереводческие 

технологии и развитие 

международных ком-

муникаций 

0 15 0 0 0 0 15 55 

Международные от-

ношения и геополити-

ка 

0 6 0 0 1  1 6 34 

Современное право  0 1 0 0 2  2 1 5 

Журналистика  0 5 0 1 2  2 5 25 

Дизайна и цивилиза-

ционных коммуника-

ций 

0 1 3 17 0 0 1 7 

 

  Указывая основные причины неудовлетворенности образовательным про-

цессом, студенты ответили, что они связаны с недостаточным уровнем их прак-

тической (51 ответ – 27%) и теоретической подготовки (25 ответов – 13%). Оди-

наковое количество получил ответ «затруднились ответить» и «качество препо-

давания в целом или по отдельным предметам» - 37 ответов – 20%. Характер ис-

пользования в учебном процессе технических средств обучения, ЭВМ набрал 29 

ответов – 16% (таблица 4).  

В таблице 4, исходя из количества полученных ответов, систематизирова-

ны по степени значимости причины неудовлетворенности студентов образова-

тельным процессом в УМЦ. Большая часть студентов (29 ответов - 27%) затруд-

нились ответить, что на 3 % выше, чем в 2022 году.  

Необходимо ответить, что ответ «недостаточный уровень своей практиче-

ской подготовки» превысил количество ответов за 2022 и 2022 года, соответ-

ственно, на 9 и 13%.  

 

Таблица 4 

Причины неудовлетворенности 

 

Причины 2022 г. 2022 г. 2023 г. 

кол-во % кол-во % кол-во % 

затрудняюсь ответить 57 24 29 27 38 20 

недостаточный уровень своей 43 18 15 14 51 27 
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практической подготовки 

качество преподавания в целом 

или по отдельным предметам 
109 47 14 12 38 20 

недостаточное количество учеб-

ной и методической литературы 
11 5 11 10 10 5 

недостаточный уровень своей 

теоретической подготовки 
25 11 9 8 25 13 

отсутствие четких перспектив 

дальнейшей работы и жизни после 

окончания Университета 

27 11 9 8 26 14 

характер использования в учебном 

процессе технических средств 

обучения, ЭВМ 

19 8 8 7 29 16 

организация отдыха, досуга 14 6 8 7  7 

уровень квалификации и личные 

качества преподавателей 
13 5 7 7  7 

уровень и характер организации 

самостоятельного обучения 
15 6 6 6 10 5 

характер взаимоотношений с пре-

подавателями 
7 3 5 5 10 5 

другое 5 2 5 5 1 1 

степень использования в учебном 

процессе опыта современных 

управленческих решений, опти-

мальных процессов поддержания 

и повышения эффективности ра-

боты организации (предприятия)  

17 7 3 3 18 10 

организация, качество питания 0 0 3 3 10 5 

жилищные проблемы 15 6 3 3 6 3 

проблемы материального обеспе-

чения своей семьи 
8 3 3 3 7 4 

большие учебные нагрузки 3 1 2 2 4 2 

характер взаимоотношений в 

учебной группе, на факультете 
6 2 1 1 4 2 

 

Причины неудовлетворенности по Университетам/факультетам представле-

ны в таблице 5. 

 

Таблица 5 

Причины неудовлетворенности по факультетам 

Причины 

Институты/факультеты 

У
п

р
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л
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и
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к
о
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о
-

м
и
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а 
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и
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е 
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а-

р
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д
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ы
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 к
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о
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-
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и

к
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й
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качеством преподавания в целом 

или по отдельным предметам  
25 5 4 0 2 1 

уровнем квалификации и личны-

ми качествами преподавателей  
8 2 1 2 1 0 

недостаточным уровнем своей 

теоретической подготовки  
9 3 5 5 2 1 

недостаточным уровнем своей 

практической подготовки 
22 7 9 7 3 3 

степенью использования в учеб-

ном процессе опыта современных 

управленческих решений, опти-

мальных процессов поддержания 

и повышения эффективности ра-

боты организации (предприятия) 

8 3 3 2 ё 1 

характером использования в учеб-

ном процессе технических средств 

обучения, ЭВМ 

18 4 1 4 1 1 

недостаточным количеством 

учебной и методической литера-

туры  

5 3 1 1 0 0 

большими учебными нагрузками 2 0 0 1 0 0 

уровнем и характером организа-

ции самостоятельного обучения 
2 2 3 0 0 3 

характером взаимоотношений с 

преподавателями 
6 1 0 1 1 0 

характером взаимоотношений с 

руководством факультета 
0 2 0 0 1 0 

характером взаимоотношений в 

учебной группе, на факультете 
1 2 1 0 0 0 

организацией, качеством питания 5 1 2 0 0 1 

организацией отдыха, досуга 7 1 0 3 2 1 

жилищными проблемами 4 0 0 0 1 1 

проблемами материального обес-

печения 
2 1 1 1 0 2 

отсутствием четких перспектив 

дальнейшей работы и жизни после 

окончания Университета 

12 7 5 0 0 2 

другое  1 0 0 0 0 0 

затрудняюсь ответить  15 8 2 8 3 2 

 

Мотивация к учебной деятельности 

Для 51 % студентов учеба в УМЦ является возможностью получения выс-

шего образования, которое может пригодиться в жизни (95 ответов), что ниже по 

сравнению с 2022 и 2022 годами, соответственно, на 9% и 2%.  

В таблице 6 представлены основные мотивы, в таблице 6а анализ мотивов 

получения высшего образования по факультетам. 

Таблица 6 

Мотивы получения высшего образования 
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Мотивы 

Институты/факультеты 
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п
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Ж
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и
в
и

л
и

-
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ц

и
о
н

н
ы

х
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о
м

м
у
-

н
и

к
ац

и
й

 

получение необходимого для 

дальнейшей работы объема зна-

ний 

18 7 6 21 9 7 

получение высшего образования, 

которое может пригодиться в 

жизни 

37 15 8 17 10 8 

перспективы карьерного роста по-

сле окончания Университета 
10 3 4 5 5 6 

изменение региона проживания 4 1 1 2 1 3 

просто возможность получения 

высшего образования 
12 5 2 1 3 3 

необходимость получения высше-

го образования по настоянию ро-

дителей 

3 0 0 1 1 0 

другое  0 0 0 0 0 0 

затрудняюсь ответить 4 1 0 1 0 0 
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Раздел III. Оценка студентами выпускного курса характера и содержания 

учебного процесса 

 

Большинство студентов оценивают характер и содержание учебного про-

цесса из узко прагматических целей: насколько знания, навыки и умения, приоб-

ретенные в период обучения в УМЦ, пригодятся в жизни и для дальнейшей ра-

боты.  

Исходя из этого, выпускникам было предложено оценить, по каким из 

учебных дисциплин они получили знания и навыки, которые в наибольшей сте-

пени будут востребованы и использованы в дальнейшей профессиональной дея-

тельности. Результаты представлены в таблице 7, 7а, 7б, 7в. 

Таблица 7 

Наименование дисциплины Кол-во 

2022 г. 

Кол-во 

2023 г. 

Гражданское право 11 32 

Бухгалтерский учет 11 18 

Информатика 3 15 

Английский язык 8 14 

Управление персоналом 9 13 

Управление проектами 1 12 

Семейное право  11 11 

Гражданский процесс 2 10 

Маркетинг 6 10 

Политический анализ и прогнозирование 3 10 

Арбитражный процесс 0 9 

Документационное обеспечение управления 1 8 

Менеджмент 7 8 

Налоги и налогообложение 8 8 

Общая психология 3 8 

Экономика 3 8 

Геополитика 1 7 

История и теория стран изучаемого региона 4 7 

История политических и правовых учений 3 7 

Право 2 7 

Психология управления персоналом 0 7 

Сравнительная политология 0 7 

Стратегический менеджмент 6 7 

Теория государства и права 1 7 
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Трудовое право 9 7 

Уголовное право 7 7 

Наследственное право 7 6 

Аудит 0 5 

Военная сила в мировой политике 0 5 

Испанский язык  4 5 

История 2 5 

Международное право 4 5 

Политическая реклама 0 5 

Психология консультирования 0 5 

Экономическая безопасность 0 5 

Копирайтинг 0 4 

Макроэкономика 1 4 

Политическая психология 2 4 

Политическая философия 0 4 

Программирование 1 4 

Психология ведения переговоров 0 4 

Психология делового общения 0 4 

Регионоведение 3 4 

Экономика организации 0 4 

Выставочное дело 0 3 

ГМУ 2 3 

Дипломатическая служба 0 3 

Иностранный язык 2 3 

Информационная безопасность 1 3 

Конституционное право 1 3 

Математические методы моделирования 0 3 

Медиапланирование 0 3 

Нейрофизиология 0 3 

Политическая география 0 3 

Современная российская политика 0 3 

Теория политики 1 3 

Философия 2 3 

Этнополитология 2 3 

Базы данных 0 2 

Государственное управление 1 2 

История Европейского региона 1 2 
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Микроэкономика 0 2 

Мировая экономика 0 2 

МСФО 0 2 

Политический менеджмент 2 2 

Прогнозирование и моделирование социальных и политиче-

ских процессов 
3 2 

Реклама и PR 1 2 

Статистика 1 2 

Теория и практика массовых коммуникаций 0 2 

Физическая культура 2 2 

Французский язык 5 2 

Адвокатура 0 1 

Банки, деньги, кредит 0 1 

Банкротство 0 1 

БЖД 1 1 

Брендинг 0 1 

Детская психология 0 1 

Интеграционные коммуникации 0 1 

История и теория международных отношений 2 1 

История мировых цивилизаций 1 1 

Исследование систем управления 0 1 

Клиническая психология 0 1 

Коммуникационные компании 0 1 

Конфликтология 1 1 

Корпоративное право 1 1 

Культурное наследние 0 1 

Методы принятия управленческих решений 0 1 

Мировая история 0 1 

МКП 1 1 

Национальная безопансоть 0 1 

Общепсихологический практикум 0 1 

Основы массовой информации 0 1 

Основы предпринимательства 0 1 

Педагогическая психология 0 1 

Политическая конфликтология 2 1 

Политическая социология 0 1 

Политическая регионолистика 0 1 

Политическая этика 0 1 
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Политология 3 1 

Потребительское право 0 1 

Право социального обеспечения 0 1 

Практика общения 0 1 

Проблемы обеспечения народной безопасности 0 1 

Психология девиантного поведения 0 1 

Психология личности 0 1 

Психология потребителя 0 1 

Психология принятия решений 0 1 

Психология профессий 0 1 

Современное государственное управление 0 1 

Страхование 0 1 

Страховое право 0 1 

Теория дипломатии 1 1 

Теория организации 0 1 

Технология производства 0 1 

Уголовный процесс 2 1 

Управление человеческими ресурсами 1 1 

Управленческие решения 0 1 

Управленческий учет 1 1 

Финансы и кредит 0 1 

Финансы предприятия 0 1 

Ценообразование 3 1 

Электронный бизнес 0 1 

Экономика труда 0 1 

Эконометрика 0 1 

Юридическая психология 0 1 

Язык региона профиля подготовки 5 1 

Гражданский кодекс 5 0 

Документооборот 1 0 

Зарубежное религиоведение 1 0 

Земельное право 1 0 

Зоопсихология 1 0 

Изучение истории, культуры и религии изучаемого региона 1 0 

Исполнительное производство 1 0 

История мировых религий 1 0 

Кадровая стратегия 1 0 
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Коммерческое дело 1 0 

Криминалистика 1 0 

КСО 1 0 

Латинский язык 1 0 

Математический анализ 1 0 

Медиакоммуникации 1 0 

Международные коммуникации 1 0 

Международные отношения 1 0 

Межкультурные коммуникации 1 0 

Менеджмент организации 1 0 

Обеспечение национальной безопасности 1 0 

Организационная структура 1 0 

Организационное управление 1 0 

Основы банкротства 1 0 

Основы интегрированных коммуникаций 1 0 

Основы теории менеджмента организации 1 0 

Оценка стоимости компании 1 0 

Политическое противоборство 1 0 

Право интеллектуальной собственности 1 0 

Профотбор и профпригодность 1 0 

Психология семьи 2 0 

Психология труда 1 0 

Религиоведение 5 0 

Системный анализ в управлении 1 0 

Социально-политическая система стран изучаемого региона 1 0 

Теория и история менеджмента 1 0 

Теория и практика связей с общественностью 1 0 

 

В целом у выпускников 2023 года отмечается тенденция выделения среди 

учебных дисциплин профессиональных так же, как и у выпускников 2022 года. 

В 2023 году более 10 раз были упомянуты три дисциплины: Гражданское 

право, Бухгалтерский учет, Информатика, Английский, Управление персоналом, 

Управление проектами и Семейное право. По сравнению с 2022 годом отмечает-

ся увеличение количества дисциплин, неупомянутых в прошлые годы: Арбит-

ражный процесс, Психология управления персоналом, Сравнительная политоло-

гия (упомянуты более 5 раз). 

Дисциплины, которые упоминались более 10 раз, представлены на рисунке 

3. 
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Рисунок 3. Дисциплины, упомянутые студентами более 10 раз за период 2022-

2023 гг. 

 

Дисциплины, которые упоминались студентами менее 10 раз, представле-

ны в таблице 7а. 

 

 

 

Таблица 7а 

№ 

п/п 

Наименование дисциплины Кол-во 

2022 г. 

Кол-во 

2023 г. 

1.  Гражданский процесс 2 10 

2.  Маркетинг 6 10 

3.  Политический анализ и прогнозирование 3 10 

4.  Арбитражный процесс 0 9 

5.  Документационное обеспечение управления 1 8 

6.  Менеджмент 7 8 

7.  Налоги и налогообложение 8 8 

8.  Общая психология 3 8 

9.  Экономика 3 8 

10.  Геополитика 1 7 

11.  История и теория стран изучаемого региона 4 7 

12.  История политических и правовых учений 3 7 

13.  Право 2 7 

14.  Психология управления персоналом 0 7 

15.  Сравнительная политология 0 7 

16.  Стратегический менеджмент 6 7 

17.  Теория государства и права 1 7 
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18.  Трудовое право 9 7 

19.  Уголовное право 7 7 

20.  Наследственное право 7 6 

21.  Аудит 0 5 

22.  Военная сила в мировой политике 0 5 

23.  Испанский язык  4 5 

24.  История 2 5 

25.  Международное право 4 5 

26.  Политическая реклама 0 5 

27.  Психология консультирования 0 5 

28.  Экономическая безопасность 0 5 

29.  Копирайтинг 0 4 

30.  Макроэкономика 1 4 

31.  Политическая психология 2 4 

32.  Политическая философия 0 4 

33.  Программирование 1 4 

34.  Психология ведения переговоров 0 4 

35.  Психология делового общения 0 4 

36.  Регионоведение 3 4 

37.  Экономика организации 0 4 

38.  Выставочное дело 0 3 

39.  ГМУ 2 3 

40.  Дипломатическая служба 0 3 

41.  Иностранный язык 2 3 

42.  Информационная безопасность 1 3 

43.  Конституционное право 1 3 

44.  Математические методы моделирования 0 3 

45.  Медиапланирование 0 3 

46.  Нейрофизиология 0 3 

47.  Политическая география 0 3 

48.  Современная российская политика 0 3 

49.  Теория политики 1 3 

50.  Философия 2 3 

51.  Этнополитология 2 3 

52.  Базы данных 0 2 

53.  Государственное управление 1 2 

54.  История Европейского региона 1 2 
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55.  Микроэкономика 0 2 

56.  Мировая экономика 0 2 

57.  МСФО 0 2 

58.  Политический менеджмент 2 2 

59.  Прогнозирование и моделирование социальных и политиче-

ских процессов 
3 2 

60.  Реклама и PR 1 2 

61.  Статистика 1 2 

62.  Теория и практика массовых коммуникаций 0 2 

63.  Физическая культура 2 2 

64.  Французский язык 5 2 

 

Менее 10 раз было упомянуто 64 дисциплины. Среди них 25 дисциплин, 

которые не были упомянуты студентами ни в 2022, ни в 2022 годах: Арбитраж-

ный процесс, Психология управления персоналом, Сравнительная политология, 

Аудит, Военная сила мировой политике, Политическая реклама, Психология 

консультирования, Экономическая безопасность, Копирайтинг, Политическая 

философия, Психология ведения переговоров, Психология делового общения, 

Экономика организации, Выставочное дело, Дипломатическая служба, Матема-

тические методы моделирования, Медиапланирование, Нейрофизиология, Поли-

тическая география, Современная российская политика, Базы данных, Микро-

экономика, Мировая экономика, МСФО, Теория и практика массовых коммуни-

каций. 

Один раз упоминались дисциплины, представленные в таблице 7б. 

Таблица 7б 

№ 

п/п 

Наименование дисциплины Кол-во  

1.  Адвокатура 1 

2.  Банки, деньги, кредит 1 

3.  Банкротство 1 

4.  БЖД 1 

5.  Брендинг 1 

6.  Детская психология 1 

7.  Интеграционные коммуникации 1 

8.  История и теория международных отношений 1 

9.  История мировых цивилизаций 1 

10.  Исследование систем управления 1 

11.  Клиническая психология 1 
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12.  Коммуникационные компании 1 

13.  Конфликтология 1 

14.  Корпоративное право 1 

15.  Культурное наследние 1 

16.  Методы принятия управленческих решений 1 

17.  Мировая история 1 

18.  МКП 1 

19.  Национальная безопансоть 1 

20.  Общепсихологический практикум 1 

21.  Основы массовой информации 1 

22.  Основы предпринимательства 1 

23.  Педагогическая психология 1 

24.  Политическая конфликтология 1 

25.  Политическая социология 1 

26.  Политическая регионолистика 1 

27.  Политическая этика 1 

28.  Политология 1 

29.  Потребительское право 1 

30.  Право социального обеспечения 1 

31.  Практика общения 1 

32.  Проблемы обеспечения народной безопасности 1 

33.  Психология девиантного поведения 1 

34.  Психология личности 1 

35.  Психология потребителя 1 

36.  Психология принятия решений 1 

37.  Психология профессий 1 

38.  Современное государственное управление 1 

39.  Страхование 1 

40.  Страховое право 1 

41.  Теория дипломатии 1 

42.  Теория организации 1 

43.  Технология производства 1 

44.  Уголовный процесс 1 

45.  Управление человеческими ресурсами 1 

46.  Управленческие решения 1 

47.  Управленческий учет 1 

48.  Финансы и кредит 1 
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49.  Финансы предприятия 1 

50.  Ценообразование 1 

51.  Электронный бизнес 1 

52.  Экономика труда 1 

53.  Эконометрика 1 

54.  Юридическая психология 1 

55.  Язык региона профиля подготовки 1 

 

Наряду с оценкой востребованности знаний и навыков по изучаемым 

предметам студентам также была предоставлена возможность оценить уровень 

подготовки преподавательского состава по учебным дисциплинам кафедр. 

Принимая во внимание, что в субъективном восприятии студентов (состав 

которых достаточно разнороден) роль тех или иных преподавателей неоднознач-

на, необходимо согласиться с тем, что полученные данные представляют инте-

рес с позиции анализа оценки профессионализма преподавателей студентами.  

Сведения по рейтингу преподавателей представлены в Таблицах 8 а, б, в. 

 

 

 

 

Таблица 8а  

Преподаватели, которые упоминаются более 10 раз 

 

 

 

ФИО Кол-во 

Шорохова С.П. 25 

Звонорев О.В. 20 

Романов А.А. 19 

Пантелеева Т.А. 18 

Матюнин Л.В. 17 

Заикина И.В. 17 

Кузнецов В.Ф. 15 

Дедушева Л.А. 13 

Марукян Ж.А. 11 

Варакина Л.А. 11 

Дзюбан В.В. 11 

Чичулин Н.А. 10 

Митронова  10 
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Таблица 8б  

Преподаватели, упоминавшиеся от 2 до 9 раз 

 

ФИО Кол-во 

Макеева И.В. 7 

Паластина И.П. 7 

Сафронский Г.Э. 7 

Тулянов В.А. 6 

Сороченко В.В. 5 

Наибханова Р.И. 5 

Деметрадзе М.Р. 5 

Звонорева Л.У. 5 

Фризен И.А. 5 

Волох В.А. 4 

Сомова И.Ю. 4 

Жураховский А.С. 4  

Барботина О.А. 4 

Ищенко М.М. 4 

Битиева З.Р. 3 

Алякина Н.В. 3 

Киселев В.В. 3 

Смык Г.Б. 3 

Трещалина А.В. 3 

Анищенко К.Л. 2 

Чеботарева Т.А. 2 

Беспалов В.П. 2 

Лядский В.Г. 2 

Губин А.В. 2 

Кучеренко А.А. 2 

Федорищенко А.И. 2 

Алиев Т.Т. 2 
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Таблица 8в 

Преподаватели, упоминавшиеся 1 раз 

 

 

 

В 2023 году общее количество упоминаний составило 64 раза, в 2022 – 65 

раз. 

В первую 10 лидеров по упоминанию в 2022 году вошли: Алиев Т.Т., Ва-

ракина Л.А., Заикина И.В., Шорохова С.П., Наибханова Р.И., Митронова А.С., 

Матюнин Л.В., Жураховский А.С., Кузнецов В.Ф., Сафронский Г.Э. 

В 2023 году: Шорохова С.П., Звонорев О.В., Романов А.А., Пантелеева 

Т.А., Матюнин Л.В., Заикина И.В., Кузнецов В.Ф., Дедушева Л.А, Марукян 

Ж.А., Варакина Л.А. 

ФИО Кол-во 

Выговская К.Д. 1 

Дахалаева Е.Ч. 1 

Милосердов А.С. 1 

Дягтерева И.И. 1 

Бычков А.Н. 1 

Журавлев В.Е. 1 

Жидкова О.В. 1 

Суслаков Б.А. 1 

Лозик Н.Ф. 1 

Панасюк А.А. 1 

Лубяненко В.В. 1 

Федорова И.Ю. 1 

Жириновский В.В. 1 

Юманов И.С. 1 

Макарова Е.А. 1 

Саморукова Г.В. 1 

Юдин А.И. 1 

Шехманов М.А. 1 

Кандалов В.И. 1 

Козлитин Г.А. 1 

Булавина М.А. 1 

Румянцева М.О. 1 

Дьяконова А.В. 1 

Лядский В.Г. 1 
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Таким образом, лидерами по упоминанию за 2022-2023 год стали следую-

щие преподаватели: Варакина Л.А., Заикина И.В., Шорохова С.П., Кузнецов 

В.Ф., Матюнин Л.В. 

Анализ полученных из анкет сведений позволил определить своеобразный 

рейтинг профессорско-преподавательского состава УМЦ. 

Называя фамилии преподавателей, чьи занятия понравились им больше 

всего, слушатели отметили характерные для каждого из них различные качества. 

После обработки анкет можно выделить следующие группы качеств (общее ко-

личество упоминаний составило 80 раз) представлены в таблице 9. 

Таблица 9 

Группы качеств Кол-во 2022 г. Кол-во 2023 г. 

Личные, морально-деловые качества: 

хорошие отношения 4 6 

хорошая атмосфера 1 3 

чувство юмора - 2 

отзывчивость 10 1 

лояльность 3 1 

Профессиональные качества: 

интересное проведение предмета 2 21 

индивидуальный подход 16 12 

профессионализм 32 11 

получение практики 22 5 

Высокий уровень методического мастерства: 

умение заинтересовать в предмете 18 21 

интересное преподавание 58 14 

подача знаний 14 12 

доходчивое изложение материала 27 11 

творческий подход 3 1 

 

Среди личных, морально-деловые качеств в 2023 году наибольшее количе-

ство набрал ответ «хорошие отношения» (6), в 2022 году это качество было на 2 

позиции ниже (4). 

В 2023 году среди профессиональных качеств студенты выделили «инте-

ресное проведение предмета» (21), в 2022 году это качество было на 19 позиций 

ниже (2); 

Среди высокого уровня методического мастерства наибольшее количе-

ство набрало качество «умение заинтересовать в предмете» (21), в 2022 году это 

качество было ниже на 3 позиции (18). 
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Таким образом, студентам УМЦ импонировали не только качества, свя-

занные с уровнем профессионализма и методического мастерства, но и чисто че-

ловеческие качества, что свидетельствует о реализации ППС Университета по-

мимо функции обучения еще и воспитательной функции.  

Давая оценку профессионализму преподавателей, в исследовании также 

обращено внимание студентов на изучение дисциплин учебного плана, которые 

на их взгляд не будут востребованы в их дальнейшей профессиональной дея-

тельности, информация представлена в Таблицах 10 а, б, в. 

Таблица 10а 

 2022 год 2023 год 

Физическая культура и спорт  32 17 

БЖД 13 10 

Религиоведение 0 10 

  

  Необходимо отметить, что Религиоведение упоминалось 10 раз как дисци-

плина, которая не будут востребована в дальнейшей профессиональной деятель-

ности выпускников и 5 раз, как учебная дисциплина, по которой знания и навы-

ки в наибольшей степени будут востребованы и использованы в дальнейшей 

профессиональной деятельности. Это свидетельствует о том, что выпускники 

еще до конца не определились со своей дальнейшей профессиональной деятель-

ностью. 

Таблица 10б 

 2022 год 2023 год 

История 5 4 

Философия 19 3 

Высшая математика 1 3 

Управление проектами 1 2 

Экономика 3 2 

 

Таблица 10в 

 2022 год 2023 год 

Этнополитология 0 1 

Военная сила в мировой политике 0 1 

Основы математического анализа 2 1 

Теория государства и права 0 1 

Экономическая теория 0 1 

Алгебра 0 1 

МХК 0 1 
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Возможно некоторые круглые столы 0 1 

 

В то же время выпускникам было предложено указать дисциплины, кото-

рые будут необходимы в будущей профессиональной деятельности, но не нашли 

отражения в учебном плане. Данные представлены в Таблицах 11 а, б. 

Таблица 11а  
2022 год 2023 год 

Таких нет 0 7 

Аудит и консалтинг 1 4 

Психология 5 3 

Немецкий язык 0 2 

Гражданское право 2 2 

 

Таблица 11б  
2022 год 2023 год 

Компьютерный практикум 0 1 

История отдельных стран Западной Европы 0 1 

Иные средства дипломатического взаимодействия за 

исключением военной сферы 

0 1 

Международное право 0 1 

Этнополитология 0 1 

Современная российская политика 0 1 

Геополитика 1 1 

Право 0 1 

История политических правовых учений 0 1 

Международные отношения 0 1 

Военная история 0 1 

Экономика 0 1 

Психология труда 0 1 

Семейная психология 0 1 

Интернет реклама 0 1 

Маркетинг 0 1 

Финансы и бухучет 7 1 

Продвижение по карьерной лестнице  0 1 

Коммуникации и рычаги управления 0 1 

Ораторское искусство 0 1 

Невербальные коммуникации 0 1 

Психология поведения 0 1 
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Вопрос об использовании практики, подготовки и защиты студентами-

выпускниками выпускной квалификационной работы показал следующие ре-

зультаты:  

Почти 61 % опрошенных считают, что ВКР является целесообразной, ее 

разработка и защита способствуют развитию творческого мышления и лучшему 

освоению учебного материала, что на 1% выше по сравнению с 2022 годом 

(60%). 

В 2023 году 16% опрашиваемых считают, что ВКР нужна не в таком виде 

как сейчас. В 2022 году такой ответ дали 17% студентов. 

В 2023 и 2022 годах равное количество студентов - 13% посчитали, что 

ВКР нецелесообразна. 

Затруднились с ответом в 2023 году 5 %, что на 4% ниже, чем в 2022 году 

(9%). 

Также, как и в прошлом году, в 2023 году - 1 человек отметил «другой ва-

риант ответа», но не написал какой. 

 

На вопрос привлекали ли вас публичные лекции известных политиков, 

экономистов и депутатов, организованные и проводимые институтом 51% вы-

пускников ответили, что было очень интересно: 

 19% считают, что лекции не всегда совпадали с направлением обучения 

студентов; 

6% – было интересно, потому что это только лекция, без последующего 

контроля знаний; 

8% – считают, что такие лекции не интересны; 

3% – никогда не слышали о таких лекциях; 

9% – затруднились ответить; 

Философия 0 1 

История 0 1 

Практика менеджмента 0 1 

Управление персоналом  0 1 

Земельное право 0 1 

Административное право 10 1 

Технология служебной деятельности 0 1 

Уголовное право 0 1 

Английский язык 0 1 

Испанский язык 0 1 

Иностранный язык 1 1 

Практика разработки контента 1 1 

Затрудняюсь ответить 1 1 
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1 студент в графе «другое» ответил, что ему понравились выступления 

В.В. Жириновского. 

Относительно применения в балльно-рейтинговой системы (БРС) в про-

цессе обучения выпускники ответили следующим образом:  

67% ответили, что это хорошая система, понятная и удобная; 

15% опрашиваемых отметили, что это  непонятная система; 

11% ответили, что не существует единой методики и понимания БРС, каж-

дый преподаватель использует её по-своему; 

4% считают, что преподаватели ее не используют, а подгоняют в конце се-

местра; 

6% –затруднились ответить 

1 студент в графе «другое написал, что система позволяет оценить свои 

знания и перспективу изучения предмета. 

По поводу оценки организации студенческой научной работы в Универси-

тете меньше половины выпускников (40%) ответили, что это интересно и полез-

но; 

занимались, но вряд ли будут продолжать в дальнейшем (20%); 

что-то об этом слышали, но сами заниматься наукой не хотели (19%); 

занимались, чтобы получить дополнительные баллы и доброе расположе-

ние преподавателя (10%). 

По 3% студентов ответили, что принципиально не занимались и не зани-

мались, потому что там только «любимчики» и подхалимы; 

По 1% набрали ответы студентов, которые считают, что это является 

напрасной тратой времени и которые никогда не слышали о студенческой науке, 

но хотел бы заниматься. 

1 студент в графе другое ответил, что не хватало времени на активное уча-

стие из-за личных обстоятельств. 

7% студентов затруднились ответить. 

Рассматривая вопрос о характере взаимоотношений в группе чуть больше 

половины (50%) студентов ответили, что очень сдружились и будут общаться и 

помогать друг другу после окончания Университета; 

19% выпускников сдружились, но  расстанутся без сожаления; 

10% - скорее просто общались, каждый сам за себя; 

9% - считают свою группу не дружной; 

7% затруднились ответить; 

2% студента дали другой вариант ответа, один из которых написал, что 

коллектив дружный и общительный с перспективами дальнейшего развития. 

Что касается оценки эффективности воспитательной работы в Универси-

тете, меньше половины студентов (35%) ответили, что им очень нравилось 

16% нравятся только отдельные виды, из которых  

= работа в студсовете – 1% 

= танцевальная студия – 3% 

= хор – 1% 
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= Русский бал – 5% 

= КВН – 5% 

= спортивные занятия – 6% 

= другое – 1% (не занимался) 

14% не принимали участие, потому что это мешает учебе; 

7% занимались, если бы были другие виды: туризм, музыкальный кружок, 

футбол. 

6% нравилось, но начали заниматься только на последних курсах; 

3% принимали участие в некоторых мероприятиях, потому что заставляли; 

7% другой вариант ответа, 4% из которых ответили, что не принимали 

участие, и было не интересно, другие ответили, что было интересно, но не было 

времени, и один из студентов ответил, что «студенческая жизнь в УМЦ намного 

отличается от студенческой жизни в других вузах. Она намного интереснее!». 

17% студентов затруднились ответить. 

На вопрос о социально-бытовых условиях в Университете меньше полови-

ны выпускников (43%) ответили - отличные условия, все продумано и сделано 

для удобства студентов. 

31% - хорошая столовая со вкусными обедами. При этом 7 % недовольны 

качеством пищи в столовой. 

10% считают, что необходимы дополнительные условия для улучшения, в 

качестве которых были названы: места для отдыха студентов (6%), вендинговые 

автоматы, вода, наличие кондиционеров (для лета), отопления (зимой), эстетиче-

ская составляющая аудиторий. 

5 % высказали, что условия в Университете плохие, зимой холодно, летом 

жарко. 

9% студентов затруднились ответить. 

4% написали другие варианты ответов: удобная система социально-

бытовых условий, отрегулирована для комфорта; не пользовалась столовой, про-

блемы с регулированием температуры в аудиториях; столовая дорогая очень; 

больше зон для отдыха. 

По поводу оценки учебно-ознакомительных поездок, организованных ин-

ститутом чуть больше половины студентов (53%) ответили, что очень интересно 

и благодарны за них; 

10% – надо таких поездок побольше; 

9% – поездки нужны не только по России, но и в другие страны; 

7% – ездил всего один раз и понравилось; 

2% ответили, что поездки мешают учебе; 

1% – ездил только потому что их оплачивал институт; 

15% -студентов затруднились ответить; 

10% –написали другие варианты ответов, из которых 6% ответили, что не 

ездили в поездки; 2% высказали благодарность Институту за поездки; и по 1% 

были получены ответы: поездки нужны и интересны, но не ездил из-за нехватки 

времени; не всех привлекали. 
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 По вопросу о возможном проявлении коррупции в Университете 93% сту-

дентов ответили, что никогда не сталкивались; 

29% ответили, что были предложения со стороны преподавателя, но они 

были проигнорированы; 

1% ответили, что сами предлагали коррупционную схему, но сотрудник 

отказался; 

1% были предложения со стороны сотрудника, и я постоянно соглашался; 

3% затруднились ответить. 

 На вопрос совмещали ли вы обучение с работой, были получены следую-

щие ответы: 

24% подрабатывали только на старших курсах; 

по 19% получили ответы студентов, которые считают, что все время надо 

отдавать учебе, и подрабатывали с 1 курса и сами оплачивали учебу; 

по 16% ответили, что подрабатывали, чтобы обеспечить свои развлечения, 

и иногда подрабатывали; 

5% подрабатывали, потому что считают, что знания ничего не дают, но 

диплом нужен; 

8% написали другие варианты ответов, из которых 7% полностью или ча-

стично работали и 1% не совмещал работу с учебой. 
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Раздел IV. Ценностные ориентации студентов 

 

Ценностные ориентации обычно рассматриваются как мотивы, потребно-

сти, интересы и другие детерминанты человеческой деятельности в ценностной 

парадигме.  

То есть, как ориентации личности или социальной группы относительно 

какой-либо сферы жизнедеятельности, например, в сфере образования, обслужи-

вания, управления, (в широком смысле – ориентации относительно всего про-

странства возможных сфер жизнедеятельности – «жизненные ценности»). 

Анализ ценностных ориентаций студентов-выпускников УМЦ представля-

ет интерес с точки зрения процесса в Университете. 

Сводные результаты, представленные в таблице 12, говорят о высоком 

числе ответов, связанных с ценностями как морального, так и с ценностями ма-

териально-прагматического характера. 

 

Таблица 12 

Ценности 2022 г. 2023 г. 

Кол-

во 

% Кол-

во 

% 

136 – возможность заниматься делом, ко-

торое нравится 

183 78 183 78 

149 – возможность материально обеспе-

чить себя, свою семью 

92 40 92 40 

137 – достижение положения в обществе 

за счет карьерного роста 

73 31 73 31 

143 – создание счастливой семьи 63 27 63 27 

151 – возможность увидеть жизнь в раз-

ных регионах (странах) 

52 22 52 22 

146 – активная жизнь без боязни рисков, 

угроз, в постоянном поиске нового 

62 27 62 27 

145 – спокойный, упорядоченный образ 

жизни 

56 24 56 24 

152 – приобретение необходимых для 

жизни навыков, знаний, умений 

76 33 76 33 

154 – хороший коллектив и товарищи по 

работе 

53 23 53 23 

140 – возможность руководить, управ-

лять людьми 

42 18 42 18 

147 – получение специальности, образо-

вания, что поможет устроиться в жизни 

51 22 51 22 

139 – решение жилищной проблемы 35 15 35 15 
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153 – возможность физического совер-

шенствования 

43 18 43 18 

138 – возможность испытать себя в не-

простых жизненных условиях 

43 18 43 18 

142 – поддержание семейных традиций  27 12 27 12 

144 – принадлежность к особой группе 

людей - интеллигенции, для которых 

важное значение имеют понятия чести, 

достоинства и долга 

38 16 38 16 

141 – льготы и преимущества 16 7 16 7 

148 – причастность к важному делу по 

развитию Отечества 

19 8 19 8 

150 – традиции, ритуалы страны 11 5 11 5 

155 – другое (напиши-

те)_____________________ 

3 1 3 1 

156 – для меня в жизни ничего ценного 

нет 

1 0,4 1 0,4 

 

Среди них выделяются следующие: 

– возможность заниматься делом, которое нравится; 

– возможность материально обеспечить себя, свою семью; 

– достижение положения в обществе за счет карьерного роста; 

– создание счастливой семьи; 

– возможность увидеть жизнь в разных регионах (странах); 

– активная жизнь без боязни рисков, угроз, в постоянном поиске нового. 

В 2022 году две лидирующие позиции по данному вопросу также заняли 

ответы «возможность заниматься делом, которое нравится» и «возможность ма-

териально обеспечить себя, свою семью». 

Необходимо отметить, что приобретение необходимых для жизни навы-

ков, знаний, умений в 2023 году (25%) снизилось на 8 % по сравнению с 2022 

годом (33%). 

По факультетам ценностные ориентации распределились следующим об-

разом (таблица 13): 
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Таблица 13 
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возможность заниматься де-

лом, которое нравится 
1 18 28 26 16 4 

достижение положения в об-

ществе за счет карьерного ро-

ста 

1 7 9 14 8 4 

возможность испытать себя в 

непростых жизненных усло-

виях 

1 2 6 6 6 1 

решение жилищной проблемы 0 7 4 7 6 1 

возможность руководить, 

управляя людьми 
0 1 7 12 5 2 

льготы и преимущества 0 1 5 6 5 0 

поддержание семейных тради-

ций 
0 6 2 5 5 1 

создание счастливой семьи 0 11 12 10 11 1 

принадлежность к особой 

группе людей – интеллигенции  
0 3 2 7 4 1 

спокойный, упорядоченный 

образ жизни 
0 6 10 11 8 0 

активная жизнь без боязни 

рисков, угроз, в постоянном 

поиске нового 

0 7 10 12 7 3 

получение специальности, что 

поможет устроиться в жизни  
0 5 7 8 6 0 

причастность к важному делу 

по развитию Отечества 
0 4 6 1 5 0 

возможность материально 

обеспечить себя, свою семью 
0 7 12 18 10 1 
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традиции, ритуалы страны 0 3 1 1 1 0 

возможность увидеть жизнь в 

разных регионах (странах) 
0 8 9 15 8 1 

приобретение необходимых 

для жизни навыков, знаний, 

умений 

0 6 10 10 8 1 

возможность физического со-

вершенствования 
0 5 4 8 6 1 

хороший коллектив и товари-

щи по работе 
0 7 5 10 6 2 

другое (напишите) 0 1 1 0 1 0 

для меня в жизни ничего цен-

ного нет 
0 1 0 1 1 0 

 

Рассматривая перспективы дальнейшей работы, выпускники распределили 

ответы следующим образом (табл. 14):  

Таблица 14 

  2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

буду искать и работать по специальности, получен-

ной в Университете 
103 44 44 41 

буду продолжать обучение в магистратуре по вы-

бранной специальности 
55 24 22 20 

буду работать по специальности, какую найду 38 16 18 17 

буду продолжать обучение в магистратуре по дру-

гой специальности 
8 3 16 15 

что-то еще (напишите)________________________   10 4 14 13 

буду поступать в магистратуру УМЦ 21 9 10 9 

после обучения в магистратуре продолжу обучение 

в аспирантуре 
28 12 5 5 

буду поступать в магистратуру другого вуза 19 8 4 4 

 

Из представленных данных видно, что 44% выпускников собираются ра-

ботать по специальности, полученной в УМЦ. Радует, что 22% собирается про-

должать обучение в магистратуре, однако только 5% - собираются продолжить 

обучение в аспирантуре. 18% не уверены в правильности своего выбора профес-

сии и готовы работать по любой найденной специальности. 
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Рассматривая социальные проблемы в стране, которые представляют 

наибольшую угрозу для нормального трудоустройства и жизни молодого специ-

алиста, выпускники распределили рейтинг ответов следующим образом:  

 

Таблица 15 

 2022 г. 2022 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

неравномерная динамика уровня жизни различных 

слоёв населения 
85 36,48 32 30 

состояние престижа высшего образования в обще-

стве  
54 23,18 30 28 

характер взаимоотношений внутри коллектива 51 21,89 29 27 

характер взаимоотношений «отцов» и «детей» 

(старшего и молодого поколений)   
38 16,31 21 20 

недостаточное внимание со стороны государства к 

бизнесу 
50 21,46 18 17 

состояние ответственности и самосознания работ-

ников 
27 11,59 15 14 

нежелание бизнеса сотрудничать с государством 21 9,01 13 12 

ограничения со стороны государства, налагаемые 

на бизнес  
49 21,03 12 11 

несоответствующее спросу количество государ-

ственных предприятий 
21 9,01 12 11 

характер взаимоотношений людьми различных 

национальностей 
39 16,74 10 9 

характер межличностных взаимоотношений среди 

сверстников 
9 3,86 9 8 

характер взаимоотношений в семье 19 8,15 8 7 

другое (напишите)___________________________ 6 2,58 4 4 

 

Среди основных проблем выделяются: неравномерная динамика уровня 

жизни различных слоев населения (30%), снижение престижа высшего образова-

ния в обществе (28%), неровные взаимоотношения внутри коллектива (29%), 

проблемы взаимоотношений «отцов» и «детей» (старшего и молодого поколе-

ний) (21%), ограничения, применяемые государством к бизнесу (18%). 

Несомненно, радует внимание студентов-выпускников к социальным про-

блемам и их непосредственное участие в жизни общества, а также готовность к 

жизни в условиях нерешенных данных проблем.  
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В данном случае наблюдается примерное совпадение ответов респонден-

тов с предыдущим годом. 
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Раздел V. Оценка студентами обстановки в России и мире 

 

В 2023 году благополучной обстановку в России считают 59 выпускников 

(55%);  

спокойной - 20 (19%); 

напряженной – 10 (9%); 

взрывоопасной – 11 (10%); 

затруднились ответить – 7 (7%). 

По сравнению с 2022 годом увеличилась доля студентов (на 43%), счита-

ющих обстановку в России благополучной, и уменьшилась доля студентов (на 

49%), считающих обстановку напряженной. 

Потенциальными союзниками России выпускники считают 32 государства, 

из них главными КНР, Беларусь, Сербия, Индия, Индию, Казахстан, Турция, 

США, СНГ, Сирия и др. Один выпускник считает, что таких стран нет. 

В 2022 году лидирующие позиции по данному вопросу также заняли отве-

ты «Китай» (79%), «Беларусь» (45%). 

Таблица 16  

Страна Кол-во 

Китай 41 

Беларусь 36 

Сербия 10 

Индия 9 

Казахстан 6 

Турция 3 

СНГ 3 

Сирия 2 

Австрия 1 

Франция 1 

Швейцария 1 

Венесуэла 1 

Германия 1 

КНДР 1 

Афганистан 1 

Молдова 1 

Страны ОПЕК 1 

Сраны БРИКС 1 

Монголия 1 

Таиланд 1 
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Потенциальными противниками студенты считают 18 стран, наиболее 

опасными США, Украина, Великобритания, Евросоюз, Польша, НАТО, Япония, 

Германия, Казахстан, Франция, Турция и др. Трое человек считают, что таких 

стран нет. 

В 2022 году лидирующие позиции по данному вопросу также заняли отве-

ты «США» (96%), «Украина» (19%). 

Таблица 17 

Ближний Восток 1 

Африка 1 

Индонезия 1 

США 1 

Бразилия 1 

ОАЭ 1 

Не знаю  1 

Не вдаюсь в политику 1 

Все люди и государства в мире 1 

Таджикистан 1 

Узбекистан 1 

Египет 1 

Приднестровье 1 

Нет их 1 

Затрудняюсь ответить 1 

Страна Кол-во 

США 49 

Украина 13 

Великобритания 8 

Евросоюз 7 

Польша 5 

НАТО 5 

Япония 4 

Германия 4 

Казахстан 3 

Нет таких 3 

Франция 2 

Турция 2 

Затрудняюсь ответить 2 

Китай 1 

Страны Прибалтики 1 

Белоруссия 1 
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Выделяя выдающихся государственных и региональных руководителей, 

выпускники 2023 года в первой тройке лидеров отметили: В.В. Путин – 20 чел. 

(19%), В.В. Жириновский – 9 (8%), С.В. Лавров – 5 (5%). Среди лидеров также 

отмечены И.В. Сталин – 3, Шарль де Голь – 2, С.С. Собянин – 2, Петр I – 2 и др. 

Два студента (2%) затруднились ответить. 

Выпускники 2022 года в первой тройке лидеров отметили: В.В. Путин – 26 

чел. (12%), В.В. Жириновский – 12 (6%), И.В.Сталин – 10 (5%). Среди лидеров 

также С.И. Фургал – 9, Л.И. Брежнев – 7, Петр I – 6, Николай II – 5, Александр II 

– 4, С.В. Лавров – 4, С.К. Шойгу – 4 и др.  

Таблица 18 

Руководитель Кол-во 

Путин В.В. 20 

Жириновский В.В. 9 

Лавров С.В. 5 

Сталин И.В. 3 

Затрудняюсь ответить 3 

Шарль де Голь 2 

Собянин С.С. 2 

Петр I  2 

Чуркин В.И. 1 

Макрон Э. 1 

Себостьян Курц 1 

Примаков Е.М.  1 

Виктор Орбан 1 

Аугусто Пеночет 1 

Дэн Сяопин 1 

Мишустин М.В. 1 

Отто фон Бисмарк 1 

Иван Грозный IV 1 

Вячеслав Гладков 1 

Брежнев Л.И. 1 

Рюриковичи 1 

Александр III 1 

Николай II 1 

Фургал С.И. 1 

  

Литва 1 

Латвия 1 

Молдова 1 

Все (весь мир) 1 

Не вдаюсь в политику 1 
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В ответах на вопрос о пожеланиях работы в государственной или частной 

сферах выпускниками выражается озабоченность недостаточным количеством 

государственных предприятий: в 2022 году 60 выпускников (56%) изъявили же-

лание работать в частной сфере, что на 23% выше по сравнению с 2022 годом; 

42 (39%) – в государственной сфере, что по сравнению с 2022 годом на 

28% ниже. 

 

Таблица 19  

Частные предприятия и сферы, где хотели бы работать выпускники 

 

Сфера деятельности Кол-во 

Реклама 2 

Частная компания 2 

Индивидуальный предприниматель 2 

Коммуникации 1 

Дизайн 1 

Наука 1 

Преподавание языков 1 

аналитическая, журналистика 1 

Свой бизнес 1 

В коммерческой компании 1 

Администрирование 1 

В сфере продаж 1 

Юрист 1 

Информационные технологии 1 

 

Таблица 20 

Государственные органы и сферы, где хотели бы работать выпускники 

Сфера деятельности Кол-во 

ГД РФ 3 

ВС РФ 1 

Политика 1 

Госслужба 1 

Государственное и муниципальное управление 1 

Аналитика 1 

Совет Федерации 1 

ФСБ 1 

Администрация Президента 1 
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IT в госорганах 1 

Преподаватель 1 

В сфере уголовного права 1 
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Заключительные данные 

Таблица 21 

 2022 г. 2023 г. 

чел. % чел. % 

из Москвы поступило 84 36 46 43 

из других регионов 136 64 54 50 

работать в Москве планируют 187 81 91 85 

вернуться в домашний регион пла-

нируют 

25 11 8 7 

переехать в другой регион 21 9 4 4 

 

Заявили о том, что планируют поступить в магистратуру УМЦ - 48 человек 

(45%). Необходимо отметить, что в 2023 году в магистратуру УМЦ поступило 35 

человек из выпускников Университета. 

В магистратуру другого вуза планируют поступать 24 человека (22%). Ис-

ходя из данных за два года, можно сделать вывод, что студенты предпочли маги-

стратуру УМЦ, возможно это связано с появлением бюджетных мест в магистра-

туре Университете. 

67 (63%) выпускников будут рекомендовать поступать в УМЦ, что выше 

на 11% чем в 2022 году; 

30 (28%) – колеблются между «Да» и «Нет»; 

5 (5%) – заявили, что точно не будут рекомендовать УМЦ. 

Свой среднемесячный доход выпускники 2023 года видят следующим об-

разом: 

Таблица 22 

 2022 г. 2023 г. 

Среднемесячный доход (диапа-

зон) 

от 40 тыс. до 10 

млн евро 

от 30 тыс. до 111 

млн руб. 

Максимальная сумма дохода 200-300 тыс. руб. 300-500 тыс. руб. 

Большинство респондентов оце-

нивало свою зарплату 

80-100 тыс. руб. 100-150 тыс. руб. 

Средняя заработная плата (без 

учета максимального значения) 

189 044 руб. 194 392 руб. 

Следует отметить, что максимальная сумма дохода в 2023 году выше на 

100-200 тыс. руб., чем в 2022 году; средняя величина заработной платы в 2022 и 

2022 годах примерно одинакового размера. 
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Выводы и предложения: 

 

Результаты проведённого в 2023 году анкетирования студентов-

выпускников очной формы обучения позволяют сделать следующие выводы: 

1. Для подавляющего большинства студентов учёба в УМЦ ассоцииру-

ется с социально значимыми мотивами: получение высшего образования, кото-

рое пригодится в жизни; получение необходимого для дальнейшей работы объё-

ма знаний; перспективы карьерного роста после окончания УМЦ. 

2. Большая часть выпускников после окончания УМЦ видят свои пер-

спективы в работе в частной сфере. 

3. Характерным показателем качества организации образовательного 

процесса в Университете является удовлетворённость слушателей данным про-

цессом. Более 100 студентов высказали полную и большую удовлетворённость. 

Основные причины неудовлетворённости в 2023 году оказались связаны 

с: недостаточным уровнем своей практической подготовки (15%); качеством 

преподавания в целом или по отдельным предметам (14%); недостаточным ко-

личеством учебной и методической литературы (11%) и другими параметрами. 

4. Структура и характер ценностных ориентаций студентов в целом 

способствует успешному решению научно-педагогическим составом задач по 

подготовке профессионалов, способных оценивать ситуацию и подниматься по 

служебной лестнице. Для большинства выпускников значимыми ценностями яв-

ляются возможность заниматься делом, которое нравится; возможность матери-

ально обеспечить себя, свою семью; достижение положения в обществе за счет 

карьерного роста; создание счастливой семьи; возможность увидеть жизнь в раз-

ных регионах (странах) и другие. 

5. Результаты исследования показывают, что студенты активно интере-

суются событиями внутренней и внешней политики, способны дать оценки и 

прогнозы развития политической обстановки как в отдельных регионах, так и в 

мире в целом. Характерно, что чуть больше половины студентов (59%) придер-

живаются оптимистических оценок, строя свой выбор из анализа современной 

политической и социально-экономической обстановки в России и мире. 

В тоже время у студентов отсутствует четкое представление относительно 

союзников и противников России, в отношении отдельных государств порой вы-

сказываются диаметрально противоположные оценки и суждения (США, Украи-

на, КНР, Беларусь).   

6. В целом, исходя из позитивности ответов выпускников, можно сде-

лать вывод о здоровой морально-психологической атмосфере сложившийся в 

Университете, и это позволяет успешно решать задачи подготовки специалистов 

и будущих управленцев. 
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7. Вместе с тем, студентами отмечены ряд конструктивных замечаний и 

предложений, касающихся улучшения учебно-воспитательного процесса в целом 

(см. Приложение 1). 

Представляется целесообразным: 

1. Анкетные опросы выпускников очной формы обучения УМЦ прово-

дить ежегодно в период сдачи Итоговой государственной аттестации в монито-

ринговом режиме. В связи с этим ИНИР «Выпускник» планировать на каждый 

учебный год, включая в план научной работы Университета. 

Анкетирование поручить организовывать деканам факультетов и заведу-

ющим выпускных кафедр, а проводить научным сотрудникам Университета с 

целью исключения давления и навязывания требуемого для факультетов мнения. 

2. Проректору по научной работе организовать ежемесячный сбор ин-

формации по учету причин перемещения студентов и обобщенный материал 

представлять в раздел 1 НИР. 

3. Добавить в анкету вопросы для анализа морально-психологического 

состояния в группе и Университете, оценки эффективности воспитательной ра-

боты и социально-бытовых условий. 

4. Материалы НИР «Выпускник», предложения и пожелания студентов, 

высказанные в ходе опросов, анализировать и обсуждать на заседаниях кафедр и 

использовать в интересах совершенствования учебно-воспитательного процесса 

в УМЦ.  

5. Проректору по воспитательной работе организовать сбор социально-

демографических данных студентов, начиная с 1 курса и проводить их ежегод-

ное уточнение. 

  



 47 

Приложение 1 

 

Пожелания, высказанные выпускниками 2023 г. в ходе анкетного опроса 

 

Выпускники разделились на три основных категории: 

- тех, кто оставил благодарственные пожелания: 

 

1. Удачи! Больше путешествий, мероприятий. 

2. Спасибо всему составу преподавателей и сотрудникам университета 

за время и силы, уделенные всем студентам. 

3. Желаю терпения в воспитании новых студентов. 

4. Благодарность всему составу преподавательского коллектива. 

5. Спасибо за учебу!!! 

6. Желаю успеха в воспитании и обучении студентов. Спасибо! 

7. Все лучшие! Я вас люблю! 

8. Благодарю за подаренный опыт, за человеческое отношение, за зна-

ния и спасибо преподавателям, которые нас терпели и дали нам знания! 

9. Спасибо этому прекрасному Институту! За преподавателей, поездки 

и обучение в разных странах, конечно, за прекрасный Весенний бал! 

10. Всего самого светлого желаю УМЦ! Потрясающее место! 

11. Всё отлично, двигайтесь в том же направлении. 

12. Успеха и процветания институту. 

13. Спасибо УМЦ! 

14. Развивайтесь! 
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- тех, кто считает, что руководству необходимо обратить особое вни-

мание на некоторые аспекты деятельности Университета: 

 

1. Улучшить подход к лекциям (сделать их в более легкой форме, пусть 

и с упущением материала). 

2. Желаю улучшить компьютерный класс. 

3. Больше теоретической и практической работы. 

4. Ввести немецкий язык в учебную программу, изучать истории стран 

по отдельности в рамках ЗР. Реальную практику в посольствах, не только в пар-

ламенте, языки (от 2-х по выбору). Изучать только европейские страны на ЗР ев-

ропейские исследования. 

5. Бюджетные места для факультета МО и геополитики. 

6. Поездки/экскурсии. 

7. Кондиционеры в аудиториях. 

8. Балльно-рейтинговую систему отменить. Сайт УМЦ улучшить. 

9. Отремонтировать спортзал. 

10. Прошу изменить питание для студентов и снизить стоимость в сто-

ловой Университета. 

11. Четко выбирать руководство и принимать во внимание мнение сту-

дентов, а не только комментарий преподавателя. 

12. Больше поездок, хотя бы по России. 

13. Студенческая жизнь в Университете замечательная. Но уровень пре-

подаваемого образования достаточно низкий, так как в основном на парах были 

доклады «по бумажке», никто не запоминал информацию, хоть и она была по-

лезной. Также приведение примеров от преподавателей позволит закрепить 

усвоенный материал. 

14. Отказ от балльно-рейтинговой системы был бы более удобен студен-

там и преподавателям. 

15. Я предлагаю отойти от системы БРС, т.к. она не показывает объек-

тивных знаний студентов. 

16. Внимательнее относится к своим студентам. Быть лояльнее! 

17. Усовершенствование электронной системы. В остальном всё пре-

красно. 
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- и тех, кого полностью устроило обучение в УМЦ: 

 

19. Все пожелания были учтены до начала основного учебного процесса. 

УМЦ создали все условия для комфортного получения высшего образования. 

20. Обязательно напишу, будучи в магистратуре. 

21. Всё отлично со временем стало расширяться и всё стало благоприят-

нее. 

22. Я очень доволен обучением. Возможно, продолжу на магистратуре. 

23. Всё нравится. 

24.  
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Приложение 2 

 

Бланк анкеты «Выпускник-23» 

Автономная некоммерческая организация высшего образования 

«Университет мировых цивилизаций 

имени В.В. Жириновского» 

______________________________________________________________ 

                                                                                             

Выпускник – 2023      

 

 

 

АНКЕТА  

  

 

 

 

Уважаемый выпускник! 

   

В целях всестороннего изучения и успешного решения про-

блем, возникающих в учебном процессе УМЦ, просим Вас при-

нять участие в социологическом исследовании. 

Из предложенных  вариантов  ответов  выберите  тот (в 

некоторых указанных случаях те), который(е) совпадает(ют) 

с Вашей точкой зрения, и обведите кружком его цифровой 

код. Если Ваше мнение не удалось предусмотреть, то при же-

лании запишите его в свободных строках.  

Свою фамилию указывать не нужно. 

Результаты  опроса будут рассмотрены и обсуждены на 

заседаниях Ученого совета Университета, факультетов и 

кафедр в обобщенном виде для принятия оптимальных реше-

ний. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Москва - 2023 
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1. ЧЕМ ДЛЯ ВАС ЯВЛЯЕТСЯ ВОЗМОЖНОСТЬ ОБУЧЕНИЯ В УНИ-

ВЕРСИТЕТЕ МИРОВЫХ ЦИВИЛИЗАЦИЙ? 

01 – получение необходимого для дальнейшей работы объема знаний 

02 – получение высшего образования, которое может пригодиться в жизни 

03 – перспективы карьерного роста после окончания Университета 

04 – изменение региона проживания 

05 – просто возможность получения высшего образования 

06 – необходимость получения высшего образования по настоянию родителей 

07 – другое (напишите) ____________________________________________ 

08 – затрудняюсь ответить 

 

2. В КАКОЙ СТЕПЕНИ ВЫ УДОВЛЕТВОРЕНЫ СВОЕЙ УЧЕБОЙ  

     В  УМЦ? 

09 – вполне удовлетворен                            11 – скорее не удовлетворен 

10 – скорее удовлетворен, чем нет              12 – полностью не удовлетворен 

13 – другое (напишите)_____________________________ 

14 – затрудняюсь ответить 

3. ЕСЛИ У ВАС ПРИСУТСТВУЮТ ЭЛЕМЕНТЫ НЕУДОВЛЕТВОРЕН-

НОСТИ ОБУЧЕНИЕМ, ТО С ЧЕМ ЭТО В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ СВЯ-

ЗАНО? (можно отметить несколько позиций). 

15 – качеством  преподавания в целом или по отдельным предметам 

16 – уровнем квалификации и личными качествами преподавателей  

17 – недостаточным уровнем своей теоретической подготовки 

18 – недостаточным уровнем своей практической подготовки 

19 – степенью использования в учебном процессе опыта современных управлен-

ческих решений, оптимальных процессов поддержания и повышения эффектив-

ности работы организации (предприятия)  

20 – характером использования в учебном процессе технических средств обуче-

ния, ЭВМ 

21 – недостаточным количеством учебной и методической литературы 

22 – большими учебными нагрузками  

23 – уровнем и характером организации самостоятельного обучения 

24 – характером взаимоотношений с преподавателями  

25 – характером взаимоотношений с руководством факультета  

26 – характером взаимоотношений в учебной группе, на факультете  

27 – организацией, качеством питания    

28 – организацией отдыха, досуга  

29 – жилищными проблемами 

30 – проблемами материального обеспечения 

31 – отсутствием четких перспектив дальнейшей работы и жизни после оконча-

ния Университета 

32 – другое (напишите) ____________________________________________ 

33 – затрудняюсь ответить 
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4. УКАЖИТЕ, ПО КАКИМ ИЗ УЧЕБНЫХ ДИСЦИПЛИН ВЫ ПОЛУЧИ-

ЛИ ЗНАНИЯ (НАВЫКИ), КОТОРЫЕ В НАИБОЛЬШЕЙ СТЕПЕНИ 

БУДУТ ВОСТРЕБОВАНЫ И ИСПОЛЬЗОВАНЫ ВАМИ В ВАШЕЙ 

ДАЛЬНЕЙШЕЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

Наименование учебных дисциплин 

34  

35  

36  

37  

38  

39  

40  

41  

42  

43  

44  

45  

  

 

5. УКАЖИТЕ ФАМИЛИИ ПЕДАГОГОВ, ЧЬИ ЗАНЯТИЯ НА ПРОТЯ-

ЖЕНИИ ВСЕГО ПЕРИОДА ВАШЕГО ОБУЧЕНИЯ В УМЦ ВАМ ПО-

НРАВИЛИСЬ БОЛЬШЕ ВСЕГО:  

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

 

6.  В ЧЕМ ПРИНЦИПИАЛЬНОЕ ОТЛИЧИЕ ЭТИХ ЗАНЯТИЙ ОТ  

 ЗАНЯТИЙ, ПРОВОДИМЫХ ДРУГИМИ ПЕДАГОГАМИ ? 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

______________________________________________________________ 
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7. УКАЖИТЕ, КАКИЕ УЧЕБНЫЕ ДИСЦИПЛИНЫ НА ВАШ ВЗГЛЯД 

БЫЛИ НЕ НУЖНЫМИ И НЕ БУДУТ ВОСТРЕБОВАНЫ В ВАШЕЙ 

ДАЛЬНЕЙШЕЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

Наименование учебных дисциплин 

46  

47  

48  

49  

50  

51  

52  

53  

54  

55  

56  

57  

  

8. УКАЖИТЕ ПРОБЛЕМЫ (ДИСЦИПЛИНЫ), ИЗУЧЕНИЕ КОТОРЫХ 

ВЫ СЧИТАЕТЕ КРАЙНЕ НЕОБХОДИМЫМИ ДЛЯ ВАШЕЙ ДАЛЬ-

НЕЙШЕЙ КАРЬЕРНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, НО КОТОРЫЕ НЕ 

НАШЛИ СВОЕГО ОТРАЖЕНИЯ В УЧЕБНОЙ ПРОГРАММЕ: 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

 

9.  КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, НАСКОЛЬКО ЦЕЛЕСООБРАЗНЫМ  ЯВЛЯ-

ЕТСЯ ДЛЯ ВЫПУСКНИКОВ УМЦ ВЫПОЛНЕНИЕ ВЫПУСКНОЙ 

КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ (ВКР)? 

58 –ВКР является целесообразной, ее разработка и защита способствует разви-

тию творческого мышления и лучшему усвоению учебного материала 

59 – ВКР скорее всего нужна, но не в таком виде как сейчас  

60 –ВКР нецелесообразна, лучше время, отводимое на ее разработку и защиту 

потратить на изучение проблем, не нашедших раскрытия в учебной программе 

61 – затрудняюсь ответить 

62 – другой вариант ответа (напишите) - 

_____________________________________________________________________

_______________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 
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10.  ПРИВЛЕКАЛИ ЛИ ВАС ПУБЛИЧНЫЕ ЛЕКЦИИ ИЗВЕСТНЫХ ПО-

ЛИТИКОВ, ЭКОНОМИСТОВ И ДЕПУТАТОВ, ОРГАНИЗОВАННЫЕ 

И ПРОВОДИМЫЕ ИНСТИТУТОМ? 

63 – да, очень интересно и надо побольше; 

64 – интересно, но всегда по направлению моего обучения; 

65 – интересно потому что это только лекция, без последующего контроля зна-

ний; 

66 – неинтересно, пустая трата времени; 

67 – никогда не слышал о таких лекциях; 

68 – затрудняюсь ответить; 

69 – другой вариант ответа (напишите) - 

_____________________________________________________________________

_______________________________________________________________ 

 

11.  КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К ПРИМЕНЕНИЮ БАЛЛЬНО-

РЕЙТИНГОВОЙ СИСТЕМЫ (БРС) В ПРОЦЕССЕ ОБУЧЕНИЯ? 

70 – хорошая система, понятная и удобная; 

71 – непонятная система, лучше бы ставили оценки за ответы; 

72 – преподаватели ее не используют, а подгоняют в конце семестра; 

73 – за все время обучения я так и не разобрался в этой системе; 

74 – нет единых методики и понимания БРС, каждый преподаватель использует 

её по своему; 

75 – система БРС позволяет договориться с преподавателем о высокой оценке; 

76 – затрудняюсь ответить; 

77 – другой вариант ответа (напишите) - 

_____________________________________________________________________

_______________________________________________________________ 

 

12.  КАК ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ ОРГАНИЗАЦИЮ СТУДЕНЧЕСКОЙ 

НАУЧНОЙ РАБОТЫ В УНИВЕРСИТЕТЕ? 

78 – интересно и полезно, занимался с удовольствием наукой и хочу продол-

жать; 

79 – занимался, но вряд ли буду продолжать в дальнейшем; 

80 -  занимался для того, чтобы получить дополнительные баллы и доброе рас-

положение преподавателя, но в дальнейшем заниматься не буду; 

81 – слышал, что кто-то занимается, но сам заниматься наукой не хотел; 

82 – никогда не слышал о студенческой науке, но хотел бы заниматься; 

83 – не занимался принципиально; 

84 – считаю напрасной тратой времени; 

85 – не принимал участие, потому что там только «любимчики» и подхалимы; 

86 – затрудняюсь ответить; 

87 – другой вариант ответа (напишите) - 

_____________________________________________________________________

_______________________________________________________________ 
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13. У ВАС ДРУЖНАЯ УЧЕБНАЯ ГРУППА? 

88 – да, мы очень сдружились и будем общаться и помогать друг другу после 

окончания Университета? 

88 – мы сдружились, но расстанемся без сожаления; 

90 – мы в состоянии, которое вряд ли можно назвать дружбой; 

91 – скорее просто общались, каждый сам за себя; 

92 - затрудняюсь ответить; 

93 – другой вариант ответа (напишите) - 

_____________________________________________________________________

_______________________________________________________________ 

 

14.  ОЦЕНИТЕ ЭФФЕКТИВНОСТЬ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ В 

УНИВЕРСИТЕТЕ? 

94 - очень нравится, занимался всем с 1 курса; 

95 – нравится, но начал заниматься только на последних курсах; 

96 – нравится, но только отдельные виды (отметьте какие?): 

= работа в студсовете; 

= танцевальная студия; 

= хор; 

= Русский бал; 

= КВН; 

= спортивные занятия; 

= другое __________________________________________________________ 

97 – занимался, если бы были другие виды (напишите какие?) - 

__________________________________________________________________ 

98 – принимал участие в некоторых мероприятиях, потому что заставляли; 

99 – не принимал участие, потому что это мешает учебе; 

100 – затрудняюсь ответить; 

101 – другой вариант ответа (напишите) - 

_____________________________________________________________________

_______________________________________________________________ 

 

15. ОЦЕНИТЕ СОЦИАЛЬНО-БЫТОВЫЕ УСЛОВИЯ В УНИВЕРСИТЕ-

ТЕ? 

102 – отличные условия, все продумано и сделано для удобства студентов; 

103 – хорошая столовая со вкусными обедами; 

104 – недоволен качеством пищи в столовой; 

105 – условия в Университете плохие, зимой холодно, летом жарко; 

106 – необходимы дополнительные условия для улучшения (напишите ка-

кие)__________________________________________________________________

_______________________________________________________________ 

107 - затрудняюсь ответить; 

108 – другой вариант ответа (напишите) - 

_____________________________________________________________________

_______________________________________________________________ 
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16.  КАК ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ УЧЕБНО-ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЕ ПОЕЗД-

КИ, ОРГАНИЗОВАННЫЕ ИНСТИТУТОМ? 

109 – очень интересно и благодарны за них; 

110 – ездил только потому что их оплачивал институт; 

111 – ездил всего один раз и понравилось; 

112 – надо таких поездок побольше; 

113 – поездки не связаны с учебным процессом и поэтому не нужны; 

114 – поездки нужны не только по России, но и в другие страны; 

115 – поездки мешают учебе; 

116 - затрудняюсь ответить; 

117 – другой вариант ответа (напишите) - 

_____________________________________________________________________

_______________________________________________________________ 

 

17.  СТАЛКИВАЛИСЬ ЛИ ВЫ В ТЕЧЕНИЕ УЧЕБЫ С ПРОЯВЛЕНИЯМИ 

КОРРУПЦИИ? 

118 – нет, никогда не сталкивался; 

119 - были предложения со стороны преподавателя, но я их игнорировал; 

120 - были предложения со стороны сотрудника, но я их игнорировал; 

121 – коррупция на каждом «шагу»; 

122 – я сам предлагал коррупционную схему, но преподаватель отказался; 

123 - я сам предлагал коррупционную схему, но сотрудник отказался; 

124 - были предложения со стороны преподавателя, и я несколько раз соглашал-

ся; 

125 - были предложения со стороны сотрудника, и я несколько раз соглашался; 

126 - были предложения со стороны преподавателя, и я постоянно соглашался; 

127 - были предложения со стороны сотрудника, и я постоянно соглашался; 

128 – другой вариант ответа (напишите, можно левой рукой по французски) - 

_____________________________________________________________________

_______________________________________________________________ 

 

18.  СОВМЕЩАЛИ ЛИ ВЫ ОБУЧЕНИЕ С РАБОТОЙ? 

 

129 – нет, считаю, что все время надо отдавать учебе; 

130 – иногда подрабатывал; 

131 – подрабатывал с 1 курса и сам оплачивал учебу; 

132 – подрабатывал чтобы обеспечить свои развлечения; 

133 – подрабатывал только на старших курсах; 

134 – подрабатывал, потому что считаю, что знания ничего не дают, но диплом 

нужен; 

135 – другой вариант ответа (напишите) - 

_____________________________________________________________________

_______________________________________________________________ 

 

 



 57 

19.  ЧТО ДЛЯ ВАС В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ЯВЛЯЕТСЯ ЦЕННЫМ? 

(можно отметить несколько позиций) 

 

136 – возможность заниматься делом, которое нравится 

137 – достижение положения в обществе за счет карьерного роста 

138 – возможность  испытать себя в непростых жизненных условиях 

139 – решение жилищной проблемы 

140 – возможность руководить, управлять людьми 

141 – льготы и преимущества 

142 – поддержание семейных традиций  

143 – создание счастливой семьи 

144 – принадлежность к особой группе людей - интеллигенции, для которых 

важное значение имеют понятия чести, достоинства и долга 

145 – спокойный, упорядоченный образ жизни 

146 – активная жизнь без боязни рисков, угроз, в постоянном поиске нового 

147 – получение специальности, образования, что поможет устроиться в жизни 

148 – причастность к важному делу по развитию Отечества 

149 – возможность  материально обеспечить себя, свою семью 

150 –  традиции, ритуалы страны 

151 – возможность увидеть жизнь в разных регионах (странах) 

152 – приобретение необходимых для жизни навыков, знаний, умений 

153 – возможность физического совершенствования 

154 – хороший  коллектив и товарищи по работе 

155 – другое  (напишите)____________________________________________ 

156 – для  меня в жизни ничего ценного нет 

 

20.  КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К ПЕРСПЕКТИВАМ СВОЕЙ  

      ДАЛЬНЕЙШЕЙ РАБОТЫ? (не более двух позиций) 

 

157 – буду искать и работать по специальности полученной в Университете 

158 – буду продолжать обучение в магистратуре по выбранной специальности 

159 – буду продолжать обучение в магистратуре по другой специальности 

160 – после обучения в магистратуре продолжу обучение в аспирантуре 

161 – буду поступать в магистратуру УМЦ 

162 – буду поступать в магистратуру другого вуза 

163 – буду работать по специальности, какую найду 

164 – что-то еще (напишите)________________________________________   

 

21. УКАЖИТЕ, КАКИЕ ИЗ СУЩЕСТВУЮЩИХ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ 

СОЦИАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ ПРЕДСТАВЛЯЮТ НАИБОЛЬШУЮ 

УГРОЗУ ДЛЯ НОРМАЛЬНОГО ТРУДОУСТРОЙСТВА И ЖИЗНИ МО-

ГОДОГО СПЕЦИАЛИСТА?  

     (пожалуйста,  отметьте не более пяти позиций) 

165 – состояние престижа высшего образования в обществе  
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166 – характер взаимоотношений «отцов» и «детей» (старшего и молодого поко-

лений)   

167 – характер взаимоотношений внутри коллектива 

168 – характер взаимоотношений в семье 

169 – характер межличностных взаимоотношений среди сверстников 

170 – характер взаимоотношений людьми различных национальностей 

171 – неравномерная динамика уровня жизни различных слоёв населения  

172 – состояние ответственности и самосознания работников 

173 – недостаточное внимание со стороны государства к бизнесу  

174 – нежелание бизнеса сотрудничать с государством 

175 – ограничения со стороны государства, налагаемые на бизнес 

176 – несоответствующее спросу количество государственных предприятий  

177 – другое  (напишите)___________________________________________ 

 

13. КАК ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ СЕЙЧАС ОБСТАНОВКУ В РОССИИ? 

 

178 – благополучная    180 – напряженная        182 – другая  _____________ 

179 – спокойная            181 – взрывоопасная    183 – затрудняюсь ответить 

14. КАКИЕ ИЗ СТРАН В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ВЫ НАЗВАЛИ БЫ ПО-

ТЕНЦИАЛЬНЫМИ СОЮЗНИКАМИ РОССИИ? (184) (напиши-

те)_______________________________________________ 

 

15. КАКИЕ ИЗ СТРАН ВЫ НАЗВАЛИ БЫ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ПО-

ТЕНЦИАЛЬНЫМИ ПРОТИВНИКАМИ РОССИИ? (185) (напиши-

те)_______________________________________________ 

 

16. КТО ИЗ ГОСУДАРСТВЕННЫХ И РЕГИОНАЛЬНЫХ РУКОВОДИТЕ-

ЛЕЙ РОССИИ И МИРА ПРОШЛОГО И НАСТОЯЩЕГО ЯВЛЯЕТСЯ ДЛЯ 

ВАС ПРИМЕРОМ В ВЫПОЛНЕНИИ СВОЕГО СЛУЖЕБНОГО ДОЛГА И 

ОТВЕТСТВЕННОСТИ? (186) 

 (напишите)_____________________________________________ 

 

17. В КАКОЙ СФЕРЕ ВЫ ХОТЕЛИ БЫ РАБОТАТЬ: 

 

187 - государственной – (напишите)__________________________________ 

188 – частной 

(напишите)_____________________________________________ 

 

 

В ЗАКЛЮЧЕНИИ СООБЩИТЕ НЕКОТОРЫЕ СВЕДЕНИЯ О СЕБЕ: 

 

18. ОТКУДА ВЫ ПОСТУПИЛИ В УМЦ?   

189 – из Москвы 

190 – из региона Российской Федерации  
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19. ПОСЛЕ ОКОНЧАНИЯ УМЦ ВЫ ХОТЕЛИ БЫ РАБОТАТЬ? 

191 -  в Москве 

192 – дома в своём регионе 

193 – в другом регионе 

 

20. ПЛАНИРУЕТЕ ЛИ ВЫ В ЭТОМ ГОДУ ИЛИ В БЛИЖАЙШИЕ ГОДЫ 

ПРОДОЛЖАТЬ ОБУЧЕНИЕ В МАГИСТРАТУРЕ? 

194 – да, буду поступать в магистратуру УМЦ   

195 – да, в другом вузе 

196 – бакалавриат - это предел моего образования 

 

21. ПОРЕКОМЕНДУЕТЕ ЛИ ВЫ ПОСТУПАТЬ В УМЦ СВОИМ ЗНАКО-

МЫМ? 

197 – да, обязательно 

198 – колеблюсь между «ДА» и «НЕТ» 

199 – нет, точно не буду рекомендовать 

 

22. ОЦЕНИТЕ СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДОХОД,  КОТОРЫЙ ВЫ ХОТЕЛИ 

БЫ ПОЛУЧАТЬ? (200) 

(напишите примерную сумму в рублях) __________________________  
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МЫ БУДЕМ ВАМ БЛАГОДАРНЫ ЗА ЛЮБЫЕ ПОЖЕЛАНИЯ И ПРЕД-

ЛОЖЕНИЯ ПО УЛУЧШЕНИЮ УЧЕБНОГО ПРОЦЕССА И ЖИЗНЕДЕЯ-

ТЕЛЬНОСТИ В УМЦ: (они будут обобщены, опубликованы и по ним будет 

принято решение) 

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

________________________________ 

  

БЛАГОДАРИМ ВАС ЗА УЧАСТИЕ В ИССЛЕДОВАНИИ ! 
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Приложение 3 

 

Результаты обработки массива данных общего анкетирования выпускни-

ков Университета мировых цивилизаций 2022 г. 

Автономная некоммерческая организация высшего образования 

«Университет мировых цивилизаций 

имени В.В. Жириновского» 

_____________________________________________________________ 

                                                                                             

Выпускник - 2023 

 

 

 

АНКЕТА  

  

 

 

 

Уважаемый выпускник! 

   

В целях всестороннего изучения и успешного решения про-

блем, возникающих в учебном процессе УМЦ, просим Вас при-

нять участие в социологическом исследовании. 

 Из предложенных  вариантов  ответов  выберите  тот, 

который совпадает с Вашей точкой зрения, и обведите круж-

ком его цифровой код. Если Ваше мнение не удалось преду-

смотреть, то запишите его в свободных строках.  

Свою фамилию указывать не нужно. 

Результаты  опроса будут рассмотрены и обсуждены на 

заседаниях Ученого совета Университета, факультетов и 

кафедр в обобщенном виде для принятия оптимальных реше-

ний. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Москва - 2023 
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1. ЧЕМ ДЛЯ ВАС ЯВЛЯЕТСЯ ВОЗМОЖНОСТЬ ОБУЧЕНИЯ В УНИ-

ВЕРСИТЕТЕ МИРОВЫХ ЦИВИЛИЗАЦИЙ? 

 2022 г. 2023 г. 

кол-во % кол-во % 

01 – получение необходимого для дальней-

шей работы объема знаний 
109 47 35 33 

02 – получение высшего образования, кото-

рое может пригодиться в жизни 
138 59 57 53 

03 – перспективы карьерного роста после 

окончания Университета 
51 22 28 26 

04 – изменение региона проживания 17 7 16 15 

05 – просто возможность получения высшего 

образования 
34 14 20 19 

06 – необходимость получения высшего об-

разования по настоянию родителей 
12 5 4 4 

07 – другое (напишите) _______ 3 1 3 3 

08 – затрудняюсь ответить 3 1 2 2 

 

2. В КАКОЙ СТЕПЕНИ ВЫ УДОВЛЕТВОРЕНЫ СВОЕЙ УЧЕБОЙ  

     В УНИВЕРСИТЕТЕ? 

 2022 г. 2023 г. 

кол-во % кол-во % 

09 – вполне удовлетворен  121 52 62 58 

10 – скорее удовлетворен, чем нет 84 36 30 28 

11 – скорее не удовлетворен 12 5 5 5 

12 – полностью  не удовлетворен 3 1 3 3 

13 – другое (напишите)______ 1 1 2 2 

14 – затрудняюсь ответить 14 5 4 4 

 

3. ЕСЛИ У ВАС ПРИСУТСТВУЮТ ЭЛЕМЕНТЫ НЕУДОВЛЕТВОРЕН-

НОСТИ ОБУЧЕНИЕМ, ТО С ЧЕМ ЭТО В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ СВЯ-

ЗАНО? (можно отметить несколько позиций). 

 2022 г. 2023 г. 

кол-во % кол-во % 

15 – качеством  преподавания в целом или 

по отдельным предметам 
109 47 14 13 

16 – уровнем квалификации и личными ка-

чествами преподавателей  
13 5 7 7 

17 – недостаточным уровнем своей теорети-

ческой подготовки 
25 10 9 8 

18 – недостаточным уровнем своей практи-

ческой подготовки 
43 18 15 14 

19 – степенью использования в учебном 17 7 3 3 
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процессе опыта современных управленче-

ских решений, оптимальных процессов под-

держания и повышения эффективности ра-

боты организации (предприятия)  

20 – характером использования в учебном 

процессе технических средств обучения, 

ЭВМ 

19 8 8 7 

21 – недостаточным количеством учебной и 

методической литературы 
11 5 11 10 

22 – большими учебными нагрузками  3 1 2 2 

23 – уровнем и характером организации са-

мостоятельного обучения 
15 6 6 6 

24 – характером взаимоотношений с препо-

давателями  
7 3 5 5 

25 – характером взаимоотношений с руко-

водством факультета  
5 2 0 0 

26 – характером взаимоотношений в учеб-

ной группе, на факультете  
6 2 1 1 

27 – организацией, качеством питания    5 2 3 3 

28 – организацией отдыха, досуга  14 6 8 7 

29 – жилищными проблемами 15 6 3 3 

30 – проблемами материального обеспече-

ния своей семьи 
8 3 3 3 

31 – отсутствием четких перспектив даль-

нейшей работы и жизни после окончания 

Университета 

27 11 9 8 

32 – другое (напишите) _____ 5 2 5 5 

33– затрудняюсь ответить 57 24 29 27 

 

9. КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, НАСКОЛЬКО ЦЕЛЕСООБРАЗНЫМ  ЯВЛЯЕТСЯ 

ДЛЯ ВЫПУСКНИКОВ УМЦ ВЫПОЛНЕНИЕ ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИ-

КАЦИОННОЙ РАБОТЫ? 

 2022 г. 2023 г. 

кол-во % кол-во % 

58 –ВКР является целесообразной, ее разра-

ботка и защита способствует развитию твор-

ческого мышления и лучшему усвоению 

учебного материала 

138 59 65 61 

59 – ВКР скорее всего нужна, но не в таком 

виде как сейчас  
38 16 17 16 

60 –ВКР нецелесообразна, лучше время от-

водимое на ее разработку и защиту потра-

тить на изучение проблем, не нашедших 

раскрытия в учебной программе 

30 13 14 13 
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61 – затрудняюсь ответить 19 8 5 5 

62– другой вариант ответа _______ 1 1 1 5 

 

10. ПРИВЛЕКАЛИ ЛИ ВАС ПУБЛИЧНЫЕ ЛЕКЦИИ ИЗВЕСТНЫХ ПО-

ЛИТИКОВ, ЭКОНОМИСТОВ И ДЕПУТАТОВ, ОРГАНИЗОВАННЫЕ И 

ПРОВОДИМЫЕ ИНСТИТУТОМ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

63 – да, очень интересно и надо побольше; 55 51 

64 – интересно, но всегда по направлению моего обучения; 20 19 

65 – интересно потому что это только лекция, без последующего 

контроля знаний; 

6 6 

66 – неинтересно, пустая трата времени; 9 8 

67 – никогда не слышал о таких лекциях; 3 3 

68 – затрудняюсь ответить; 10 9 

69 – другой вариант ответа (напишите) -  3 3 

 

11. КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К ПРИМЕНЕНИЮ БАЛЛЬНО-

РЕЙТИНГОВОЙ СИСТЕМЫ (БРС) В ПРОЦЕССЕ ОБУЧЕНИЯ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

70 – хорошая система, понятная и удобная; 72 67 

71 – непонятная система, лучше бы ставили оценки за ответы; 16 15 

72 – преподаватели ее не используют, а подгоняют в конце се-

местра; 

4 4 

73 – за все время обучения я так и не разобрался в этой системе; 0 0 

74 – нет единых методики и понимания БРС, каждый преподава-

тель использует её по своему; 

12 11 

75 – система БРС позволяет договориться с преподавателем о 

высокой оценке; 

0 0 

76 – затрудняюсь ответить; 6 6 

77 – другой вариант ответа (напишите) -  1 1 

 

12. КАК ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ ОРГАНИЗАЦИЮ СТУДЕНЧЕСКОЙ НАУЧ-

НОЙ РАБОТЫ В УНИВЕРСИТЕТЕ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

78 – интересно и полезно, занимался с удовольствием наукой и 

хочу продолжать; 

43 40 

79 – занимался, но вряд ли буду продолжать в дальнейшем; 21 20 

80 -  занимался для того, чтобы получить дополнительные баллы 11 10 
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и доброе расположение преподавателя, но в дальнейшем зани-

маться не буду; 

81 – слышал, что кто-то занимается, но сам заниматься наукой не 

хотел; 

20 19 

82 – никогда не слышал о студенческой науке, но хотел бы зани-

маться; 

1 1 

83 – не занимался принципиально; 3 3 

84 – считаю напрасной тратой времени; 1 1 

85 – не принимал участие, потому что там только «любимчики» 

и подхалимы; 

3 3 

86 – затрудняюсь ответить; 7 7 

87 – другой вариант ответа (напишите) -  1 1 

 

13. У ВАС ДРУЖНАЯ УЧЕБНАЯ ГРУППА? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

88 – да, мы очень сдружились и будем общаться и помогать 

друг другу после окончания Университета? 

59 55 

89 – мы сдружились, но расстанемся без сожаления; 20 19 

90 – мы в состоянии, которое вряд ли можно назвать дружбой; 10 9 

91 – скорее просто общались, каждый сам за себя; 11 10 

92 - затрудняюсь ответить; 7 7 

93 – другой вариант ответа (напишите)  2 2 

 

14. ОЦЕНИТЕ ЭФФЕКТИВНОСТЬ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ В 

УНИВЕРСИТЕТЕ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

94 - очень нравится, занимался всем с 1 курса; 37 35 

95 – нравится, но начал заниматься только на последних курсах; 6 6 

96 – нравится, но только отдельные виды (отметьте какие?): 17 16 

= работа в студсовете; 1 1 

= танцевальная студия; 3 3 

= хор; 1 1 

= Русский бал; 5 5 

= КВН; 5 5 

= спортивные занятия; 6 6 

= другое 

________________________________________________ 

1 1 

97 – занимался, если бы были другие виды (напишите какие?) - 

___ 

7 7 

98 – принимал участие в некоторых мероприятиях, потому что 3 3 
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заставляли; 

99 – не принимал участие, потому что это мешает учебе; 15 14 

100 – затрудняюсь ответить; 18 17 

101 – другой вариант ответа (напишите) -  8 7 

 

15. ОЦЕНИТЕ СОЦИАЛЬНО-БЫТОВЫЕ УСЛОВИЯ В УНИВЕРСИТЕТЕ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

102 – отличные условия, все продумано и сделано для удобства 

студентов; 

46 43 

103 – хорошая столовая со вкусными обедами; 33 31 

104 – недоволен качеством пищи в столовой; 7 7 

105 – условия в Университете плохие, зимой холодно, летом 

жарко; 

5 5 

106 – необходимы дополнительные условия для улучшения 

(напишите какие)___ 

11 10 

107 - затрудняюсь ответить; 10 9 

108 – другой вариант ответа (напишите) -  4 4 

 

16. КАК ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ УЧЕБНО-ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЕ ПОЕЗДКИ, 

ОРГАНИЗОВАННЫЕ ИНСТИТУТОМ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

109 – очень интересно и благодарны за них; 57 53 

110 – ездил только потому что их оплачивал институт; 1 1 

111 – ездил всего один раз и понравилось; 7 7 

112 – надо таких поездок побольше; 11 10 

113 – поездки не связаны с учебным процессом и поэтому не 

нужны; 

0 0 

114 – поездки нужны не только по России, но и в другие страны; 10 9 

115 – поездки мешают учебе; 2 2 

116 - затрудняюсь ответить; 16 15 

117– другой вариант ответа (напишите) -  11 10 

 

17. СТАЛКИВАЛИСЬ ЛИ ВЫ В ТЕЧЕНИЕ УЧЕБЫ С ПРОЯВЛЕНИЯМИ 

КОРРУПЦИИ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

118 – нет, никогда не сталкивался; 100 93 

119 - были предложения со стороны преподавателя, но я их иг-

норировал; 

2 2 
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120 - были предложения со стороны сотрудника, но я их игнори-

ровал; 

0 0 

121 – коррупция на каждом «шагу»; 0 0 

122 – я сам предлагал коррупционную схему, но преподаватель 

отказался; 

0 0 

123 - я сам предлагал коррупционную схему, но сотрудник отка-

зался; 

1 1 

124 - были предложения со стороны преподавателя, и я несколь-

ко раз соглашался; 

0 0 

125 - были предложения со стороны сотрудника, и я несколько 

раз соглашался; 

0 0 

126 - были предложения со стороны преподавателя, и я постоян-

но соглашался; 

0 0 

127 - были предложения со стороны сотрудника, и я постоянно 

соглашался; 

1 1 

128 – другой вариант ответа (напишите) -  3 3 

 

18. СОВМЕЩАЛИ ЛИ ВЫ ОБУЧЕНИЕ С РАБОТОЙ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

129 – нет, считаю, что все время надо отдавать учебе; 20 19 

130 – иногда подрабатывал; 17 16 

131 – подрабатывал с 1 курса и сам оплачивал учебу; 20 19 

132 – подрабатывал чтобы обеспечить свои развлечения; 17 16 

133 – подрабатывал только на старших курсах; 26 24 

134 – подрабатывал, потому что считаю, что знания ничего не 

дают, но диплом нужен; 

5 5 

135 – другой вариант ответа (напишите) -  9 8 

 

19. ЧТО ДЛЯ ВАС В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ЯВЛЯЕТСЯ ЦЕННЫМ? 

(можно отметить несколько позиций) 

 2022 г. 2023 г. 

кол-во % кол-во % 

136 – возможность заниматься делом, кото-

рое нравится 
183 78 77 72 

137 – достижение положения в обществе за 

счет карьерного роста 
73 31 35 33 

138 – возможность испытать себя в непро-

стых жизненных условиях 
43 18 16 15 

139 – решение жилищной проблемы 35 15 19 18 

140 – возможность руководить, управлять 

людьми 
42 18 22 21 

141 – льготы и преимущества 16 7 12 11 
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142 – поддержание семейных традиций  27 11 14 13 

143 – создание счастливой семьи 63 27 34 32 

144 – принадлежность к особой группе лю-

дей - интеллигенции, для которых важное 

значение имеют понятия чести, достоинства 

и долга 

38 16 13 12 

145 – спокойный, упорядоченный образ 

жизни 
56 24 27 25 

146 – активная жизнь без боязни рисков, 

угроз, в постоянном поиске нового 
62 26 32 30 

147 – получение специальности, образова-

ния, что поможет устроиться в жизни 
51 22 20 19 

148 – причастность к важному делу по раз-

витию Отечества 
19 8 11 10 

149 – возможность  материально обеспечить 

себя, свою семью 
92 39 38 36 

150 –  традиции, ритуалы страны 11 5 5 5 

151 – возможность увидеть жизнь в разных 

регионах (странах) 
52 22 33 31 

152 – приобретение необходимых для жизни 

навыков, знаний, умений 
76 33 27 25 

153 – возможность физического совершен-

ствования 
43 18 18 17 

154 – хороший  коллектив и товарищи по 

работе 
53 23 24 22 

155 – другое (напишите)_______________ 3 1 2 2 

156 – для меня в жизни ничего ценного нет 1 1 2 2 

 

20. КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К ПЕРСПЕКТИВАМ СВОЕЙ ДАЛЬНЕЙШЕЙ 

РАБОТЫ? (не более двух позиций) 

 2022 г. 2023 г. 

кол-во % кол-во % 

157 – буду искать и работать по специально-

сти полученной в Университете 
103 44 44 41 

158 – буду продолжать обучение в магистра-

туре по выбранной специальности 
55 24 22 21 

159 – буду продолжать обучение в магистра-

туре по другой специальности 
8 4 16 15 

160 – после обучения в магистратуре про-

должу обучение в аспирантуре 
28 12 5 5 

161 – буду поступать в магистратуру УМЦ 21 9 10 9 

162 – буду поступать в магистратуру друго-

го вуза 
19 8 4 4 

163 – буду работать по специальности, ка- 38 16 18 17 
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кую найду 

164 – что-то еще (напишите)____  10 4 14 13 

 

21. УКАЖИТЕ, КАКИЕ ИЗ СУЩЕСТВУЮЩИХ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ 

СОЦИАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ ПРЕДСТАВЛЯЮТ НАИБОЛЬШУЮ УГРОЗУ 

ДЛЯ НОРМАЛЬНОГО ТРУДОУСТРОЙСТВА И ЖИЗНИ МОГОДОГО 

СПЕЦИАЛИСТА?  

     (пожалуйста,  отметьте не более пяти позиций) 

 2022 г. 2023 г. 

кол-во % кол-во % 

165 – состояние престижа высшего образо-

вания в обществе  
54 23 30 28 

166 – характер взаимоотношений «отцов» и 

«детей» (старшего и молодого поколений)   
38 16 21 20 

167 – характер взаимоотношений внутри 

коллектива 
51 22 29 27 

168 – характер взаимоотношений в семье 19 8 8 7 

169 – характер межличностных взаимоот-

ношений среди сверстников 
9 4 9 8 

170 – характер взаимоотношений людьми 

различных национальностей 
39 17 10 9 

171 – неравномерная динамика уровня 

жизни различных слоёв населения  
85 36 32 30 

172 – состояние ответственности и самосо-

знания работников 
27 11 15 14 

173 – недостаточное внимание со стороны 

государства к бизнесу  
50 21 18 17 

174 – нежелание бизнеса сотрудничать с 

государством 
21 9 13 12 

175 – ограничения со стороны государства, 

налагаемые на бизнес 
43 18 12 11 

176 – несоответствующее спросу количе-

ство государственных предприятий  
21 9 12 11 

177 – другое  (напишите)____ 6 2 4 4 

 

13. КАК ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ СЕЙЧАС ОБСТАНОВКУ В РОССИИ? 

 2022 г. 2023 г. 

кол-во % кол-во % 

178 – благополучная     27 11 16 15 

179 – спокойная             39 17 22 21 

180 – напряженная         136 58 56 52 

181 – взрывоопасная      6 2 7 7 

182 – другая  _____________ 2 1 1 1 

183 – затрудняюсь ответить 18 8 10 9 
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17. В КАКОЙ СФЕРЕ ВЫ ХОТЕЛИ БЫ РАБОТАТЬ: 

 2022 г. 2023 г. 

кол-во % кол-во % 

187 - государственной – (напиши-

те)_______ 

156 67 36 34 

188 - частной - (напишите)______ 53 23 61 57 

 

В ЗАКЛЮЧЕНИИ СООБЩИТЕ НЕКОТОРЫЕ СВЕДЕНИЯ О СЕБЕ: 

18. ОТКУДА ВЫ ПОСТУПИЛИ В УМЦ?   

 2022 г. 2023 г. 

кол-во % кол-во % 

189 – из Москвы 84 36 46 43 

190 – из региона Российской Федерации  136 58 54 50 

 

19. ПОСЛЕ ОКОНЧАНИЕ УМЦ ВЫ ХОТЕЛИ БЫ РАБОТАТЬ? 

 2022 г. 2023 г. 

кол-во % кол-во % 

191 - в Москве 187 80 91 85 

192 –дома в своём регионе 25 11 8 7 

193 – в другом регионе 21 9 4 4 

20.ПЛАНИРУЕТЕ ЛИ ВЫ В ЭТОМ ГОДУ ИЛИ В БЛИЖАЙШИЕ ГОДЫ 

ПРОДОЛЖАТЬ ОБУЧЕНИЕ В МАГИСТРАТУРЕ? 

 2022 г. 2023 г. 

кол-во % кол-во % 

194 – да, буду поступать в магистратуру 

УМЦ   
80 34 48 45 

195 – да, в другом вузе  73 31 24 22 

196 – бакалавриат – предел моего образо-

вания 
58 25 26 24 

 

21. ПОРЕКОМЕНДУЕТЕ ЛИ ВЫ ПОСТУПАТЬ В УМЦ СВОИМ ЗНАКО-

МЫМ? 

 2022 г. 2023 г. 

кол-во % кол-во % 

197 – да, считаю 115 49 67 63 

198 – колеблюсь между верой и неверием 91 39 30 28 

199 – нет, не считаю 14 6 5 5 

 

22. ОЦЕНИТЕ СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДОХОД,  КОТОРЫЙ ВЫ ХОТЕЛИ 

БЫ ПОЛУЧАТЬ? 

2022 г. - 189 044 руб. 

2023 г. – 194 392 руб.  
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Часть II. Материалы анкетирования выпускников УМЦ по факультетам 

 

Раздел VI. Материалы анкетирования выпускников 2023 г. факультета 

международных отношений и геополитики 

 

1. Социально-демографическая характеристика состава студентов-

выпускников факультета международных отношений и геополитики 

В 2019 году на факультет международных отношений и геополитики по-

ступило 39 студентов. В ходе обучения численность снизилась почти на треть, и 

во время выпуска осталось 19 человека, что составило 51%. Убыль студентов 

связана с тем, что они были отчислены со 1-4 курсов по различным причинам: 

академические и финансовые задолженности, перевод в другие вузы. 

 

2. Характер удовлетворённости/неудовлетворённости обучением в УМЦ, 

мотивации к учебной деятельности и дальнейшей работе по профессии 

Согласно результатам проведённого опроса, выпускники факультета де-

монстрируют относительно высокую степень удовлетворённости обучением в 

УМЦ:  

73% респондентов удовлетворены обучением,  

18% скорее удовлетворены, чем нет; 

3% частично неудовлетворенны. 

Затруднились ответить 3% обучающихся. 1 студент в графе «Другое» от-

ветил «отлично». 

По сравнению с 2022 годом удовлетворенность студентов выше на 16%. 

Основными причинами неудовлетворённости выпускники факультета 

называют: 

− недостаточный уровень своей практической подготовки (24%); 

− качество преподавания, недостаточный уровень своей теоретической 

подготовки, недостаточным использованием в учебе технических средств обу-

чения, а также учебной и методической литературы, организацией качества пи-

тания, отдыха и досуга, отсутствием четких перспектив после окончания вуза 

по 9%; 

− уровень квалификации и личные качества преподавателей, большими 

учебными нагрузками, уровнем и характером организации самостоятельного 

обучения, проблемами материального обеспечения по 6%. 

1 студент ответил, что неудовлетворен взаимоотношениями в учебной 

группе, на факультете. 

В графе «Другое» 3 выпускника ответили, что всем удовлетворены. 

В 2022 году ответ «недостаточный уровень своей практической подготов-

ки» также был лидирующим (18%). 
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Необходимо отметить, что в 2023 году возросло значение ответов, связан-

ных с качеством преподавания и уровнем квалификации и личными качествами 

преподавателей. 

3. Мотивация к учебной деятельности 

Исходя из результатов анкетирования выпускников факультета междуна-

родных отношений и геополитики, 64% считают процесс обучения возможно-

стью получения высшего образования, которое может пригодиться в жизни.  

Для 49% выпускников факультета обучение в УМЦ – это получение необ-

ходимого объема знаний для дальнейшей работы. 

Перспективы карьерного роста после окончания УМЦ видят 36% респон-

дентов. Для 33% обучение в УМЦ – это получение необходимого для дальней-

шей работы объема знаний. Для 12% учёба стала возможностью изменить регион 

проживания. Для 9% выпускников – это просто получение высшего образования. 

1 студент затруднился ответить. 

В ответах выпускников прослеживается целеустремленность в получении 

образования и в дальнейшем - перспективной работы. 

Ни один респондент не оставил вопрос без ответа. Часть респондентов 

указали по несколько позиций. 

Стоит обратить внимание, что количество студентов, считающих процесс 

обучения возможностью получения высшего образования, которое может приго-

диться в жизни, в 2023 году увеличилось на 17% по сравнению с 2022 годом. 

 

4. Оценка студентами факультета международных отношений и геополити-

ки выпускного курса характера и содержания учебного процесса 

Ответы респондентов на вопросы, связанные с оценкой содержания учеб-

ного процесса и выделением дисциплин, освоение которых приведет к формиро-

ванию навыков, наиболее востребованных в их дальнейшей деятельности, де-

монстрируют ярко выраженную профессиональную направленность. По рейтин-

гу предпочтения дисциплины распределились следующим образом: 

 

Наименование дисциплины % 

Английский язык 7 

Язык региона профиля подготовки 5 

Французский язык 5 

Испанский язык  4 

История и теория стран изучаемого региона 4 

Религиоведение 4 

Международное право 3 

Регионоведение 3 

Политический анализ и прогнозирование 3 

Прогнозирование и моделирование социальных и политических 3 
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Необходимо отметить, что в 2023 году по сравнению с 2022 годом выпуск-

ники отдали предпочтение дисциплинам, связанным с изучением иностранного 

языка. 

процессов 

История политических и правовых учений 3 

Политическая конфликтология 2 

Политология 2 

Иностранный язык 2 

Философия 2 

Политический менеджмент 2 

Политическая психология 2 

Дипломатия 1 

Теория политики 1 

Коммерческое дело 1 

Международные коммуникации 1 

Латинский язык 1 

Информатика 1 

Этногеополитология 1 

Физическая культура 1 

Изучение истории, культуры и религии изучаемого региона 1 

Теория государства и права 1 

История и теория международных отношений 1 

Геополитика 1 

История Европейского региона 1 

Конфликтология 1 

Межкультурные коммуникации 1 

История и теория международных отношений 1 

История мировых цивилизаций 1 

Зарубежное религиоведение 1 

Социально-политическая система стран изучаемого региона 1 

Каждая дисциплина пригодится 1 

Политическое противоборство 1 

Обеспечение национальной безопасности 1 

Этнополитология 1 

БЖД 1 

Информационная безопасность 1 

Основы теории МО 1 

Международные отношения 1 

Право 1 

История 1 

Экономика 1 
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Студенты-выпускники также указывали фамилии преподавателей, чьи за-

нятия нравились им сильнее всего на протяжении обучения в УМЦ. 

Также как и в 2022 году лидером рейтинга стала Шорохова С.П. (75%).  

Далее следуют Звонорев О.В. (57%), Кузнецов В.Ф. (45%), Романов А.А. 

(42%), Марукян Ж.А. (33%), Чичулин Н.А. (30%).  

15% обучающихся выделили Дзюбана В.В., Деметрадзе Ш.Р., Тулянова 

В.А. 12% отметили Сомову И.Ю. и Волоха В.А., 9% – Алякину Н.В., Битиеву 

З.Р., Киселева В.В. 

6% респондентов назвали фамилии преподавателей Трещалиной А.В., 

Лядского В.Г., Кучеренко А.А. и Федорищенко А.И.. 

3% выделили Выговскую К.Д., Дахалаеву Е.Ч., Милосердова А.С., Дег-

тяреву И.И., Бычкова А.Н., Журавлева В.Е., Жидкову О.В. 

1 студент ответил, что занятия всех преподавателей понравились. 

7 студентов (21%) оставили вопрос без ответов. 

В качестве отличий занятий, проводимых данными педагогами, выпускни-

ки назвали: 

− интересная подача материала (25%); 

− методики преподавания, творческий подход, уровень погружения на 

занятиях, взаимодействие со студентами (21%); 

− хорошие отношения преподавателей, их коммуникативность (17%); 

−  качество преподавания (10%); 

− высокий объем полученных знаний (3%); 

− чувство юмора (3%); 

− -затруднились ответить (3%); 

18% респондентов оставили вопрос без ответа. 

В 2022 году лидирующую позицию также как и в 2022 году набрал ответ 

«интересная подача материала» (32%). 

Анализ ответов выпускников на вопрос о тех дисциплинах, освоение кото-

рых не представляло значимости для будущей профессиональной деятельности, 

показывает, что 15% респондентов в качестве таких дисциплин выделили физи-

ческую культуру; 

12% респондентов считают, что таких дисциплин не было. 

По 6% выделили высшую математику и БЖД. 

По 3% ответили, что такими дисциплинами являются: управление проек-

тами, этноплитология, военная сила в мировой политике, основы математиче-

ского анализа, теория государства и права, экономика, экономическая теория, 

возможно некоторые круглые столы. 

57% оставили вопрос без ответа. 

В данном случае наблюдается примерное совпадение ответов респонден-

тов с предыдущим годом. 
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На вопрос какие дисциплины не нашли отражение в учебном плане, но 

были бы необходимы для дальнейшей профессиональной деятельности, 15% вы-

пускников факультета ответили, что это иностранные языки, в том числе немец-

кий, французский, испанский языки, хотя в учебном плане дисциплина «ино-

странные языки» присутствует. 6% студентов ответили, что таких дисциплин не 

требуется. По 3 % ответили, что это компьютерный практикум, иные средства 

дипломатического взаимодействия за исключением военной сферы, междуна-

родное право.  

Некоторые респонденты (те же 3%) отметили дисциплину, которая в учеб-

ном плане присутствует - этнополитология, по которой необходимо увеличить 

часы. 

57% оставили вопрос без ответа. 

Следует отметить, что по сравнению с 2022 годом наблюдается примерное 

совпадение ответов выпускников, касающихся дисциплин по изучению ино-

странных языков. 

 

Опрашивая мнение выпускников по вопросу необходимости написания 

ВКР, выявлено следующее: 

− 58% считают его целесообразным; 

− 21% полагают необходимым изменить формат ВКР; 

− 12% считают нецелесообразным; 

− 3% затруднились ответить. 

− 3% ответили другое, но не написали, что конкретно. 

3% оставили вопрос без ответа. 

По сравнению с 2022 годом уменьшился процент выпускников (на 18%), 

считающих ВКР целесообразной и увеличился процент выпускников (на 13%), 

которые полагают необходимым изменить формат ВКР. 

На вопрос привлекали ли вас публичные лекции известных политиков, 

экономистов и депутатов, организованные и проводимые Университетом 67% 

выпускников ответили, что было очень интересно; 

 21% считают, что лекции не всегда совпадали с направлением обучения 

студентов; 

3% считают такие лекции неинтересными; 

2 студента (6%) дали другой вариант ответа, один из которых написал, что 

ему понравились выступления В.В. Жириновского. 

3% оставили вопрос без ответа. 

Относительно применения в балльно-рейтинговой системы (БРС) в про-

цессе обучения выпускники ответили следующим образом:  

67% ответили, что это хорошая система, понятная и удобная; 

12% опрашиваемых отметили, что это  непонятная система; 
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12% ответили, что не существует единой методики и понимания БРС, каж-

дый преподаватель использует её по-своему; 

4% считают, что преподаватели ее не используют, а подгоняют в конце се-

местра; 

9% –затруднились ответить; 

9% студентов ответили другое, при этом только 1 студент написал, что си-

стема позволяет оценить свои знания и перспективу изучения предмета. 

По поводу оценки организации студенческой научной работы в Универси-

тете чуть меньше половины выпускников (48%) ответили, что это интересно и 

полезно; 

18% занимались, но вряд ли будут продолжать в дальнейшем; 

18% что-то об этом слышали, но сами заниматься наукой не хотели; 

10%  занимались, чтобы получить дополнительные баллы и доброе распо-

ложение преподавателя. 

1 студент в графе другое ответил, что не хватало времени на активное уча-

стие из-за личных обстоятельств. 

9% студентов затруднились ответить. 

6% студентов оставили вопрос без ответа. 

Рассматривая вопрос о характере взаимоотношений в группе чуть больше 

половины (55%) студентов ответили, что очень сдружились и будут общаться и 

помогать друг другу после окончания Университета; 

21% сдружились, но  расстанутся без сожаления; 

9% - скорее просто общались, каждый сам за себя; 

9% - считаю свою группу не дружной; 

6% затруднились ответить; 

6% студентов дали другой вариант ответа, один из которых написал, что 

коллектив дружный и общительный с перспективами дальнейшего развития. 

Что касается оценки эффективность воспитательной работы в Университе-

те, меньше половины студентов (39%) ответили, что им очень нравилось; 

15% нравятся только отдельные виды, из которых  

= работа в студсовете – 3% 

= танцевальная студия – 3% 

= хор – 3% 

= спортивные занятия – 6% 

15% не принимали участие, потому что это мешает учебе; 

12% занимались, если бы были другие виды, один из студентов ответил, 

что это туризм; второй ответил, что не занимался; 

3% нравилось, но начали заниматься только на последних курсах; 

3% принимали участие в некоторых мероприятиях, потому что заставляли; 

15% студентов затруднились ответить. 

1 студент оставил вопрос без ответа. 

На вопрос о социально-бытовых условиях в Университете чуть меньше 

половины выпускников (48%) ответили - отличные условия, все продумано и 

сделано для удобства студентов. 
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12% - хорошая столовая со вкусными обедами. При этом 15 % недовольны 

качеством пищи в столовой. 

9% считают, что необходимы дополнительные условия для улучшения, в 

качестве которых были названы: места для отдыха студентов, вендинговые ав-

томаты, зимой нужно отопление, летом кондиционер. 

12% студентов затруднились ответить. 

6% написали другие варианты ответов: удобная система социально-

бытовых условий, отрегулирована для комфорта; не пользовались столовой, 

проблемы с регулированием температуры в аудиториях. 

По поводу оценки учебно-ознакомительных поездок, организованных ин-

ститутом больше половины студентов (61%) ответили, что очень интересно и 

благодарны за них; 

по 12% ответили, что надо таких поездок побольше; поездки нужны не 

только по России, но и в другие страны; 

6% выпускников ответили, что ездили всего один раз и понравилось; 

15% -студентов затруднились ответить; 

6% написали другие варианты ответов: в поездке не участвовал, но студен-

ты из моей группы оставили положительные отзывы; к сожалению таких поез-

док не было. 

По вопросу о возможном проявлении коррупции в Университете почти все 

выпускники (97%) ответили, что никогда не сталкивались; 

3% отметили другой вариант, но не ответили какой. 

 На вопрос совмещали ли вы обучение с работой, 30% респондентов отве-

тили, что все время надо отдавать учебе;  

24% иногда подрабатывали;  

18% подрабатывали на старших курсах; 15% подрабатывали с 1 курса и 

сами оплачивали учебу;  

12% подрабатывали, чтобы обеспечить свои развлечения;  

6% подрабатывали, потому что считают, что знания ничего не дают, но 

диплом нужен; 

9% дали другой вариант ответа, в которых написали, что они работали по 

разным причинам (помогала семье, чтобы оплачивать учебу). 

 

5. Ценностные ориентации выпускников факультета международных от-

ношений и геополитики 

Большинство респондентов (85%) в качестве главной ценности называют 

«возможность заниматься делом, которое нравится». В 2022 году этот же ответ 

был лидирующим и почти с таким же значением (84%). 

По 36% набрали ответы, касающиеся создания счастливой семьи и воз-

можность материально обеспечивать себя и семью. 

По 30% набрали ответы: спокойный и упорядоченный образ жизни; актив-

ная жизнь без боязни угроз и рисков; приобретения необходимых для жизни 

навыков, знаний и умений. 



 78 

По 27% - достижение положения в обществе за счет карьерного роста и 

возможность увидеть жизнь в разных регионах (странах). 

По 20% - возможность руководить, управлять людьми, получение специ-

альности, образования. 

По 18% отметили возможность испытать себя в непростых жизненных 

условиях и причастность к развитию Отечества. 

По 15% отметили льготы и преимущества, хороший коллектив и товарищи 

по работе. 

По 12% отметили решение жилищной проблемы и возможность физиче-

ского совершенствования. 

По 6% отметили поддержание семейных традиций и причастность к ин-

теллигенции. 

3% отметили, ценностью являются традиции и ритуалы страны. 

1 студент отметил другое, но не указал, что именно. 

В качестве дальнейших перспектив чуть больше половины выпускников 

отмечают намерение работать по своей специальности (52%), работать по любой 

специальности планируют 30% респондентов. Продолжение обучения по своей 

специальности планируют 27%, по другой специальности - 12%, и только 12% 

будут поступать в магистратуру УМЦ, 6% - в магистратуру другого вуза. 3% по-

сле обучения в магистратуре планируют обучение в аспирантуре. 

9% дали свои ответы: продолжу работу в выбранном направлении, воз-

можно, работа будет связана с полученным образованием. 

В 2022 году также лидирующие позиции набрал ответ «намерение рабо-

тать по своей специальности» - 37%. 

При выборе сферы дальнейшей деятельности 52% назвали государствен-

ный сектор (ВС РФ, политика, ГД РФ, Госслужба, государственное и муници-

пальное управление), тогда как 42% тяготеют к частному сектору (частная ком-

пания, коммуникации дизайн, наука, преподавание языков, аналитика, журнали-

стика).  

9% студентов оставили вопрос без ответа. 

В данном случае наблюдается примерное совпадение ответов респонден-

тов с предыдущим годом. 

Наиболее значимыми для трудоустройства и жизни молодого специалиста 

социальными проблемами, по мнению выпускников факультета, являются: 

− неравномерное распределение уровня жизни различных слоёв насе-

ления (39%); 

− состояние престижа высшего образования (30%); 

− проблемы «отцов» и «детей», взаимоотношения между людьми раз-

личных национальностей, ограничения, налагаемые государством на 

бизнес (27%); 

− недостаточное внимание со стороны государства к бизнесу (24%); 
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− характер взаимоотношений внутри коллектива, недостаточное коли-

чество государственных предприятий (21%); 

− состояние ответственности и самосознания работников (18%); 

− характер взаимоотношений в семье (15%); 

− ограничения со стороны государства, налагаемые на бизнес (9%); 

− характер взаимоотношений между сверстниками и людьми различ-

ных национальностей, нежелание бизнеса сотрудничать с государ-

ством  (6%). 

1 студент в графе «другое» отметил: завышенные ожидания от молодых 

специалистов (непропорциональный опыт). 

В данном случае наблюдается совпадение ответов респондентов по первым 

двум позициям с 2022 годом. 

 

6. Оценка обстановки в России 

Напряжённой обстановку в стране считают 52% выпускников факультета, 

24% её считают спокойной, 18% - благополучной, взрывоопасной – 9%. 6% за-

труднились ответить. 1 студент дал свой ответ: «в разных сферах». 

Наблюдается снижение оценки обстановки в России как напряженной на 

13%, увеличение ответов, которые считают ее спокойной на 14%. 

Потенциальными союзниками России выпускники считают Белоруссию 

(48%), КНР (39%), Индию (18%), Сербия (18%), Турция (6%), Казахстан (6%). 

3% респондентов отметили Австрия, Франция, Швейцария, Венесуэла, 

Германия, СНГ, КНДР, Афганистан, Молдова, страны ОПЕК и БРИКС.  

15% выпускников факультета оставили вопрос без ответа. 

В качестве потенциального противника 64% выделили США, 15% – Вели-

кобритания, 12% – Украину, Евросоюз и блок НАТО. 9% респондентов отметили 

Польшу и Японию. Отдельно упоминались (3%) Польша, Литва, Латвия, Бела-

русь, Казахстан, Турция, Молдова, Германия.  

18% выпускников факультета этот вопрос оставили без ответа. 

Судя по ответам, выпускники не разбираются в политической ситуации, 

приписывая одни и те же страны к союзникам и противникам России. 

В данном случае наблюдается примерное совпадение ответов респонден-

тов с предыдущим годом. 

Выделяя выдающихся руководителей государственного и регионального 

уровня, студенты-выпускники называют 16 фамилий, среди которых В.В. Путин 

(36%), С.В. Лавров (15%), В.В. Жириновский (12%), И.В. Сталин и Петр I по 6% 

и пр. 

24% студентов не ответили на этот вопрос. 

Лидером в 2022 году стал В.В. Жириновский. 
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7. Заключительные данные 

39% выпускников факультета международных отношений и геополитики 

поступили в УМЦ из Москвы, 48% – из регионов РФ. 6% студентов оставили 

вопрос без ответа и 6% написали, что они из другой страны. 

Также как и в 2022 году большинство поступающих являются жителями 

регионов России.  

После окончания остаться в Москве для работы и продолжения учёбы пла-

нирует 82% респондентов, 3% намерены вернуться в свой регион, 6% – пере-

ехать в другой регион. 

По сравнению с 2022 годом наблюдается увеличение на 8% числа выпуск-

ников, которые планируют остаться в Москве для работы и продолжения учёбы. 

При этом наблюдается уменьшение числа выпускников, которые хотят вернуть-

ся в свой регион и переехать в другой регион, соответственно на 9% и на 6%. 

Планируют продолжить обучение в магистратуре 52% респондентов: 29% 

в УМЦ, 24% в другом вузе. 21% считают бакалавриат пределом своего образо-

вания. Как было упомянуто выше, данные результаты не соотносятся с ответами 

на вопрос о перспективах дальнейшей работы, где 27% суммарно планировали 

поступление в магистратуру, а отвечая на вопрос о выборе вуза для продолжения 

обучения 6% говорили о другом вузе, и 12% об УМЦ. Подобное расхождение 

может быть объяснено тем, что в данном случае вопрос ставится непосредствен-

но о магистратуре, тогда как ранее он был представлен в секции на выбор наряду 

с намерением выйти на работу сразу после окончания УМЦ. 

По сравнению с 2022 годом уменьшилась доля выпускников (на 15%), ко-

торые планируют продолжить обучение в магистратуре в целом, при таком же 

показателе поступления (29%) в УМЦ. При этом уменьшилась доля студентов, 

которые планируют продолжить обучение в магистратуре другого вуза на 14%. 

Отвечая на вопрос о рекомендации поступать в УМЦ, положительно отве-

тили 64% выпускников. 30% респондентов колеблются между «да» и «нет». 6% 

не ответили на этот вопрос. Примечательно, что никто из студентов не ответил, 

что не будет рекомендовать УМЦ. 

По сравнению с 2022 годом увеличилась доля выпускников (на 7%), кото-

рые будут рекомендовать поступать в УМЦ. 

Данные результаты практически совпадают с ранее полученными данными 

об уровне удовлетворённости обучением, где 73% респондентов полностью удо-

влетворены обучением, 18% скорее удовлетворены, чем нет.  

При оценке среднемесячного ожидаемого дохода по окончании вуза 

наблюдается следующий разброс результатов от 40 000 руб. (минимум) до 500 

000 руб. (максимум). 75% респондентов хотели бы зарабатывать от 50 000 до 

150 000 руб., а 6% – от 200 000 руб. и выше. Средний показатель, таким образом, 

составляет 100 000 руб., что немного выше показателя 2022 года (77 047 руб.). 

Графа пожеланий содержит благодарности, а также предложения по уве-

личению практической направленности учебного процесса, поездок, ремонта 

спортзала, питания. 
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Приложение 4 

 

Пожелания от выпускников факультета международных отношений и 

геополитике и УМЦ по улучшению учебного процесса2  

 

- Ввести немецкий язык в учебную программу, изучать истории стран по 

отдельности в рамках ЗР. Реальную практику в посольствах, не только в парла-

менте, языки (от 2-х по выбору). Изучать только европейские страны на ЗР евро-

пейские исследования. 

- Все пожелания были учтены до начала основного учебного процесса. 

УМЦ создали все условия для комфортного получения высшего образования. 

- Бюджетные места для факультета МО и геополитики. 

- Удачи! Больше путешествий, мероприятий. Улучшить подход к лекциям 

(сделать их в более легкой форме, пусть и с упущением материала). 

- Обязательно напишу, будучи в магистратуре. 

- Поездки/экскурсии. 

- Кондиционеры в аудиториях. 

- Балльно-рейтинговую систему отменить. Сайт УМЦ улучшить. 

- Отремонтировать спортзал. 

- Всё отлично со временем стало расширяться и всё стало благоприятнее. 

- Прошу изменить питание для студентов и снизить стоимость в столовой 

Университета. 

 

 

 

  

 
2 Текст, стилистика респондентов сохранены 
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Приложение 5 

Результаты обработки массива данных анкетирования выпускников фа-

культета международных отношений и геополитики 2023 г. 

Автономная некоммерческая организация высшего образования 

«Университет мировых цивилизаций 

имени В.В. Жириновского» 

______________________________________________________________ 

                                                                                             

Выпускник - 2023 

 

 

 

АНКЕТА  

  

Факультет Международных отношений и геополитики 

 

 

Уважаемый выпускник! 

   

В целях всестороннего изучения и успешного решения про-

блем, возникающих в учебном процессе УМЦ, просим Вас при-

нять участие в социологическом исследовании. 

Из предложенных вариантов ответов выберите тот, ко-

торый совпадает с Вашей точкой зрения, и обведите круж-

ком его цифровой код. Если Ваше мнение не удалось преду-

смотреть, то запишите его в свободных строках.  

Свою фамилию указывать не нужно. 

Результаты  опроса будут рассмотрены и обсуждены на 

заседаниях Ученого совета Университета, факультетов и 

кафедр в обобщенном виде для принятия оптимальных реше-

ний. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Москва - 2023 
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1. ЧЕМ ДЛЯ ВАС ЯВЛЯЕТСЯ ВОЗМОЖНОСТЬ ОБУЧЕНИЯ В УНИ-

ВЕРСИТЕТЕ МИРОВЫХ ЦИВИЛИЗАЦИЙ? 

 2022 г. 2023 г. 

кол-во % кол-во % 

01 – получение необходимого для даль-

нейшей работы объема знаний 
24 10 11 33 

02 – получение высшего образования, ко-

торое может пригодиться в жизни 
23 10 21 64 

03 – перспективы карьерного роста после 

окончания Университета 
8 3 12 36 

04 – изменение региона проживания 2 1 4 12 

05 – просто возможность получения выс-

шего образования 
3 1 3 9 

06 – необходимость получения высшего 

образования по настоянию родителей 
3 1 0 0 

07 – другое (напишите) _________ 0 0 0 0 

08 – затрудняюсь ответить 0 0 1 3 

 

2. В КАКОЙ СТЕПЕНИ ВЫ УДОВЛЕТВОРЕНЫ СВОЕЙ УЧЕБОЙ  

     В  УМЦ? 

 2022 г. 2023 г. 

кол-во % кол-во % 

09 – вполне удовлетворен     28 12 24 73 

10 – скорее удовлетворен, чем нет 18 8 6 18 

11 – скорее не удовлетворен 0 0 1 3 

12 – полностью  не удовлетворен 0 0 0 0 

13 – другое (напишите)_____________ 0 0 1 3 

14 – затрудняюсь ответить 2 1 1 3 

 

3. ЕСЛИ У ВАС ПРИСУТСТВУЮТ ЭЛЕМЕНТЫ НЕУДОВЛЕТВОРЕН-

НОСТИ ОБУЧЕНИЕМ, ТО С ЧЕМ ЭТО В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ СВЯ-

ЗАНО? (можно отметить несколько позиций). 

 2022 г. 2023 г. 

кол-во % кол-во % 

15 – качеством  преподавания в целом или 

по отдельным предметам 
5 2 3 9 

16 – уровнем квалификации и личными 

качествами преподавателей  
2 1 2 6 

17 – недостаточным уровнем своей теоре-

тической подготовки 
6 2 3 9 

18 – недостаточным уровнем своей прак-

тической подготовки 
9 4 8 24 

19 – степенью использования в учебном 2 1 0 0 
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процессе опыта современных управленче-

ских решений, оптимальных процессов 

поддержания и повышения эффективности 

работы организации (предприятия)  

20 – характером использования в учебном 

процессе технических средств обучения, 

ЭВМ 

3 1 3 9 

21 – недостаточным количеством учебной 

и методической литературы 
3 1 3 9 

22 – большими учебными нагрузками  1 1 2 6 

23 – уровнем и характером организации 

самостоятельного обучения 
1 1 2 6 

24 – характером взаимоотношений с пре-

подавателями  
0 0 0 0 

25 – характером взаимоотношений с руко-

водством факультета  
0 0 0 0 

26 – характером взаимоотношений в учеб-

ной группе, на факультете  
1 1 1 3 

27 – организацией, качеством питания    0 0 3 9 

28 – организацией отдыха, досуга  0 0 3 9 

29 – жилищными проблемами 4 2 0 0 

30 – проблемами материального обеспече-

ния своей семьи 
0 0 2 6 

31 – отсутствием четких перспектив даль-

нейшей работы и жизни после окончания 

Университета 

7 3 3 9 

32 – другое (напишите) ______________ 1 1 3 9 

37 – затрудняюсь ответить 33 14 7 21 

 

9.  КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, НАСКОЛЬКО ЦЕЛЕСООБРАЗНЫМ ЯВЛЯЕТСЯ 

ДЛЯ ВЫПУСКНИКОВ УМЦ ВЫПОЛНЕНИЕ ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИ-

КАЦИОННОЙ РАБОТЫ? 

 2022 г. 2023 г. 

кол-во % кол-во % 

58 – ВКР является целесообразной, ее раз-

работка и защита способствует развитию 

творческого мышления и лучшему усвое-

нию учебного материала 

37 16 19 58 

59 – ВКР скорее всего нужна, но не в таком 

виде как сейчас  
4 2 7 21 

60 –ВКР нецелесообразна, лучше время от-

водимое на ее разработку и защиту потра-

тить на изучение проблем, не нашедших 

раскрытия в учебной программе 

4 2 4 12 
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61 – затрудняюсь ответить 3 1 1 3 

62 – другой вариант ответа ___ 0 0 1 3 

 

10. ПРИВЛЕКАЛИ ЛИ ВАС ПУБЛИЧНЫЕ ЛЕКЦИИ ИЗВЕСТНЫХ ПО-

ЛИТИКОВ, ЭКОНОМИСТОВ И ДЕПУТАТОВ, ОРГАНИЗОВАННЫЕ И 

ПРОВОДИМЫЕ ИНСТИТУТОМ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

63 – да, очень интересно и надо побольше; 22 67 

64 – интересно, но всегда по направлению моего обучения; 7 21 

65 – интересно потому что это только лекция, без последую-

щего контроля знаний; 

0 0 

66 – неинтересно, пустая трата времени; 1 3 

67 – никогда не слышал о таких лекциях; 0 0 

68 – затрудняюсь ответить; 0 0 

69 – другой вариант ответа (напишите) -  2 6 

 

11. КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К ПРИМЕНЕНИЮ БАЛЛЬНО-

РЕЙТИНГОВОЙ СИСТЕМЫ (БРС) В ПРОЦЕССЕ ОБУЧЕНИЯ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

70 – хорошая система, понятная и удобная; 22 67 

71 – непонятная система, лучше бы ставили оценки за ответы; 4 12 

72 – преподаватели ее не используют, а подгоняют в конце се-

местра; 

0 0 

73 – за все время обучения я так и не разобрался в этой систе-

ме; 

0 0 

74 – нет единых методики и понимания БРС, каждый препода-

ватель использует её по своему; 

4 12 

75 – система БРС позволяет договориться с преподавателем о 

высокой оценке; 

0 0 

76 – затрудняюсь ответить; 3 9 

77 – другой вариант ответа (напишите) -  1 3 

 

12. КАК ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ ОРГАНИЗАЦИЮ СТУДЕНЧЕСКОЙ НАУЧ-

НОЙ РАБОТЫ В УНИВЕРСИТЕТЕ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

78 – интересно и полезно, занимался с удовольствием наукой 

и хочу продолжать; 

16 48 

79 – занимался, но вряд ли буду продолжать в дальнейшем; 6 18 
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80 -  занимался для того, чтобы получить дополнительные 

баллы и доброе расположение преподавателя, но в дальней-

шем заниматься не буду; 

0 0 

81 – слышал, что кто-то занимается, но сам заниматься наукой 

не хотел; 

6 18 

82 – никогда не слышал о студенческой науке, но хотел бы за-

ниматься; 

0 0 

83 – не занимался принципиально; 0 0 

84 – считаю напрасной тратой времени; 0 0 

85 – не принимал участие, потому что там только «любимчи-

ки» и подхалимы; 

0 0 

86 – затрудняюсь ответить; 3 9 

87– другой вариант ответа (напишите) -  1 3 

 

13. У ВАС ДРУЖНАЯ УЧЕБНАЯ ГРУППА? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

88 – да, мы очень сдружились и будем общаться и помогать 

друг другу после окончания Университета? 

18 55 

88 – мы сдружились, но расстанемся без сожаления; 7 21 

90 – мы в состоянии, которое вряд ли можно назвать дружбой; 3 9 

91 – скорее просто общались, каждый сам за себя; 3 9 

92 - затрудняюсь ответить; 2 6 

93 – другой вариант ответа (напишите)  2 6 

 

14. ОЦЕНИТЕ ЭФФЕКТИВНОСТЬ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ В 

УНИВЕРСИТЕТЕ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

94 - очень нравится, занимался всем с 1 курса; 13 39 

95 – нравится, но начал заниматься только на последних кур-

сах; 

1 3 

96 – нравится, но только отдельные виды (отметьте какие?): 5 15 

= работа в студсовете; 1 3 

= танцевальная студия; 1 3 

= хор; 1 3 

= Русский бал; 0 0 

= КВН; 0 0 

= спортивные занятия; 2 6 

= другое ______________ 2 6 

97 – занимался, если бы были другие виды (напишите какие?) 

- ___ 

4 12 
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98 – принимал участие в некоторых мероприятиях, потому что 

заставляли; 

1 3 

99 – не принимал участие, потому что это мешает учебе; 5 15 

100 – затрудняюсь ответить; 5 15 

101– другой вариант ответа (напишите) -  0 0 

 

15. ОЦЕНИТЕ СОЦИАЛЬНО-БЫТОВЫЕ УСЛОВИЯ В УНИВЕРСИТЕТЕ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

102 – отличные условия, все продумано и сделано для удоб-

ства студентов; 

16 48 

103 – хорошая столовая со вкусными обедами; 4 12 

104 – недоволен качеством пищи в столовой; 5 15 

105 – условия в Университете плохие, зимой холодно, летом 

жарко; 

0 0 

106 – необходимы дополнительные условия для улучшения 

(напишите какие)___ 

3 9 

107 - затрудняюсь ответить; 4 12 

108 – другой вариант ответа (напишите) -  2 6 

 

16. КАК ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ УЧЕБНО-ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЕ ПОЕЗДКИ, 

ОРГАНИЗОВАННЫЕ ИНСТИТУТОМ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

109 – очень интересно и благодарны за них; 20 61 

110 – ездил только потому что их оплачивал институт; 0 0 

111 – ездил всего один раз и понравилось; 2 6 

112 – надо таких поездок побольше; 4 12 

113 – поездки не связаны с учебным процессом и поэтому не 

нужны; 

0 0 

114 – поездки нужны не только по России, но и в другие стра-

ны; 

4 12 

115 – поездки мешают учебе; 0 0 

116 - затрудняюсь ответить; 5 15 

117– другой вариант ответа (напишите) -  2 6 
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17. СТАЛКИВАЛИСЬ ЛИ ВЫ В ТЕЧЕНИЕ УЧЕБЫ С ПРОЯВЛЕНИЯМИ 

КОРРУПЦИИ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

118 – нет, никогда не сталкивался; 32 97 

119 - были предложения со стороны преподавателя, но я их 

игнорировал; 

0 0 

120 - были предложения со стороны сотрудника, но я их игно-

рировал; 

0 0 

121 – коррупция на каждом «шагу»; 0 0 

122 – я сам предлагал коррупционную схему, но преподава-

тель отказался; 

0 0 

123 - я сам предлагал коррупционную схему, но сотрудник от-

казался; 

0 0 

124 - были предложения со стороны преподавателя, и я не-

сколько раз соглашался; 

0 0 

125 - были предложения со стороны сотрудника, и я несколько 

раз соглашался; 

0 0 

126 - были предложения со стороны преподавателя, и я посто-

янно соглашался; 

0 0 

127 - были предложения со стороны сотрудника, и я постоянно 

соглашался; 

0 0 

128 – другой вариант ответа (напишите)  1 3 

 

18. СОВМЕЩАЛИ ЛИ ВЫ ОБУЧЕНИЕ С РАБОТОЙ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

129 – нет, считаю, что все время надо отдавать учебе; 10 30 

130 – иногда подрабатывал; 8 24 

131 – подрабатывал с 1 курса и сам оплачивал учебу; 5 15 

132 – подрабатывал чтобы обеспечить свои развлечения; 4 12 

133 – подрабатывал только на старших курсах; 6 18 

134 – подрабатывал, потому что считаю, что знания ничего не 

дают, но диплом нужен; 

2 6 

135 – другой вариант ответа (напишите) -  3 9 
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19. ЧТО ДЛЯ ВАС В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ЯВЛЯЕТСЯ ЦЕННЫМ? 

(можно отметить несколько позиций) 

 2022 г. 2023 г. 

кол-во % кол-во % 

136 – возможность заниматься делом, кото-

рое нравится 
41 17 28 85 

137 – достижение положения в обществе за 

счет карьерного роста 
18 8 9 27 

138 – возможность  испытать себя в непро-

стых жизненных условиях 
8 3 6 18 

139 – решение жилищной проблемы 9 4 4 12 

140 – возможность руководить, управлять 

людьми 
13 5 7 21 

141 – льготы и преимущества 5 2 5 15 

142 – поддержание семейных традиций  4 2 2 6 

143 – создание счастливой семьи 13 5 12 36 

144 – принадлежность к особой группе лю-

дей - интеллигенции, для которых важное 

значение имеют понятия чести, достоинства 

и долга 

10 4 2 6 

145 – спокойный, упорядоченный образ 

жизни 
12 5 10 30 

146 – активная жизнь без боязни рисков, 

угроз, в постоянном поиске нового 
11 5 10 30 

147 – получение специальности, образова-

ния, что поможет устроиться в жизни 
9 4 7 21 

148 – причастность к важному делу по раз-

витию Отечества 
7 3 6 18 

149 – возможность  материально обеспе-

чить себя, свою семью 
16 7 12 36 

150 – традиции, ритуалы страны 1 1 1 3 

151 – возможность увидеть жизнь в разных 

регионах (странах) 
13 5 9 27 

152 – приобретение необходимых для жиз-

ни навыков, знаний, умений 
16 7 10 30 

153 – возможность физического совершен-

ствования 
8 3 4 12 

154 – хороший  коллектив и товарищи по 

работе 
12 5 5 15 

155 – другое  (напишите)_______________ 0 0 1 3 

156 – для  меня в жизни ничего ценного нет 1 1 0 0 
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20. КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К ПЕРСПЕКТИВАМ СВОЕЙ  

      ДАЛЬНЕЙШЕЙ РАБОТЫ? (не более двух позиций) 

 

 2022 г. 2023 г. 

кол-во 
% кол-

во 

% 

157 – буду искать и работать по специальности 

полученной в Университете 
18 8 17 52 

158 – буду продолжать обучение в магистрату-

ре по выбранной специальности 
11 5 9 27 

159 – буду продолжать обучение в магистрату-

ре по другой специальности 
13 5 4 12 

160 – после обучения в магистратуре продолжу 

обучение в аспирантуре 
0 0 1 3 

161 – буду поступать в магистратуру УМЦ 2 1 4 12 

162 – буду поступать в магистратуру другого 

вуза 
3 1 2 6 

163 – буду работать по специальности, какую 

найду 
7 3 10 30 

164 – что-то еще (напишите)___ 3 1 3 9 

 

21. УКАЖИТЕ, КАКИЕ ИЗ СУЩЕСТВУЮЩИХ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ 

СОЦИАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ ПРЕДСТАВЛЯЮТ НАИБОЛЬШУЮ УГРОЗУ 

ДЛЯ НОРМАЛЬНОГО ТРУДОУСТРОЙСТВА И ЖИЗНИ МОГОДОГО 

СПЕЦИАЛИСТА?  

     (пожалуйста,  отметьте не более пяти позиций) 

 2022 г. 2023 г. 

 кол-во % кол-во % 

165 – состояние престижа высшего об-

разования в обществе  

11 5 10 30 

166 – характер взаимоотношений «от-

цов» и «детей» (старшего и молодого 

поколений)   

7 3 9 27 

167 – характер взаимоотношений внут-

ри коллектива 

9 4 7 21 

168 – характер взаимоотношений в се-

мье 

3 1 5 15 

169 – характер межличностных взаимо-

отношений среди сверстников 

2 1 2 6 

170 – характер взаимоотношений людь-

ми различных национальностей 

7 3 2 6 

171 – неравномерная динамика уровня 

жизни различных слоёв населения  

23 10 13 39 

172 – состояние ответственности и са- 5 2 6 18 
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мосознания работников 

173 – недостаточное внимание со сто-

роны государства к бизнесу  

11 5 8 24 

174 – нежелание бизнеса сотрудничать с 

государством 

5 2 2 6 

175 – ограничения со стороны государ-

ства, налагаемые на бизнес 

7 3 3 9 

176 – несоответствующее спросу коли-

чество государственных предприятий  

8 3 7 21 

177 – другое  (напишите)_______ 2 0 2 6 

 

13. КАК ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ СЕЙЧАС ОБСТАНОВКУ В РОССИИ? 

 2022 г. 2023 г. 

кол-во % кол-во % 

178 – благополучная     5 2 6 18 

179 – спокойная             5 2 8 24 

180 – напряженная         32 14 17 52 

181 – взрывоопасная      1 1 3 9 

182 – другая  _____________ 0 0 1 3 

183 – затрудняюсь ответить 2 2 2 6 

 

17. В КАКОЙ СФЕРЕ ВЫ ХОТЕЛИ БЫ РАБОТАТЬ: 

 2022 г. 2023 г. 

 кол-во % кол-во % 

187. Государственной – (напиши-

те)____ 

29 12 17 52 

188. – Частной - (напишите)____ 23 10 14 42 

 

В ЗАКЛЮЧЕНИИ СООБЩИТЕ НЕКОТОРЫЕ СВЕДЕНИЯ О СЕБЕ: 

18. ОТКУДА ВЫ ПОСТУПИЛИ В УМЦ?   

 2022 г. 2023 г. 

 кол-во % кол-во % 

189 – из Москвы 16 7 13 39 

190 – из региона Российской Федерации 29 12 16 48 

 

19. ПОСЛЕ ОКОНЧАНИЕ УМЦ ВЫ ХОТЕЛИ БЫ РАБОТАТЬ? 

 2022 г. 2023 г. 

 кол-во % кол-во % 

191 - в Москве 37 16 27 82 

192 –дома в своём регионе 6 2 1 3 

193 – в другом регионе 6 2 2 6 
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20. ПЛАНИРУЕТЕ ЛИ ВЫ В ЭТОМ ГОДУ ИЛИ В БЛИЖАЙШИЕ ГОДЫ 

ПРОДОЛЖАТЬ ОБУЧЕНИЕ В МАГИСТРАТУРЕ? 

 2022 г. 2023 г. 

кол-во % кол-во % 

194 – да, буду поступать в магистратуру   14 6 17 52 

195 – да, в другом вузе  19 8 8 24 

196 – бакалавриат – это предел моего об-

разования 

11 5 7 21 

 

21. ПОРЕКУМЕНДУЕТЕ ЛИ ВЫ ПОСТУПАТЬ В УМЦ СВОИМ ЗНАКО-

МЫМ? 

 2022 г. 2023 г. 

кол-во % кол-во % 

197 – да, обязательно 25 11 21 64 

198 – колеблюсь между «ДА» и «НЕТ» 17 7 10 30 

199 – нет, точно не буду рекомендовать 2 1 0 0 

 

22. ОЦЕНИТЕ СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДОХОД,  КОТОРЫЙ ВЫ ХОТЕЛИ 

БЫ ПОЛУЧАТЬ? 

2022 г. - 77 047 руб. 

2023 г. – 100 000 руб. 
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Раздел VII. Материалы анкетирования выпускников факультета со-

временного права 2023 г. 

 

1. Социально-демографическая характеристика состава студентов-

выпускников факультета современного права 

В 2019 году на факультет современного права поступило 45 студента. В 

ходе обучения численность снизилась на 22%, и во время выпуска осталось 35 

человек. Убыль студентов связано с тем, что они были отчислены со 1-4 курсов 

по различным причинам: академические и финансовые задолженности, перевод 

в другие вузы. 

 

2. Характер удовлетворённости/неудовлетворённости обучением в 

УМЦ, мотивации к учебной деятельности и дальнейшей работе по профес-

сии 

Результаты проведённого исследования показывают, что 55% выпускников 

факультета демонстрируют высокую степень удовлетворённости обучением в 

УМЦ. По сравнению с 2022 годом этот показатель снизился на 12%. 

32% скорее удовлетворены, чем нет. По 5 % студентов ответили что ча-

стично или полностью не удовлетворены. 1 студент затруднился ответить. 

При этом основными причинами неудовлетворённости выпускники-

юристы называют: 

− характер взаимоотношений с преподавателем (14%); 

− качество преподавания, недостаточный уровень своей практической 

подготовки, степень использования практического опыта в учебном 

процессе, технических средств обучения, высокие учебные нагрузки, 

организацию отдыха (9%); 

− уровень квалификации и личные качества преподавателей, недоста-

точный уровень своей теоретической подготовки, отсутствием чет-

ких перспектив дальнейшей работы и жизни после окончания Уни-

верситета (5%) 

1 студент в графе «другое» ответил, что элементов неудовлетворенности 

нет. 

Затруднились ответить 41% выпускников. 

Оставили вопрос без ответа 23% студентов. 

В 2022 году лидирующими ответами были недостаточный уровень своей 

теоретической и практической подготовки, а также проблемы материального 

обеспечения. 
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3. Мотивация к учебной деятельности 

Для 64% выпускников факультета современного права обучение в УМЦ – 

это получение высшего образования, которое может пригодиться в жизни 

Для 36% - получение необходимого объема знаний для дальнейшей рабо-

ты.   

32% считают высшее образование необходимым для карьерного роста по-

сле окончания Университета, для 27% УМЦ – это просто возможность получе-

ния высшего образования, в то время как для 14% – это изменение региона про-

живания. 

5% респондентов ответили, что это необходимость получения высшего об-

разования по настоянию родителей. 

1 студент в графе другое написал, что получил возможность изучения ки-

тайского языка, путешествие в Китай. 

В данном случае наблюдается примерное совпадение ответов респонден-

тов с предыдущим годом. 

 

4. Оценка студентами факультета современного права выпускного 

курса характера и содержания учебного процесса 

Исходя из мотивации к учебной деятельности и результата её применения 

в дальнейшей профессиональной направленности, выпускникам было предложе-

но оценить, по каким учебным дисциплинам они получили знания, которые в 

наибольшей степени будут востребованы в дальнейшей профессиональной дея-

тельности. 

Следует отметить, что выпускники факультета современного права отдали 

предпочтения учебным дисциплинам профессиональной направленности. 

По рейтингу предпочтения дисциплины распределились следующим обра-

зом: 

Гражданское право 11 

Семейное право  11 

Трудовое право 9 

Уголовное право 7 

Наследственное право 7 

Гражданский кодекс 2 

Гражданский процесс 2 

Уголовный процесс 2 

Криминалистика 1 

Исполнительное производство 1 

История мировых религий 1 

Корпоративное право 1 

Право интеллектуальной собственности 1 
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Гражданский процессуальный кодекс 1 

Земельное право 1 

Основы банкротства 1 

Конституционное право 1 

Международное право 1 

 

2 студента оставили вопрос без ответа. 

Также как и в 2022 году лидирующую позицию занимает дисциплина 

Гражданское право. 

Студентам-выпускникам было предложено также указать фамилии препо-

давателей, которые понравились в ходе преподавания дисциплин больше всего. 

Здесь явно прослеживается связь преподавателей с преподаваемыми дисципли-

нами. 

Лидерами выделяются доцент Заикина И.В. (77%) и доцент Варакина Л.А. 

(50%), также как и в 2022 году. 

Далее предпочтения распределились следующим образом: 

− Сафронский Г.Э. и Макеева (по 7%); 

− Наибханова Р.И. (5%); 

− Барботина О.А. (4%); 

− Фризен И.А. (3%); 

− Губин А.В. и Алиев Т.Т. (по 2%); 

− Трещалина А.В., Румянцева М.О., Лядский В.Г., Козлитин Г.А., Дья-

конова А.В., Булавина М.А. (по 1%). 

− 1 студент оставил вопрос без ответа. 

При определении принципиальных отличий занятий, проводимых отме-

ченными преподавателями, выпускники выделили: 

− интересный подход и подача материала (41%); 

− практичность и доступность (по 14%); 

− заинтересованность в обучении студентов (12%); 

− доброжелательность и профессионализм, предрасположенность к 

общению со студентами (5%); 

23% студентов оставил вопрос без ответа. 

В 2022 году лидирующую позицию по этому вопросу занял ответ «прак-

тичность и доступность». 

При анкетировании студентам-выпускникам было предложено указать 

учебные дисциплины, которые, на их взгляд, не будут востребованы в профессии 

юриста. Респонденты выделили 12 таких дисциплин. Лидерами стали кримина-

листика, латинский язык и физкультура (по 14%), БЖД и информатика (по 9%). 

1 студент считает, что подобных дисциплин в учебном плане нет. 
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По 5% набрали следующие дисциплины: гражданский кодекс, экологиче-

ское право, авторское право, практикум по составлению юридических докумен-

тов, ГТПЗС и ТГП. 

45% студента оставили вопрос без ответа. 

В 2022 году лидерами по этому вопросу стали следующие дисциплины: 

государственно-религиозные отношения в России и зарубежных странах (45%), 

физическая культура (20%), религиоведение (18%). 

В целом юристы-выпускники отмечают в данном ключе большое количе-

ство дисциплин религиозной направленности и посвященных изучению права 

зарубежных стран. 

Выпускникам было предложено ответить на вопрос, какие дисциплины, на 

их взгляд, не нашли свое отражение в учебном плане, но были бы необходимы 

для дальнейшей профессиональной деятельности. 

Среди таких дисциплин отметили гражданское право (9%), земельное и 

административное право, технология служебной деятельности (по 5%). 

1 студент написал, что «проблема уголовного права в том, что суд выносит 

решения об оправдательном приговоре только в 1 случае». 

1 студент написал, что таких дисциплин нет. 

68% выпускников оставили вопрос без ответа. 

Необходимо отметить, что студенты отметили дисциплины, которые уже 

есть в учебном плане, что говорит об их невнимательности. 

В 2022 году лидерами по данному вопросу стали следующие дисциплины: 

договорное право, хозяйственное право, психологию, хозяйственное и корпора-

тивное право. 

Также необходимо отметить, что в 2022 году выпускники выразили свое 

мнение об увеличении количества часов, выделяемых на криминалистику. В 

2022 году эта дисциплина стала одной из лидирующих, которая, по мнению вы-

пускников, не будет востребована в профессии юриста. 

ФГОС предоставляет возможность образовательным организациям само-

стоятельно определять необходимость выполнения ВКР в качестве инструмента 

государственной итоговой аттестации. 

Опрашивая мнение выпускников по вопросу необходимости написания 

ВКР, выявлено следующее мнение: 

− 45% считают целесообразным; 

− 23% полагают, что ВКР нецелесообразна;  

− 14% считают скорее нужным, чем нет; 

− 9% затруднились ответить; 

− 9% оставили без ответа. 
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В данном случае наблюдается примерное совпадение ответов респонден-

тов с предыдущим годом. 

На вопрос привлекали ли вас публичные лекции известных политиков, 

экономистов и депутатов, организованные и проводимые институтом 64% вы-

пускников ответили, что было очень интересно; 

18% - интересно, потому что это только лекция, без последующего кон-

троля знаний 

 9% считают, что лекции не всегда совпадали с направлением обучения 

студентов; 

1 студент ответил, что неинтересно, пустая трата времени. 

9% студентов затруднились ответить. 

 

Относительно применения в балльно-рейтинговой системы (БРС) в про-

цессе обучения выпускники ответили следующим образом:  

50% ответили, что это хорошая система, понятная и удобная; 

32% опрашиваемых отметили, что это  непонятная система; 

9% ответили, что не существует единой методики и понимания БРС, каж-

дый преподаватель использует её по-своему; 

5% - преподаватели ее не используют; 

9% затруднились ответить. 

 

По поводу оценки организации студенческой научной работы в Универси-

тете чуть меньше половины выпускников (41%) ответили, что это интересно и 

полезно; 

23% занимались, чтобы получить дополнительные баллы и доброе распо-

ложение преподавателя; 

18% что-то об этом слышали, но сами заниматься наукой не хотели; 

9% - занимался, но вряд ли буду продолжать в дальнейшем; 

5% - не принимали участие, потому что там только «любимчики» и подха-

лимы; 

9% респондентов затруднились ответить. 

 

Рассматривая вопрос о характере взаимоотношений в группе больше поло-

вины (64%) студентов ответили, что очень сдружились и будут общаться и по-

могать друг другу после окончания Университета; 

скорее просто общались, каждый сам за себя (18%); 

сдружились, но расстаются без сожаления, в состоянии, которое вряд ли 

можно назвать дружбой (по 9%). 

 

Что касается оценки эффективность воспитательной работы в Универси-

тете, меньше половины студентов (32%) ответили, что им очень нравилось; 

18% нравятся только отдельные виды, из которых  

= работа в студсовете; 
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= танцевальная студия; 

= хор; 

= Русский бал – 9%; 

= КВН – 5%; 

= спортивные занятия – 5%; 

= другое: не занимался – 5%. 

18% не принимали участие, потому что это мешает учебе; 

14% студентов затруднился ответить. 

В графе «Другое» 14 респондентов написали: хотелось бы участвовать, не 

было возможности; помешало заниматься дистанционное обучение; принимал 

участие в некоторых, которые были интересны мне.   

 

На вопрос о социально-бытовых условиях в Университете половина вы-

пускников факультета современного права (50%) ответили - отличные условия, 

все продумано и сделано для удобства студентов; 

41% - хорошая столовая со вкусными обедами. При этом 5 % недовольны 

качеством пищи в столовой. 

14% написали, что необходимы дополнительные условия для улучшения, в 

качестве которых отметили необходимость мест, где можно посидеть. 

9% студентов затруднились ответить. 

 

По поводу оценки учебно-ознакомительных поездок, организованных ин-

ститутом чуть больше половины студентов (55%) ответили, что очень интересно 

и благодарны за них; 14% ответили, что надо таких поездок побольше;  

поездки нужны не только по России, но и в другие страны (9%); 

ездил, только потому, что их оплачивал институт, и ездил всего один раз и 

понравилось (по 5%); 

18% студентов написали другие варианты ответов: не ездили, но хотелось 

бы, не всех привлекали, не известно. 

9% студентов затруднились ответить; 

По вопросу о возможном проявлении коррупции в Университете все вы-

пускники (100%) ответили, что никогда не сталкивались; 

 

На вопрос совмещали ли вы обучение с работой, 32% респондентов отве-

тили, что подрабатывали с 1 курса и сами оплачивал учебу;  

18% подрабатывали на старших курсах;  

по 14%  считают, что все время надо отдавать учебе, и иногда подрабаты-

вали, подрабатывали, чтобы обеспечить свои развлечения. 

5% подрабатывали, потому что считают, что знания ничего не дают, но 

диплом нужен. 

9% дали другой вариант ответа, в которых написали, что работали с 1 кур-

са и почти не учились. 
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5. Ценностные ориентации выпускников факультета современного права 

Выпускники-юристы в большинстве своём (86%) главной ценностью для 

себя определили «возможность заниматься делом, которое нравится». Это же 

мнение выразили выпускники 2022 года. 

50% считают ценностью создание счастливой семьи; 

36% ценностью полагают возможность увидеть жизнь в разных регионах 

(странах); 

по 32% получили следующие ответы выпускников: достижение положения 

в обществе за счет карьерного роста; решение жилищной проблем; активная 

жизнь без боязни рисков, угроз, в постоянном поиске нового; возможность мате-

риально обеспечить себя, свою семью; хороший коллектив и товарищи по рабо-

те; 

по 27% - поддержание семейных традиций, спокойный, упорядоченный 

образ жизни, приобретение необходимых для жизни навыков, знаний, умений; 

по 23% - получение специальности, образования, что поможет устроиться 

в жизни и возможность физического совершенствования; 

18% - причастность к важному делу по развитию Отечества; 

по 14% - принадлежность к интеллигенции, традиции, ритуалы страны; 

9% - возможность  испытать себя в непростых жизненных условиях; 

по 5% - возможность руководить, управлять людьми; льготы и преимуще-

ства; для меня в жизни ничего ценного нет. 

1 студент написал - «высокий доход». 

В видении своих дальнейших перспектив студенты отметили желание ра-

ботать по специальности юриста (32%), продолжение обучения по специально-

сти в магистратуре (27%), буду продолжать обучение в магистратуре по другой 

специальности (14%), буду работать по специальности какую найду (14%), буду 

поступать в магистратуру УМЦ (9%), после обучения в магистратуре продолжу 

обучение в аспирантуре (5%). 

14% выпускников дали свой ответ: «уже работал не по специальности», 

«буду искать работу по ЗП». 

Необходимо отметить, что в 2022 году доля выпускников, которые плани-

руют поступать в магистратуру УМЦ была выше на 11%. 

Отвечая на вопрос о том, в какой сфере они себя видят в дальнейшем, 64% 

назвали частный сектор, 36% назвали государственный сектор. 2 студента оста-

вили вопрос без ответа. 

По сравнению с 2022 годом наблюдается увеличение доли студентов (на 

40%), которые хотят работать в частном секторе. 
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Говоря о социальных проблемах в современном российском обществе, с 

которыми сталкивается молодой специалист, выпускники факультета указали: 

− состояние престижа высшего образования (36%); 

− характер взаимоотношений внутри коллектива (32%); 

− характер взаимоотношений людьми различных национальностей; 

неравномерная динамика уровня жизни различных слоёв населения; 

нежелание бизнеса сотрудничать с государством (по 18%); 

− характер межличностных взаимоотношений среди сверстников; не-

достаточное внимание со стороны государства к бизнесу; ограниче-

ния со стороны государства, налагаемые на бизнес (по 14%);  

− характер взаимоотношений в семье (9%); 

− характер взаимоотношений старшего и молодого поколений; состоя-

ние ответственности и самосознания работников; несоответствую-

щее спросу количество государственных предприятий (по 5%). 

9% студентов оставили вопрос без ответа. 

В 2022 году лидирующую позицию занял ответ «неравномерное распреде-

ление уровня жизни различных слоёв населения» (45%). 

 

6. Оценка обстановки в России 

Напряжённой обстановку в стране считают 50% выпускников факультета 

современного права, 27% её считают спокойной, 23% – благополучной, 5% за-

труднились ответить. 

В данном случае наблюдается примерное совпадение ответов респонден-

тов с предыдущим годом. 

Потенциальными союзниками России выпускники считают 12 стран: КНР 

(41%), Белоруссия (32%), Сербия (9%), Индия, Турция, Казахстан, Таджикистан, 

Узбекистан, Египет, Приднестровье (по 5%). 1 студент затруднился ответить. 1 

выпускник написал «все люди и государства в мире». 32% выпускников факуль-

тета оставили вопрос без ответа. 

В качестве потенциального противника 45% выделили США, 22% – Укра-

ину; Великобританию, Казахстан, Францию и Евросоюз – по 9%; Польша, Тур-

ция, Германия, Китай, страны Прибалтики – по 5%. 1 выпускник написал, что 

таких стран нет. 

1 студент затруднился ответить. 

45% студентов оставили вопрос без ответа. 

В данном случае наблюдается примерное совпадение ответов респонден-

тов с предыдущим годом. 

Выделяя выдающихся руководителей государственного и регионального 

уровня, студенты-выпускники факультета современного права отметили В.В. 
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Путина (18%). По 5% студентов отметили В.В. Жириновского, Шарль де Голя, 

Л.И. Брежнева, С.И. Фургала, Александра III, Николая II, род Рюриковичей. 

9% выпускников затруднились ответить. 

50% респондентов оставили вопрос без ответа. 

Лидирующие позиции по данному вопросу в 2022 году также заняли В.В. 

Путин и В.В. Жириновский. 

 

7. Заключительные данные 

41% выпускников факультета современного права поступили в УМЦ из 

Москвы, 59% – из регионов страны. По сравнению с 2023 годом доля выпускни-

ков, поступивших в УМЦ из регионов, стала ниже на 13%, из Москвы - увеличи-

лась на 13%. 

После окончания Университета остаться в Москве для работы и продолже-

ния учёбы планирует 82%, 14% намерены вернуться в свой регион, 9% видят се-

бя в другом регионе. 

В данном случае наблюдается примерное совпадение ответов респонден-

тов с предыдущим годом. 

Планируют продолжить обучение в магистратуре в УМЦ 36% респонден-

тов, 18% в другом вузе. 36% считают бакалавриат пределом высшего образова-

ния. По сравнению с 2022 годом наблюдается снижение доли выпускников, пла-

нирующих поступать в магистратуру УМЦ на 17%. 

Отвечая на вопрос о рекомендации поступать в УМЦ, положительно отве-

тили 77%, 23% колеблются между «да» и «нет». 

В данном случае наблюдается примерное совпадение ответов респонден-

тов с предыдущим годом. 

Данные результаты частично совпадают с ответами на вопрос об удовле-

творённости учёбой в УМЦ, где 55% вполне удовлетворены, 32% скорее удовле-

творены, чем нет.  

Среднемесячный ожидаемый доход по окончании вуза выпускники фа-

культета современного права оценили следующим образом. Минимальный уро-

вень был оценён в 45 000 руб., а максимальный – в 5 000 000 руб. Необходимо 

отметить, что минимальный уровень совпал с данными 2022 года, а максималь-

ный выше в 20 000 раз. 

32% хотели бы зарабатывать от 100 000 до 150 000 руб., 23% - от 250 000 

до 700 000 руб., 23% – от 45 000 до 85 000 руб., 14% - от 100 000 000 до 5 000 000 

руб.  

Средний показатель составил 237272 руб. (без учета максимального значе-

ния). По сравнению с 2022 годом этот показатель в два раза выше. 

2 студента оставили вопрос без ответа.  
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Приложение 6 
 

Пожелания от выпускников факультета современного права и УМЦ 

по улучшению учебного процесса3  

27% выпускников выразили свои пожелания в виде благодарностей: 

- Благодарность всему составу преподавательского коллектива. 

- Спасибо за учебу!!! 

- Желаю успеха в воспитании и обучении студентов. Спасибо! 

- Все лучшие! Я вас люблю! 

- Благодарю за подаренный опыт, за человеческое отношение, за знания и 

спасибо преподавателям, которые нас терпели и дали нам знания! 

- Спасибо этому прекрасному Институту! За преподавателей, поездки и 

обучение в разных странах, конечно, за прекрасный Весенний бал! 

 

Два пожелания касались бально-рейтинговой системы (9%): 

- Отказ от балльно-рейтинговой системы был бы более удобен студентам и 

преподавателям. 

- Я предлагаю отойти от системы БРС, т.к. она не показывает объективных 

знаний студентов. 
 
 

  

 
3 Текст, стилистика респондентов сохранены 
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Приложение 7 
 

Результаты обработки массива данных общего анкетирования выпускни-

ков 2022 г. факультета современного права 

Автономная некоммерческая организация высшего образования 

«Университет мировых цивилизаций 

имени В.В. Жириновского» 

______________________________________________________________ 

                                                                                             

Выпускник - 2023 

 

 

 

АНКЕТА  

  

Факультет современного права 

 

 

 

Уважаемый выпускник! 

   

В целях всестороннего изучения и успешного решения про-

блем, возникающих в учебном процессе УМЦ, просим Вас при-

нять участие в социологическом исследовании. 

Из предложенных  вариантов  ответов  выберите  тот, 

который совпадает с Вашей точкой зрения, и обведите круж-

ком его цифровой код. Если Ваше мнение не удалось преду-

смотреть, то запишите его в свободных строках.  

Свою фамилию указывать не нужно. 

Результаты  опроса будут рассмотрены и обсуждены на 

заседаниях Ученого совета Университета, факультетов и 

кафедр в обобщенном виде для принятия оптимальных реше-

ний. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Москва - 2023 
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1. ЧЕМ ДЛЯ ВАС ЯВЛЯЕТСЯ ВОЗМОЖНОСТЬ ОБУЧЕНИЯ В УНИ-

ВЕРСИТЕТЕ МИРОВЫХ ЦИВИЛИЗАЦИЙ? 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

01 – получение необходимого для дальнейшей 

работы объема знаний 
34 14 8 36 

02 – получение высшего образования, которое 

может пригодиться в жизни 
41 17 14 64 

03 – перспективы карьерного роста после окон-

чания Университета 
17 7 7 32 

04 – изменение региона проживания 5 2 3 14 

05 – просто возможность получения высшего 

образования 
4 2 6 27 

06 – необходимость получения высшего образо-

вания по настоянию родителей 
2 1 1 5 

07 – другое (напишите) ______ 0 0 1 5 

08– затрудняюсь ответить 0 0 0 0 

 

2. В КАКОЙ СТЕПЕНИ ВЫ УДОВЛЕТВОРЕНЫ СВОЕЙ УЧЕБОЙ  

     В  УМЦ? 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

09 – вполне удовлетворен     39 17 12 55 

10 – скорее удовлетворен, чем нет 20 8 7 32 

11 – скорее не удовлетворен 0 0 1 5 

12 – полностью  не удовлетворен 0 0 1 5 

13 – другое (напишите)_____________ 0 0 0 0 

14 – затрудняюсь ответить 1 1 1 5 

 

3. ЕСЛИ У ВАС ПРИСУТСТВУЮТ ЭЛЕМЕНТЫ НЕУДОВЛЕТВОРЕН-

НОСТИ ОБУЧЕНИЕМ, ТО С ЧЕМ ЭТО В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ СВЯ-

ЗАНО? (можно отметить несколько позиций). 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

15 – качеством преподавания в целом или по отдель-

ным предметам 
4 2 2 9 

16 – уровнем квалификации и личными качествами 

преподавателей  
0 0 1 5 

17 – недостаточным уровнем своей теоретической 

подготовки 
7 3 1 5 
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18 – недостаточным уровнем своей практической 

подготовки 
5 2 2 9 

19 – степенью использования в учебном процессе 

опыта современных управленческих решений, опти-

мальных процессов поддержания и повышения эф-

фективности работы организации (предприятия)  

1 1 2 9 

20 – характером использования в учебном процессе 

технических средств обучения, ЭВМ 
1 1 1 5 

21 – недостаточным количеством учебной и методи-

ческой литературы 
2 1 1 5 

22 – большими учебными нагрузками  1 1 0 0 

23 – уровнем и характером организации самостоя-

тельного обучения 
3 1 0 0 

24 – характером взаимоотношений с преподавателя-

ми  
2 1 3 14 

25 – характером взаимоотношений с руководством 

факультета  
0 0 0 0 

26 – характером взаимоотношений в учебной группе, 

на факультете  
0 0 0 0 

27 – организацией, качеством питания    0 0 0 0 

28 – организацией отдыха, досуга  1 1 2 9 

29 – жилищными проблемами 3 1 0 0 

30 – проблемами материального обеспечения своей 

семьи 
5 2 0 0 

31 – отсутствием четких перспектив дальнейшей ра-

боты и жизни после окончания Университета 
4 1 1 5 

32 – другое (напишите) _____ 4 1 1 5 

33 – затрудняюсь ответить 15 6 9 41 

 

9.  КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, НАСКОЛЬКО ЦЕЛЕСООБРАЗНЫМ  ЯВЛЯЕТ-

СЯ ДЛЯ ВЫПУСКНИКОВ УМЦ ВЫПОЛНЕНИЕ ВЫПУСКНОЙ КВА-

ЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ? 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

58 –ВКР является целесообразной, ее разработка и 

защита способствует развитию творческого мышле-

ния и лучшему усвоению учебного материала 

30 13 10 45 

59 – ВКР скорее всего нужна, но не в таком виде как 

сейчас  
10 4 3 14 

60 –ВКР нецелесообразна, лучше время отводимое 

на ее разработку и защиту потратить на изучение 

проблем, не нашедших раскрытия в учебной про-

грамме 

14 6 5 23 
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61 – затрудняюсь ответить 4 2 2 9 

62 – другой вариант ответа __ 0 0 0 0 

 

10. ПРИВЛЕКАЛИ ЛИ ВАС ПУБЛИЧНЫЕ ЛЕКЦИИ ИЗВЕСТНЫХ ПО-

ЛИТИКОВ, ЭКОНОМИСТОВ И ДЕПУТАТОВ, ОРГАНИЗОВАННЫЕ И 

ПРОВОДИМЫЕ ИНСТИТУТОМ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

63 – да, очень интересно и надо побольше; 14 64 

64 – интересно, но всегда по направлению моего обучения; 2 9 

65 – интересно потому что это только лекция, без последующего 

контроля знаний; 

4 18 

66 – неинтересно, пустая трата времени; 1 5 

67 – никогда не слышал о таких лекциях; 0 0 

68 – затрудняюсь ответить; 2 9 

69 – другой вариант ответа (напишите) -  0 0 

 

11. КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К ПРИМЕНЕНИЮ БАЛЛЬНО-

РЕЙТИНГОВОЙ СИСТЕМЫ (БРС) В ПРОЦЕССЕ ОБУЧЕНИЯ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

70 – хорошая система, понятная и удобная; 11 50 

71 – непонятная система, лучше бы ставили оценки за ответы; 7 32 

72 – преподаватели ее не используют, а подгоняют в конце семест-

ра; 

1 5 

73 – за все время обучения я так и не разобрался в этой системе; 0 0 

74 – нет единых методики и понимания БРС, каждый преподава-

тель использует её по своему; 

2 9 

75 – система БРС позволяет договориться с преподавателем о вы-

сокой оценке; 

0 0 

76 – затрудняюсь ответить; 2 9 

77 – другой вариант ответа (напишите) -  0 0 

 

12. КАК ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ ОРГАНИЗАЦИЮ СТУДЕНЧЕСКОЙ НАУЧ-

НОЙ РАБОТЫ В УНИВЕРСИТЕТЕ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

78 – интересно и полезно, занимался с удовольствием наукой и 

хочу продолжать; 

9 41 

79 – занимался, но вряд ли буду продолжать в дальнейшем; 2 9 

80 -  занимался для того, чтобы получить дополнительные баллы 5 23 
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и доброе расположение преподавателя, но в дальнейшем зани-

маться не буду; 

81 – слышал, что кто-то занимается, но сам заниматься наукой не 

хотел; 

4 18 

82 – никогда не слышал о студенческой науке, но хотел бы зани-

маться; 

0 0 

83 – не занимался принципиально; 0 0 

84 – считаю напрасной тратой времени; 0 0 

85 – не принимал участие, потому что там только «любимчики» и 

подхалимы; 

1 5 

86 – затрудняюсь ответить; 2 9 

87– другой вариант ответа (напишите) -  0 0 

 

13. У ВАС ДРУЖНАЯ УЧЕБНАЯ ГРУППА? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

88 – да, мы очень сдружились и будем общаться и помогать друг 

другу после окончания Университета? 

14 64 

88 – мы сдружились, но расстанемся без сожаления; 2 9 

90 – мы в состоянии, которое вряд ли можно назвать дружбой; 2 9 

91 – скорее просто общались, каждый сам за себя; 4 18 

92 - затрудняюсь ответить; 0 0 

93 – другой вариант ответа (напишите)  0 0 

 

14. ОЦЕНИТЕ ЭФФЕКТИВНОСТЬ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ В 

УНИВЕРСИТЕТЕ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

94 - очень нравится, занимался всем с 1 курса; 7 32 

95 – нравится, но начал заниматься только на последних курсах; 2 9 

96 – нравится, но только отдельные виды (отметьте какие?): 4 18 

= работа в студсовете; 0 0 

= танцевальная студия; 0 0 

= хор; 0 0 

= Русский бал; 2 9 

= КВН; 1 5 

= спортивные занятия; 1 5 

= другое ________________________________________________ 1 5 

97 – занимался, если бы были другие виды (напишите какие?) -  0 0 

98 – принимал участие в некоторых мероприятиях, потому что 

заставляли; 

0 0 

99 – не принимал участие, потому что это мешает учебе; 4 18 
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100 – затрудняюсь ответить; 3 14 

101– другой вариант ответа (напишите) -  3 14 

 

15. ОЦЕНИТЕ СОЦИАЛЬНО-БЫТОВЫЕ УСЛОВИЯ В УНИВЕРСИТЕТЕ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

102 – отличные условия, все продумано и сделано для удобства 

студентов; 

11 50 

103 – хорошая столовая со вкусными обедами; 9 41 

104 – недоволен качеством пищи в столовой; 1 5 

105 – условия в Университете плохие, зимой холодно, летом 

жарко; 

0 0 

106 – необходимы дополнительные условия для улучшения 

(напишите какие)___ 

3 14 

107 - затрудняюсь ответить; 2 9 

108 – другой вариант ответа (напишите) -  0 0 

 

16. КАК ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ УЧЕБНО-ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЕ ПОЕЗДКИ, 

ОРГАНИЗОВАННЫЕ ИНСТИТУТОМ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

109 – очень интересно и благодарны за них; 12 55 

110 – ездил только потому что их оплачивал институт; 1 5 

111 – ездил всего один раз и понравилось; 1 5 

112 – надо таких поездок побольше; 3 14 

113 – поездки не связаны с учебным процессом и поэтому не 

нужны; 

0 0 

114 – поездки нужны не только по России, но и в другие страны; 2 9 

115 – поездки мешают учебе; 0 0 

116 - затрудняюсь ответить; 2 9 

117– другой вариант ответа (напишите) -  4 18 

 

17. СТАЛКИВАЛИСЬ ЛИ ВЫ В ТЕЧЕНИЕ УЧЕБЫ С ПРОЯВЛЕНИЯМИ 

КОРРУПЦИИ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

118 – нет, никогда не сталкивался; 22 100 

119 - были предложения со стороны преподавателя, но я их иг-

норировал; 

0 0 

120 - были предложения со стороны сотрудника, но я их игнори-

ровал; 

0 0 
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121 – коррупция на каждом «шагу»; 0 0 

122 – я сам предлагал коррупционную схему, но преподаватель 

отказался; 

0 0 

123 - я сам предлагал коррупционную схему, но сотрудник отка-

зался; 

0 0 

124 - были предложения со стороны преподавателя, и я несколь-

ко раз соглашался; 

0 0 

125 - были предложения со стороны сотрудника, и я несколько 

раз соглашался; 

0 0 

126 - были предложения со стороны преподавателя, и я постоян-

но соглашался; 

0 0 

127 - были предложения со стороны сотрудника, и я постоянно 

соглашался; 

0 0 

128 – другой вариант ответа (напишите)  0 0 

 

18. СОВМЕЩАЛИ ЛИ ВЫ ОБУЧЕНИЕ С РАБОТОЙ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

129 – нет, считаю, что все время надо отдавать учебе; 3 14 

130 – иногда подрабатывал; 3 14 

131 – подрабатывал с 1 курса и сам оплачивал учебу; 7 32 

132 – подрабатывал чтобы обеспечить свои развлечения; 3 14 

133 – подрабатывал только на старших курсах; 4 18 

134 – подрабатывал, потому что считаю, что знания ничего не 

дают, но диплом нужен; 

1 5 

135 – другой вариант ответа (напишите) -  2 9 

 

19. ЧТО ДЛЯ ВАС В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ЯВЛЯЕТСЯ ЦЕННЫМ? 

(можно отметить несколько позиций) 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

136 – возможность заниматься делом, которое 

нравится 
45 19 18 82 

137 – достижение положения в обществе за счет 

карьерного роста 
21 9 7 32 

138 – возможность  испытать себя в непростых 

жизненных условиях 
12 5 2 9 

139 – решение жилищной проблемы 11 5 7 32 

140 – возможность руководить, управлять людьми 8 3 1 5 

141 – льготы и преимущества 5 2 1 5 

142 – поддержание семейных традиций  5 2 6 27 

143 – создание счастливой семьи 14 6 11 50 
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144 – принадлежность к особой группе людей - 

интеллигенции, для которых важное значение 

имеют понятия чести, достоинства и долга 

9 4 3 14 

145 – спокойный, упорядоченный образ жизни 10 4 6 27 

146 – активная жизнь без боязни рисков, угроз, в 

постоянном поиске нового 
18 8 7 32 

147 – получение специальности, образования, что 

поможет устроиться в жизни 
19 8 5 23 

148 – причастность к важному делу по развитию 

Отечества 
5 2 4 18 

149 – возможность  материально обеспечить себя, 

свою семью 
32 14 7 32 

150 – традиции, ритуалы страны 2 1 3 14 

151 – возможность увидеть жизнь в разных регио-

нах (странах) 
12 5 8 36 

152 – приобретение необходимых для жизни 

навыков, знаний, умений 
25 11 6 27 

153 – возможность физического совершенствова-

ния 
12 5 5 23 

154 – хороший коллектив и товарищи по работе 16 7 7 32 

155 – другое  (напишите)____ 1 1 1 5 

156 – для меня в жизни ничего ценного нет 0 0 1 5 

 

20. КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К ПЕРСПЕКТИВАМ СВОЕЙ  

      ДАЛЬНЕЙШЕЙ РАБОТЫ? (не более двух позиций) 

 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

157 – буду искать и работать по специальности полу-

ченной в Университете 
36 

15 7 32 

158 – буду продолжать обучение в магистратуре по 

выбранной специальности 
22 

9 6 27 

159 – буду продолжать обучение в магистратуре по 

другой специальности 
0 

0 3 14 

160 – после обучения в магистратуре продолжу обу-

чение в аспирантуре 
0 

0 1 5 

161 – буду поступать в магистратуру УМЦ 12 5 2 9 

162 – буду поступать в магистратуру другого вуза 6 5 0 0 

163 – буду работать по специальности, какую найду 5 2 3 14 

164 – что-то еще (напишите)___ 3 1 3 14 
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21. УКАЖИТЕ, КАКИЕ ИЗ СУЩЕСТВУЮЩИХ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ 

СОЦИАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ ПРЕДСТАВЛЯЮТ НАИБОЛЬШУЮ УГРОЗУ 

ДЛЯ НОРМАЛЬНОГО ТРУДОУСТРОЙСТВА И ЖИЗНИ МОГОДОГО 

СПЕЦИАЛИСТА?  

     (пожалуйста,  отметьте не более пяти позиций) 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

165 – состояние престижа высшего образования в 

обществе  
20 8 8 36 

166 – характер взаимоотношений «отцов» и «де-

тей» (старшего и молодого поколений)   
11 5 1 5 

167 – характер взаимоотношений внутри коллек-

тива 
14 6 7 32 

168 – характер взаимоотношений в семье 9 4 2 9 

169 – характер межличностных взаимоотношений 

среди сверстников 
3 1 3 14 

170 – характер взаимоотношений людьми различ-

ных национальностей 
7 3 4 18 

171 – неравномерная динамика уровня жизни раз-

личных слоёв населения  
27 11 4 18 

172 – состояние ответственности и самосознания 

работников 
12 5 1 5 

173 – недостаточное внимание со стороны госу-

дарства к бизнесу  
8 3 3 14 

174 – нежелание бизнеса сотрудничать с государ-

ством 
7 3 4 18 

175 – ограничения со стороны государства, нала-

гаемые на бизнес 
8 3 3 14 

176 – несоответствующее спросу количество госу-

дарственных предприятий  
5 2 1 5 

177 – другое  (напишите)____ 1 1 0 0 

 

13. КАК ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ СЕЙЧАС ОБСТАНОВКУ В РОССИИ? 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

178 – благополучная     5 2 5 23 

179 – спокойная             19 8 6 27 

180 – напряженная         30 13 11 50 

181 – взрывоопасная      2 1 0 0 

182 – другая  _____________ 1 1 0 0 

183 – затрудняюсь ответить 5 2 1 5 
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17. В КАКОЙ СФЕРЕ ВЫ ХОТЕЛИ БЫ РАБОТАТЬ: 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

187. Государственной – (напишите)________ 23 10 8 36 

188. – Частной - (напишите)_____________ 23 10 14 64 

 

В ЗАКЛЮЧЕНИИ СООБЩИТЕ НЕКОТОРЫЕ СВЕДЕНИЯ О СЕБЕ: 

18. ОТКУДА ВЫ ПОСТУПИЛИ В УМЦ?   

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

189 – из Москвы 17 7 9 41 

190 – из региона Российской Федерации 42 18 13 59 

 

19. ПОСЛЕ ОКОНЧАНИЕ УМЦ ВЫ ХОТЕЛИ БЫ РАБОТАТЬ? 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

191 -  в Москве 53 23 18 82 

192 – дома в своём регионе 6 2 3 14 

193 – в другом регионе 3 1 2 9 

 

20. ПЛАНИРУЕТЕ ЛИ ВЫ В ЭТОМ ГОДУ ИЛИ В БЛИЖАЙШИЕ ГОДЫ 

ПРОДОЛЖАТЬ ОБУЧЕНИЕ В МАГИСТРАТУРЕ? 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

194 – да, буду поступать в магистратуру   32 14 8 36 

195 – да, в другом вузе  14 6 4 18 

196 – бакалавриат – это предел моего образования 12 5 8 36 

 

21. ПОРЕКУМЕНДУЕТЕ ЛИ ВЫ ПОСТУПАТЬ В УМЦ СВОИМ ЗНАКО-

МЫМ? 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

197 – да, обязательно 42 18 17 77 

198 – колеблюсь между «ДА» и «НЕТ» 17 7 5 23 

199 – нет, точно не буду рекомендовать 1 1 0 0 
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22. ОЦЕНИТЕ СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДОХОД,  КОТОРЫЙ ВЫ ХОТЕЛИ 

БЫ ПОЛУЧАТЬ? 

2022 г. - 89 238 руб. 

2023 г. – 237 272 руб. 
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Раздел VIII. Материалы анкетирования выпускников 2022 г. институ-

та Управления, экономики и финансов 

В 2019 году в институт Управления, экономики и финансов поступил 99 

студента. В ходе обучения численность снизилась на 27%, и во время выпуска 

осталось 72 человека. Убыль студентов связано с тем, что они были отчислены 

со 1-4 курсов по различным причинам: академические и финансовые задолжен-

ности, перевод в другие вузы. 

 

2. Характер удовлетворённости/неудовлетворённости обучением в 

УМЦ, мотивации к учебной деятельности и дальнейшей работе по профес-

сии 

Проведённый опрос показывает, что 52% респондентов удовлетворены 

обучением, 33% скорее удовлетворены, чем нет. 5% скорее не удовлетворены 

обучением, 2% полностью не удовлетворены. Затруднились ответить 2% обуча-

ющихся, 2% ответили в графе «другое»: «такое». 

По сравнению с 2022 годом увеличилась доля удовлетворенных обучением 

студентов на 10% и снизилась доля неудовлетворенных - на 6%. 

Основными причинами неудовлетворённости выпускники факультета 

называют: 

причина % 

качество преподавания и недостаточное количество учебной и мето-

дической литературы 

17 

недостаточным уровнем своей практической подготовки и отсут-

ствие четких перспектив дальнейшей работы и жизни после оконча-

ния Университета 

12 

недостаточный уровень своей теоретической подготовки, использо-

вания в учебном процессе технических средств обучения, организа-

ции самостоятельного обучения 

10 

уровень квалификации и личными качествами преподавателей, ор-

ганизации отдыха, досуга, жилищные проблемы 

7 

характер взаимоотношений с преподавателями 5 

степень использования в учебном процессе опыта современных 

управленческих решений, оптимальных процессов поддержания и 

повышения эффективности работы организации (предприятия); 

проблемы материального обеспечения 

2 

 

1 студент в другом ответил, что всем удовлетворен. 

Затруднились ответить 21% выпускников. 

17% студентов оставили вопрос без ответа. 
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В 2022 году лидирующую позицию занял ответ качество преподавания и 

недостаточный уровень своей практической подготовки (21%). 

 

3. Мотивация к учебной деятельности 

Исходя из результатов анкетирования выпускников института управления, 

экономики и финансов, для 40% респондентов обучение в УМЦ – это получение 

высшего образования, которое может пригодиться в жизни. По сравнению с 2022 

годом доля студентов, имеющих такое же мнение, снизилась на 21%. По осталь-

ным ответам наблюдается примерное совпадение с ответами респондентов 2022 

года. 

26% считают процесс обучения возможностью получения необходимого 

объема знаний для дальнейшей работы. Для 21% обучение в УМЦ – это просто 

возможность получения высшего образования. Перспективы карьерного роста 

после окончания УМЦ видят 19% респондентов. Для 12% учёба стала возможно-

стью изменить регион проживания, тогда как 7% поступили в институт по 

настоянию родителей. 

5% респондентов ответили другое: «возможность приобщения к студенче-

ской жизни; перспектива развития среди других открытых мероприятий других 

организаций». 

2% студентов затруднились ответить. 

 

4. Оценка студентами института управления, экономики и финансов 

выпускного курса характера и содержания учебного процесса 

Ответы респондентов на вопросы, связанные с оценкой содержания учеб-

ного процесса и выделением дисциплин, освоение которых приведет к формиро-

ванию навыков, наиболее востребованных в их дальнейшей деятельности, вы-

глядят следующим образом: 

Учебная дисциплина % 

Бухгалтерский учет 19 

Налоги и налогообложение 15 

Менеджмент 11 

Управление персоналом 8 

Маркетинг 6 

Стратегический менеджмент 6 

Финансы 4 

Ценообразование 4 

НИОКР 3 

Аудит и консалтинг 2 

ГМУ 2 

История 2 
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Математический анализ 2 

Налоги и финансы 2 

По всем 2 

По экономическим 2 

Физкультура 2 

Экономика 2 

Владение различными программными продуктами 1 

Государственное управление 1 

Документационное обеспечение управления 1 

Документооборот 1 

Информатика 1 

Кадровая стратегия 1 

КСО 1 

Макроэкономика 1 

Менеджмент организации 1 

МКП 1 

Организационная структура 1 

Организационное управление 1 

Оценка стоимости компании 1 

Политология 1 

Право 1 

Религиоведение 1 

Системный анализ в управлении 1 

Статистика 1 

Теория и история менеджмента 1 

Управление проектами 1 

Управление человеческими ресурсами 1 

Управленческий учет 1 

 

Также как и в 2022 году лидирующую позицию занимает дисциплина Бух-

галтерский учет. 

Затруднились ответить 2 выпускника. 

12% студентов оставили вопрос без ответа. 

Студенты-выпускники также указывали фамилии преподавателей, чьи за-

нятия нравились им сильнее всего на протяжении обучения в УМЦ. Рейтинг 

преподавателей выглядит следующим образом: 

− Матюнин Л.В. (40%); 

− Дедушева Л.А. (31%); 

− Пантелеева Т.А. (28%); 

− Паластина И.П. (17%); 

− Дзюбан В.В., Митронова А.С. (14%); 
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− Сороченко В.В., Романов А.А. (12%); 

− Ищенко М.М. (9%); 

− Жураховский А.С., Фризен И.А., Беспалов В.П., Чеботорева Т.А. 

(5%); 

− Жириновский В.В., Юманов И.С., Макарова Е.А., Тулянов В.А., Са-

морукова Г.В. (2%). 

17% студентов оставили вопрос без ответа. 

Также как и в 2022 году лидирующие позиции по данному вопросу заняли 

Пантелеева Т.А. (47%) и Матюнин Л.В. (36%). 

В качестве отличий занятий, проводимых данными педагогами, выпускни-

ки назвали: 

− интересную подачу материала (особенно выделил преподавателя 

Смык Г.Б., но при этом не указали его в предыдущем вопросе) 

(21%); 

− профессионализм и качественный подход к проведению занятий, 

умение объяснять (7%); 

− ориентированность на практику, примеры из практической деятель-

ности и собственного опыта (9%); 

− понимание студентов, конструктивное общение (9%); 

− - юмор, приятная атмосфера, увлекательность занятий, взаимодей-

ствие с преподавателем (по 2 %). 

1 студент затруднился ответить. 

26% респондентов оставили вопрос без ответа. 

Также как и в 2022 году по данному вопросу студенты выделили интерес-

ную подачу материала. 

В качестве дисциплин, освоение которых не представляло значимости для 

будущей профессиональной деятельности, выпускники выделили следующие 

дисциплины: Физическая культура - 26%, религиоведение – 17%, БЖД – 12%, 

история и философия - по 5%, Управление проектами, Алгебра, МХК – по 2%. 

1 студент ответил, что таких дисциплин нет. 

38% оставили вопрос без ответа. 

В 2022 году лидирующие позиции по данному вопросу заняли дисциплины 

БЖД (15%) и Физическая культура (14%). 

На вопрос какие дисциплины не нашли отражение в учебном плане, но 

были бы необходимы для дальнейшей профессиональной деятельности, 9% вы-

пускников факультета ответили, что это Аудит и консалтинг (дисциплина, кото-

рая присутствует в учебном плане, что говорит о невнимательности студентов 

при прочтении вопроса или незнании собственной учебной программы), Психо-

логия (5%). Единичные упоминания включают: Продвижение в карьерной лест-
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нице, Коммуникации и рычаги управления, Ораторское искусство, Невербаль-

ные коммуникации, Философия и История, раскрытие понятия менеджмент, 

примеры из практики, которые можно применить в работе; увеличение часов по 

управлению персоналом. 

1 студент ответил, что таких дисциплин нет. 

62% респондента оставили вопрос без ответа. 

В 2022 году 80% выпускников института ответили, что подобных дисци-

плин нет. 

Опрашивая мнение выпускников по вопросу необходимости написания 

ВКР, выявлено следующее: 

− 67% считают целесообразным; 

− 14% полагают необходимым изменить формат ВКР; 

− 10% - нецелесообразным; 

− 5% затруднились ответить. 

2 студента оставили вопрос без ответа. 

По сравнению с 2022 годом увеличилась доля студентов (на 16%), которые 

считают написание ВКР целесообразной, и уменьшилась доля (на 10%) тех, кто 

полагает необходимым изменить формат ВКР. 

На вопрос привлекали ли вас публичные лекции известных политиков, 

экономистов и депутатов, организованные и проводимые институтом 38% вы-

пускников ответили, что было очень интересно; 

 14% считают, что лекции не всегда совпадали с направлением обучения 

студентов; 

14% считают такие лекции неинтересными; 

по 5% студентов ответили, что было интересно, потому что это только 

лекция, без последующего контроля знаний; никогда не слышал о таких лекциях. 

1 студент дал другой вариант ответа: интересно, но не всегда по направле-

нию моего обучения. Это говорит о невнимательности студента, так как такой 

ответ есть в перечне ответов к вопросу. 

19% студентов затруднились ответить. 

1 студент оставил вопрос без ответа. 

Относительно применения в балльно-рейтинговой системы (БРС) в про-

цессе обучения выпускники ответили следующим образом:  

74% ответили, что это хорошая система, понятная и удобная; 

12% - не существует единой методики и понимания БРС, каждый препода-

ватель использует её по-своему; 

7% считают, что преподаватели ее не используют, а подгоняют в конце се-

местра; 

1 студент затруднился ответить; 
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По поводу оценки организации студенческой научной работы в Универси-

тете чуть меньше половины выпускников (31%) ответили, что это интересно и 

полезно; 

21% занимались, но вряд ли будут продолжать в дальнейшем; 

21% что-то об этом слышали, но сами заниматься наукой не хотели; 

14% занимались, чтобы получить дополнительные баллы и доброе распо-

ложение преподавателя; 

7% не занимались принципиально; 

5% не принимали участие, потому что там только «любимчики» и подха-

лимы. 

5% затруднились ответить; 

2% считают напрасной тратой времени. 

Рассматривая вопрос о характере взаимоотношений в группе половина 

(50%) студентов ответили, что очень сдружились и будут общаться и помогать 

друг другу после окончания Университета; 

сдружились, но расстанутся без сожаления (19%); 

в состоянии, которое вряд ли можно назвать дружбой, скорее просто об-

щались, каждый сам за себя (по 10%); 

затруднились ответить (10%). 

Что касается оценки эффективность воспитательной работы в Универси-

тете, меньше половины студентов (31%) ответили, что им очень нравилось; 

14% нравятся только отдельные виды, из которых  

= танцевальная студия – 5%; 

= Русский бал – 5%; 

= КВН – 5%; 

= спортивные занятия – 5%; 

10% не принимали участие, потому что это мешает учебе; 

7% занимались, если бы были другие виды: музыкальный кружок, спорт (в 

частности - футбол); 

по 5% выпускников начали заниматься только на последних курсах; при-

нимали участие в некоторых мероприятиях, потому что заставляли. 

21% студентов затруднились ответить. 

12% студентов дали другие варианты ответа: не принимали участие и не 

принимали участие, потому что было не интересно (9%); «студенческая жизнь в 

Университете и намного отличается от студенческой жизни в других вузах, она 

намного интереснее!». 

На вопрос о социально-бытовых условиях в Университете чуть меньше 

половины выпускников 40% ответили, что хорошая столовая со вкусными обе-

дами. При этом только 2 % недовольны качеством пищи в столовой. 

33% ответили - отличные условия, все продумано и сделано для удобства 

студентов. 

10% выпускников отметили, что условия в Университете плохие, зимой 

холодно, летом жарко; 
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10% написали, что необходимы дополнительные условия для улучшения, а 

именно увеличение количества мест отдыха в Университете и наличие питьевой 

воды. 

7% студентов затруднились ответить. 

1 студент оставил вопрос без ответа. 

По поводу оценки учебно-ознакомительных поездок, организованных ин-

ститутом половина студентов (50%) ответили, что очень интересно и благодарны 

за них; 

по 9% ответили, что ездил всего один раз и понравилось, и поездки нужны 

не только по России, но и в другие страны 

по 5% выпускников ответили, что надо таких поездок побольше и поездки 

мешают учебе; 

14% студентов затруднились ответить; 

14% написали другие варианты ответов: поездки нужны и интересны, но 

не ездил из-за нехватки времени, а также благодарность за такие поездки. 

По вопросу о возможном проявлении коррупции в Университете почти все 

выпускники (91%) ответили, что никогда не сталкивались; 

5% написали, что затрудняются ответить. 

 1 студент оставил вопрос без ответа. 

На вопрос совмещали ли вы обучение с работой, 31% респондентов отве-

тили, что подрабатывали только на старших курсах;  

подрабатывали с 1 курса и сами оплачивали учебу, а также подрабатывали, 

чтобы обеспечить свои развлечения ответили по 19% выпускников; 

иногда подрабатывали (7%); 

5% подрабатывали, потому что знания ничего не дают, но диплом нужен; 

7% выпускников дали другие варианты ответов: иногда работают, работа-

ют полную смену, не совмещали работу с учебой. 

 

5. Ценностные ориентации выпускников института управления, экономики 

и финансов 

Большинство респондентов (62%) в качестве главной ценности называют 

«возможность заниматься делом, которое нравится». 

Для 43% важной является возможность материально обеспечивать себя и 

семью. 

 36% ценностью полагают возможность увидеть жизнь в разных регионах 

(странах). 

 33% - достижение положения в обществе за счет карьерного роста. 

по 29% - возможность руководить, управлять людьми; активная жизнь без 

боязни рисков, угроз, в постоянном поиске нового; 

26% - спокойный, упорядоченный образ жизни; 

по 24% ценностью считают создание счастливой семьи, приобретение не-

обходимых для жизни навыков, знаний, умений; хороший коллектив и товарищи 

по работе; 
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по 19% - получение специальности, образования, что поможет устроиться 

в жизни и возможность физического совершенствования; 

по 17% - решение жилищной проблемы и принадлежность к интеллиген-

ции; 

по 14 % - возможность испытать себя в непростых жизненных условиях, 

льготы и преимущества; 

12% - поддержание семейных традиций; 

 по 2% получили ответы причастность к важному делу по развитию Отече-

ства; традиции, ритуалы страны; отсутствие ценностей. 

В данном случае наблюдается примерное совпадение ответов респонден-

тов с предыдущим годом. 

В качестве дальнейших перспектив выпускники отмечают поиск работы по 

своей специальности (31%), продолжать обучение в магистратуре по другой спе-

циальности (17%), продолжать обучение в магистратуре по выбранной специ-

альности (14%), работать по специальности какую найду (12%), поступать в ма-

гистратуру УМЦ (10%); по 2% набрали ответы: после обучения в магистратуре 

продолжу обучение в аспирантуре, буду поступать в магистратуру другого вуза. 

17% выпускников дали свои ответы: уже работаю (5%), буду получать 

другое образование, работала в коммерческой компании. 1 студент затруднился 

ответить. 

В данном случае наблюдается примерное совпадение ответов респонден-

тов с предыдущим годом. 

При выборе сферы дальнейшей деятельности 26% назвали государствен-

ный сектор, тогда как 60% тяготеют к частному сектору. Суммарный показатель 

составляет 86% в силу того, что некоторые респонденты (14%) оставили вопрос 

без ответа. 

По данному вопросу наблюдается примерное совпадение ответов респон-

дентов с 2022 годом. 

Наиболее значимыми для трудоустройства и жизни молодого специалиста 

социальными проблемами, по мнению выпускников факультета, являются: 

− неравномерное распределение уровня жизни различных слоёв насе-

ления (29%); 

− взаимоотношения в коллективе (26%); 

− состояние престижа высшего образования (24%); 

− проблемы «отцов» и «детей», состояние ответственности и самосо-

знания работников (по 19%); 

− межличностные взаимоотношения среди сверстников, несоответ-

ствующее спросу количество государственных предприятий (10%); 

− взаимоотношений людьми различных национальностей (7%); 

− взаимоотношений в семье (2%). 
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Один выпускник отметил «другое», но ничего не написал. Два студента 

оставили вопрос без ответа. 

В 2022 году лидирующие позиции по данному вопросу ограничения со 

стороны государства, налагаемые на бизнес (31%) и неравномерное распределе-

ние уровня жизни различных слоёв населения (29%). 

 

6. Оценка обстановки в России 

Напряжённой обстановку в стране считают 57% выпускников факультета, 

17% её считают спокойной, 12% - благополучной, взрывоопасной – 10%. По 

сравнению с 2022 годом увеличилась доля студентов, считающих обстановку в 

стране взрывоопасной, на 8%. 

Потенциальными союзниками России выпускники считают КНР (31%), 

Белоруссию (24%), Индию и Сербию (по 5%), Казахстан, США, Бразилия, Си-

рия, ОАЭ. 2% респондентов указали, что союзников у РФ нет. 9% респондентов 

ответили, что не знают. 1 студент ответил, что таких стран нет. 36% выпускни-

ков факультета оставили вопрос без ответа. 

В данном случае наблюдается примерное совпадение ответов респонден-

тов с предыдущим годом. 

В качестве потенциального противника 36% выделили США, 7% – Украи-

ну, 5% – Германия, 5% - все страны. Отдельно упоминались (2%) Великобрита-

ния, Япония, Польша, Евросоюз, Блок НАТО; 5% ответили, что не знают. 43% 

выпускников факультета этот вопрос оставили без ответа. 

В 2022 году лидирующие позиции на этот вопрос также заняли США 

(28%) и Украина (7%). 

Выделяя выдающихся руководителей государственного и регионального 

уровня, студенты-выпускники называют 5 имен. 7% говорят о В.В. Путине, 5% - 

о В.В. Жириновском. И.В. Сталина и В.В. Гладкова отметили по 2% выпускни-

ков. 1 студент ответил, что не знает. Без ответа вопрос оставили 76% респонден-

тов. 

В 2022 году лидирующие позиции по данному вопросу заняли Николай II, 

Екатерина II, Александр II. 

 

7. Заключительные данные 

50% выпускников института управления, экономики и финансов поступи-

ли в УМЦ из Москвы, 43% – из регионов РФ. 2 студента оставили вопрос без от-

вета. 1 студент написал, что он из другой страны. По сравнению с 2022 годом 

стало больше абитуриентов поступать в УМЦ из Москвы, чем из регионов РФ. 

После окончания остаться в Москве для работы и продолжения учёбы пла-

нируют 86% респондентов, 10% намерены вернуться в свой регион. 2 студента 

оставили вопрос без ответа. 1 студент написал свой ответ. 
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В данном случае наблюдается примерное совпадение ответов респонден-

тов с предыдущим годом. 

Планируют продолжить обучение в магистратуре в УМЦ 45% респонден-

тов, 24% - в другом вузе. По сравнению с 2022 годом доля респондентов, плани-

рующих продолжить обучение в магистратуре в УМЦ, увеличилась на 18%. До-

ля студентов, которые планируют продолжить обучение в другом вузе, стала 

ниже на 11%.  

17% считают бакалавриат пределом своего образования. Настоящие ре-

зультаты противоречат данным по дальнейшим перспективам обучающихся по-

сле окончания Университета, поскольку в том случае в магистратуру УМЦ пла-

нировали поступать всего 10%.  

Отвечая на вопрос о рекомендации поступать в УМЦ, положительно отве-

тили больше половины 55% выпускников. 26% респондентов колеблются между 

«да» и «нет», а 12% рекомендовать не будут. Подобные результаты примерно 

сопоставимы с данными об удовлетворённости обучением в УМЦ, где 52% (про-

тив 33% в этом случае) респондентов отметили, что полностью удовлетворены, 

тогда как 5% («скорее нет») и 2% («полностью нет») говорили о том, что не удо-

влетворены. По сравнению с 2022 годом увеличилась доля студентов (на 19%), 

которые будут рекомендовать поступать в УМЦ. 

При оценке среднемесячного ожидаемого дохода по окончании вуза 

наблюдается большой разброс результатов от 30 000 руб. до 111 188 888 руб. 

14% респондентов хотели бы зарабатывать от 30 000 до 90 000 руб., а 48% – от 

100 000 до 160 000 руб., 19% - от 200 000 до 500 000 руб. и выше. Средний пока-

затель зарплатных ожиданий без учёта максимума составляет 133 333 руб. По 

сравнению с 2022 годом средний показатель зарплатных ожиданий вырос в 1,5 

раза. 

19% выпускников оставили вопрос без ответа. 

Графа пожеланий и предложений содержит благодарности (12%) рекомен-

дации по улучшению техники в компьютерных классах, качества преподавания, 

увеличения количество поездок студентов. 
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Приложение 8 
 

Пожелания от выпускников института управления, экономики и фи-

нансов и УМЦ по улучшению учебного процесса4  

 

- Четко выбирать руководство и принимать во внимание мнение студентов, 

а не только комментарий преподавателя 

- Больше поездок, хотя бы по России 

- Я очень доволен обучением. Возможно продолжу на магистратуре 

- Спасибо всему составу преподавателей и сотрудникам университета за 

время и силы, уделенные всем студентам 

- Развивайтесь! 

- Всё нравится! 

- Желаю терпения в воспитании новых студентов. 

- Больше теоретической и практической работы. 

- Студенческая жизнь в Университете замечательная. Но уровень препода-

ваемого образования достаточно низкий, так как в основном на парах были до-

клады «по бумажке», никто не запоминал информацию, хоть и она была полез-

ной. Также приведение примеров от преподавателей позволит закрепить усвоен-

ный материал. 

- Желаю улучшить компьютерный класс. 

 
 

 

 

  

 
4 Текст, стилистика респондентов сохранены 
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Приложение 9 

   

Автономная некоммерческая организация высшего образования 

«Университет мировых цивилизаций 

имени В.В. Жириновского» 

______________________________________________________________ 

                                                                                             

Выпускник - 2023 

 

 

 

АНКЕТА  

  

Институт Управления, экономики и финансов 

 

 

Уважаемый выпускник! 

   

В целях всестороннего изучения и успешного решения про-

блем, возникающих в учебном процессе УМЦ, просим Вас при-

нять участие в социологическом исследовании. 

 Из предложенных  вариантов  ответов  выберите  тот, 

который совпадает с Вашей точкой зрения, и обведите круж-

ком его цифровой код. Если Ваше мнение не удалось преду-

смотреть, то запишите его в свободных строках.  

Свою фамилию указывать не нужно. 

Результаты  опроса будут рассмотрены и обсуждены на 

заседаниях Ученого совета Университета, факультетов и 

кафедр в обобщенном виде для принятия оптимальных реше-

ний. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Москва - 2023 
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1. ЧЕМ ДЛЯ ВАС ЯВЛЯЕТСЯ ВОЗМОЖНОСТЬ ОБУЧЕНИЯ В УНИ-

ВЕРСИТЕТЕ МИРОВЫХ ЦИВИЛИЗАЦИЙ? 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

01 – получение необходимого для дальнейшей 

работы объема знаний 
32 14 11 26 

02 – получение высшего образования, которое 

может пригодиться в жизни 
55 24 17 40 

03 – перспективы карьерного роста после окон-

чания Университета 
18 8 8 19 

04 – изменение региона проживания 9 4 5 12 

05 – просто возможность получения высшего 

образования 
22 9 9 21 

06 – необходимость получения высшего образо-

вания по настоянию родителей 
6 2 3 7 

07 – другое (напишите) ___ 1 1 2 5 

08 – затрудняюсь ответить 2 1 1 2 

 

2. В КАКОЙ СТЕПЕНИ ВЫ УДОВЛЕТВОРЕНЫ СВОЕЙ УЧЕБОЙ В  

УМЦ? 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

09 – вполне удовлетворен      38 16 22 52 

10 – скорее удовлетворен, чем нет 32 14 14 33 

11 – скорее не удовлетворен 10 4 2 5 

12 – полностью  не удовлетворен 1 1 1 2 

13 – другое (напишите)_________ 0 0 1 2 

14 – затрудняюсь ответить 8 3 1 2 

 

3. ЕСЛИ У ВАС ПРИСУТСТВУЮТ ЭЛЕМЕНТЫ НЕУДОВЛЕТВОРЕН-

НОСТИ ОБУЧЕНИЕМ, ТО С ЧЕМ ЭТО В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ СВЯ-

ЗАНО? (можно отметить несколько позиций). 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

15 – качеством  преподавания в целом или по 

отдельным предметам 
19 8 7 17 

16 – уровнем квалификации и личными каче-

ствами преподавателей  
9 4 3 7 

17 – недостаточным уровнем своей теоретиче-

ской подготовки 
11 5 4 10 
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18 – недостаточным уровнем своей практиче-

ской подготовки 
19 8 5 12 

19 – степенью использования в учебном про-

цессе опыта современных управленческих ре-

шений, оптимальных процессов поддержания и 

повышения эффективности работы организа-

ции (предприятия)  

10 4 1 2 

20 – характером использования в учебном про-

цессе технических средств обучения, ЭВМ 
13 5 4 10 

21 – недостаточным количеством учебной и 

методической литературы 
4 1 7 17 

22 – большими учебными нагрузками  1 1 0 0 

23 – уровнем и характером организации само-

стоятельного обучения 
10 4 4 10 

24 – характером взаимоотношений с препода-

вателями  
5 2 2 5 

25 – характером взаимоотношений с руковод-

ством факультета  
4 2 0 0 

26 – характером взаимоотношений в учебной 

группе, на факультете  
2 1 0 0 

27 – организацией, качеством питания    2 1 0 0 

28 – организацией отдыха, досуга  7 3 3 7 

29 – жилищными проблемами 4 2 3 7 

30 – проблемами материального обеспечения 

своей семьи 
2 1 1 2 

31 – отсутствием четких перспектив дальней-

шей работы и жизни после окончания Универ-

ситета 

10 4 5 12 

32 – другое (напишите) ______ 0 0 1 2 

33 – затрудняюсь ответить 14 6 9 21 

 

9. КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, НАСКОЛЬКО ЦЕЛЕСООБРАЗНЫМ ЯВЛЯЕТСЯ 

ДЛЯ ВЫПУСКНИКОВ УМЦ ВЫПОЛНЕНИЕ ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИ-

КАЦИОННОЙ РАБОТЫ? 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

58 –ВКР является целесообразной, ее разработка и 

защита способствует развитию творческого мыш-

ления и лучшему усвоению учебного материала 

45 19 28 67 

59 – ВКР скорее всего нужна, но не в таком виде 

как сейчас  

21 9 6 14 

60 – ВКР нецелесообразна, лучше время, отводи-

мое на ее разработку и защиту потратить на изу-

10 4 4 10 
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чение проблем, не нашедших раскрытия в учебной 

программе 

61 – затрудняюсь ответить 10 4 2 5 

62 – другой вариант ответа _______ 1 1 0 0 

 

10. ПРИВЛЕКАЛИ ЛИ ВАС ПУБЛИЧНЫЕ ЛЕКЦИИ ИЗВЕСТНЫХ ПО-

ЛИТИКОВ, ЭКОНОМИСТОВ И ДЕПУТАТОВ, ОРГАНИЗОВАННЫЕ И 

ПРОВОДИМЫЕ ИНСТИТУТОМ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

63 – да, очень интересно и надо побольше; 16 38 

64 – интересно, но всегда по направлению моего обучения; 6 14 

65 – интересно потому что это только лекция, без последующего 

контроля знаний; 

2 5 

66 – неинтересно, пустая трата времени; 6 14 

67 – никогда не слышал о таких лекциях; 2 5 

68 – затрудняюсь ответить; 8 19 

69 – другой вариант ответа (напишите) -  1 2 

 

11. КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К ПРИМЕНЕНИЮ БАЛЛЬНО-

РЕЙТИНГОВОЙ СИСТЕМЫ (БРС) В ПРОЦЕССЕ ОБУЧЕНИЯ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

70 – хорошая система, понятная и удобная; 31 74 

71 – непонятная система, лучше бы ставили оценки за ответы; 4 10 

72 – преподаватели ее не используют, а подгоняют в конце семест-

ра; 

3 7 

73 – за все время обучения я так и не разобрался в этой системе; 0 0 

74 – нет единых методики и понимания БРС, каждый преподава-

тель использует её по своему; 

5 12 

75 – система БРС позволяет договориться с преподавателем о вы-

сокой оценке; 

0 0 

76 – затрудняюсь ответить; 1 2 

77 – другой вариант ответа (напишите) -  0 0 

 

12. КАК ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ ОРГАНИЗАЦИЮ СТУДЕНЧЕСКОЙ НАУЧ-

НОЙ РАБОТЫ В УНИВЕРСИТЕТЕ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

78 – интересно и полезно, занимался с удовольствием наукой и 

хочу продолжать; 

13 31 
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79 – занимался, но вряд ли буду продолжать в дальнейшем; 9 21 

80 -  занимался для того, чтобы получить дополнительные баллы 

и доброе расположение преподавателя, но в дальнейшем зани-

маться не буду; 

6 14 

81 – слышал, что кто-то занимается, но сам заниматься наукой не 

хотел; 

9 21 

82 – никогда не слышал о студенческой науке, но хотел бы зани-

маться; 

1 2 

83 – не занимался принципиально; 3 7 

84 – считаю напрасной тратой времени; 1 2 

85 – не принимал участие, потому что там только «любимчики» и 

подхалимы; 

2 5 

86 – затрудняюсь ответить; 2 5 

87– другой вариант ответа (напишите) -  0 0 

 

13. У ВАС ДРУЖНАЯ УЧЕБНАЯ ГРУППА? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

88 – да, мы очень сдружились и будем общаться и помогать друг 

другу после окончания Университета? 

21 50 

88 – мы сдружились, но расстанемся без сожаления; 8 19 

90 – мы в состоянии, которое вряд ли можно назвать дружбой; 4 10 

91 – скорее просто общались, каждый сам за себя; 4 10 

92 - затрудняюсь ответить; 4 10 

93 – другой вариант ответа (напишите)  0 0 

 

14. ОЦЕНИТЕ ЭФФЕКТИВНОСТЬ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ В 

УНИВЕРСИТЕТЕ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

94 - очень нравится, занимался всем с 1 курса; 13 31 

95 – нравится, но начал заниматься только на последних курсах; 2 5 

96 – нравится, но только отдельные виды (отметьте какие?): 6 14 

= работа в студсовете; 0 0 

= танцевальная студия; 2 5 

= хор; 0 0 

= Русский бал; 2 5 

= КВН; 2 5 

= спортивные занятия; 2 5 

= другое __________________________________ 0 0 

97 – занимался, если бы были другие виды (напишите какие?) -  3 7 

98 – принимал участие в некоторых мероприятиях, потому что 2 5 
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заставляли; 

99 – не принимал участие, потому что это мешает учебе; 4 10 

100 – затрудняюсь ответить; 9 21 

101– другой вариант ответа (напишите) -  5 12 

 

15. ОЦЕНИТЕ СОЦИАЛЬНО-БЫТОВЫЕ УСЛОВИЯ В УНИВЕРСИТЕТЕ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

102 – отличные условия, все продумано и сделано для удобства 

студентов; 

14 33 

103 – хорошая столовая со вкусными обедами; 17 40 

104 – недоволен качеством пищи в столовой; 1 2 

105 – условия в Университете плохие, зимой холодно, летом 

жарко; 

4 10 

106 – необходимы дополнительные условия для улучшения 

(напишите какие)___ 

4 10 

107 - затрудняюсь ответить; 3 7 

108 – другой вариант ответа (напишите) -  2 5 

 

16. КАК ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ УЧЕБНО-ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЕ ПОЕЗДКИ, 

ОРГАНИЗОВАННЫЕ ИНСТИТУТОМ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

109 – очень интересно и благодарны за них; 18 43 

110 – ездил только потому что их оплачивал институт; 0 0 

111 – ездил всего один раз и понравилось; 4 10 

112 – надо таких поездок побольше; 3 7 

113 – поездки не связаны с учебным процессом и поэтому не 

нужны; 

0 0 

114 – поездки нужны не только по России, но и в другие страны; 4 10 

115 – поездки мешают учебе; 2 5 

116 - затрудняюсь ответить; 7 17 

117– другой вариант ответа (напишите) -  5 12 

 

17. СТАЛКИВАЛИСЬ ЛИ ВЫ В ТЕЧЕНИЕ УЧЕБЫ С ПРОЯВЛЕНИЯМИ 

КОРРУПЦИИ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

118 – нет, никогда не сталкивался; 37 88 

119 - были предложения со стороны преподавателя, но я их иг-

норировал; 

1 2 
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120 - были предложения со стороны сотрудника, но я их игнори-

ровал; 

0 0 

121 – коррупция на каждом «шагу»; 0 0 

122 – я сам предлагал коррупционную схему, но преподаватель 

отказался; 

0 0 

123 - я сам предлагал коррупционную схему, но сотрудник отка-

зался; 

1 2 

124 - были предложения со стороны преподавателя, и я несколь-

ко раз соглашался; 

0 0 

125 - были предложения со стороны сотрудника, и я несколько 

раз соглашался; 

0 0 

126 - были предложения со стороны преподавателя, и я постоян-

но соглашался; 

0 0 

127 - были предложения со стороны сотрудника, и я постоянно 

соглашался; 

1 2 

128 – другой вариант ответа (напишите)  2 5 

 

18. СОВМЕЩАЛИ ЛИ ВЫ ОБУЧЕНИЕ С РАБОТОЙ? 

 2022 г. 

кол-

во 

% 

129 – нет, считаю, что все время надо отдавать учебе; 6 14 

130 – иногда подрабатывал; 3 7 

131 – подрабатывал с 1 курса и сам оплачивал учебу; 8 19 

132 – подрабатывал чтобы обеспечить свои развлечения; 8 19 

133 – подрабатывал только на старших курсах; 13 31 

134 – подрабатывал, потому что считаю, что знания ничего не 

дают, но диплом нужен; 

2 5 

135 – другой вариант ответа (напишите) -  3 7 

 

19. ЧТО ДЛЯ ВАС В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ЯВЛЯЕТСЯ ЦЕННЫМ? 

(можно отметить несколько позиций) 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

136 – возможность заниматься делом, которое 

нравится 
68 29 26 62 

137 – достижение положения в обществе за счет 

карьерного роста 
24 10 14 33 

138 – возможность  испытать себя в непростых 

жизненных условиях 
16 7 6 14 

139 – решение жилищной проблемы 10 4 7 17 

140 – возможность руководить, управлять людьми 16 7 12 29 

141 – льготы и преимущества 4 2 6 14 
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142 – поддержание семейных традиций  12 5 5 12 

143 – создание счастливой семьи 28 12 10 24 

144 – принадлежность к особой группе людей - 

интеллигенции, для которых важное значение 

имеют понятия чести, достоинства и долга 

13 5 7 17 

145 – спокойный, упорядоченный образ жизни 25 11 11 26 

146 – активная жизнь без боязни рисков, угроз, в 

постоянном поиске нового 
22 9 12 29 

147 – получение специальности, образования, что 

поможет устроиться в жизни 
15 6 8 19 

148 – причастность к важному делу по развитию 

Отечества 
5 2 1 2 

149 – возможность  материально обеспечить себя, 

свою семью 
34 14 18 43 

150 – традиции, ритуалы страны 5 2 1 2 

151 – возможность увидеть жизнь в разных регио-

нах (странах) 
20 8 15 36 

152 – приобретение необходимых для жизни 

навыков, знаний, умений 
24 10 10 24 

153 – возможность физического совершенствова-

ния 
16 7 8 19 

154 – хороший  коллектив и товарищи по работе 22 9 10 24 

155 – другое  (напишите)_________ 1 4 0 0 

156 – для  меня в жизни ничего ценного нет 0 0 1 2 

 

20. КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К ПЕРСПЕКТИВАМ СВОЕЙ  

      ДАЛЬНЕЙШЕЙ РАБОТЫ? (не более двух позиций) 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

157 – буду искать и работать по специальности 

полученной в Университете 
34 14 13 31 

158 – буду продолжать обучение в магистратуре 

по выбранной специальности 
17 7 6 14 

159 – буду продолжать обучение в магистратуре 

по другой специальности 
0 0 7 17 

160 – после обучения в магистратуре продолжу 

обучение в аспирантуре 
15 6 2 5 

161 – буду поступать в магистратуру УМЦ 5 2 4 10 

162 – буду поступать в магистратуру другого вуза 9 4 2 5 

163 – буду работать по специальности, какую 

найду 
18 8 5 12 

164 – что-то еще (напишите)______ 2 1 7 17 
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21. УКАЖИТЕ, КАКИЕ ИЗ СУЩЕСТВУЮЩИХ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ 

СОЦИАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ ПРЕДСТАВЛЯЮТ НАИБОЛЬШУЮ УГРОЗУ 

ДЛЯ НОРМАЛЬНОГО ТРУДОУСТРОЙСТВА И ЖИЗНИ МОГОДОГО 

СПЕЦИАЛИСТА?  

     (пожалуйста,  отметьте не более пяти позиций) 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

165 – состояние престижа высшего образования в 

обществе  
15 6 10 24 

166 – характер взаимоотношений «отцов» и «де-

тей» (старшего и молодого поколений)   
18 8 8 19 

167 – характер взаимоотношений внутри коллек-

тива 
22 9 11 26 

168 – характер взаимоотношений в семье 4 2 1 2 

169 – характер межличностных взаимоотношений 

среди сверстников 
3 1 4 10 

170 – характер взаимоотношений людьми различ-

ных национальностей 
18 8 3 7 

171 – неравномерная динамика уровня жизни раз-

личных слоёв населения  
26 11 12 29 

172 – состояние ответственности и самосознания 

работников 
6 2 8 19 

173 – недостаточное внимание со стороны госу-

дарства к бизнесу  
21 9 7 17 

174 – нежелание бизнеса сотрудничать с государ-

ством 
5 2 6 14 

175 – ограничения со стороны государства, нала-

гаемые на бизнес 
28 12 5 12 

176 – несоответствующее спросу количество госу-

дарственных предприятий  
5 2 4 10 

177 – другое  (напишите)__________ 2 1 1 2 

 

13. КАК ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ СЕЙЧАС ОБСТАНОВКУ В РОССИИ? 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

178 – благополучная     11 5 5 12 

179 – спокойная             11 5 7 17 

180 – напряженная         57 24 24 57 

181 – взрывоопасная      2 1 4 10 

182 – другая  _____________ 1 1 0 0 

183 – затрудняюсь ответить 6 2 3 7 
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17. В КАКОЙ СФЕРЕ ВЫ ХОТЕЛИ БЫ РАБОТАТЬ: 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

187. Государственной – (напишите)_____ 20 8 11 26 

188. – Частной - (напишите)____ 45 19 25 60 

 

В ЗАКЛЮЧЕНИИ СООБЩИТЕ НЕКОТОРЫЕ СВЕДЕНИЯ О СЕБЕ: 

18. ОТКУДА ВЫ ПОСТУПИЛИ В УМЦ?   

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

189 – из Москвы 37 16 21 50 

190 – из региона Российской Федерации 46 20 18 43 

 

19. ПОСЛЕ ОКОНЧАНИЕ УМЦ ВЫ ХОТЕЛИ БЫ РАБОТАТЬ? 

 2022 г. 2023 г. 

 кол-

во 

% кол-

во 

% 

191 -  в Москве 68 29 36 86 

192 –дома в своём регионе 9 4 4 10 

193 – в другом регионе 10 4 0 0 

 

20. ПЛАНИРУЕТЕ ЛИ ВЫ В ЭТОМ ГОДУ ИЛИ В БЛИЖАЙШИЕ ГОДЫ 

ПРОДОЛЖАТЬ ОБУЧЕНИЕ В МАГИСТРАТУРЕ? 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

194 – да, буду поступать в магистратуру   24 10 19 45 

195 – да, в другом вузе  31 13 10 24 

196 – бакалавриат – это предел моего образования 23 10 7 17 

 

21. ПОРЕКУМЕНДУЕТЕ ЛИ ВЫ ПОСТУПАТЬ В УМЦ СВОИМ ЗНАКО-

МЫМ? 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

197 – да, обязательно 30 13 23 55 

198 – колеблюсь между «ДА» и «НЕТ» 44 19 11 26 

199 – нет, точно не буду рекомендовать 9 4 5 12 
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22. ОЦЕНИТЕ СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДОХОД,  КОТОРЫЙ ВЫ ХОТЕЛИ 

БЫ ПОЛУЧАТЬ? 

2022 г. - 82 000 руб. 

2023 г. – 133 333 руб. 
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Раздел IХ. Материалы анкетирования выпускников 2023 г. факульте-

та дизайна и цивилизационных коммуникаций 

 

1. Социально-демографическая характеристика состава студентов-

выпускников факультета дизайна и цивилизационных коммуникаций 

В 2019 году на факультет дизайна и коммуникационных технологий 

(направление подготовки Психология) поступило 16 студентов. В ходе обучения 

численность снизилась на 1 человека, и во время выпуска осталось 15 человек, 

убыль составила 6%.  

 

2. Характер удовлетворённости/неудовлетворённости обучением в 

УМЦ, мотивации к учебной деятельности и дальнейшей работе по профес-

сии 

Согласно результатам проведённого анкетирования, 50% выпускников фа-

культета ответили скорее удовлетворены, чем нет. Остальные позиции по дан-

ному вопросу остались не отмечены. По сравнению с 2022 годом отсутствует от-

веты о высокой степени удовлетворённости обучением в УМЦ. 

Основными причинами неудовлетворённости выпускники факультета 

называют качество преподавания (50%). По остальным позициям ответы соста-

вили 0%. 

 

3. Мотивация к учебной деятельности 

Для 50% выпускников факультета дизайна и цивилизационных коммуни-

каций обучение в УМЦ – это получение необходимого объема знаний для даль-

нейшей работы. 

В 2022 году лидирующую позицию занял такой же ответ. 

 

4. Оценка студентами факультета дизайна и цивилизационных ком-

муникаций выпускного курса характера и содержания учебного процесса 

В рамках оценивания содержания учебного процесса выпускники отмеча-

ли те учебные дисциплины, освоение которых приведет к формированию навы-

ков, наиболее востребованных в их дальнейшей деятельности. 

Ответы респондентов демонстрируют ярко выраженную профессиональ-

ную направленность, и по рейтингу предпочтения дисциплины распределились 

следующим образом: 
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Учебная дисциплина % 

Психология семьи 100 

Общая психология 100 

Управление персоналом 50 

Психология труда 50 

Зоопсихология 50 

Профотбор и профпригодность 50 

 

В 2022 году среди лидирующих также была отмечена дисциплина «Общая 

психология». 

Студентам-выпускникам также было предложено указать фамилии препо-

давателей, чьи занятия им нравились сильнее всего на протяжении всего курса 

обучения в УМЦ. Однако ответов получено не было. В 2022 году лидерами ста-

ли Поветьев П.В., Матвеева И.П., Шилакина А.В., Небродовская-Мазур Е.Ю., 

которым предпочтение отдали 50% психологов-выпускников. 

При определении принципиальных отличий занятий, проводимых отме-

ченными преподавателями, выпускники также не дали ответов. В 2022 году ли-

дирующим ответом на вопрос был «высокий профессионализм». 

При анкетировании студентам-выпускникам также было предложено ука-

зать учебные дисциплины, которые, на их взгляд, не будут востребованы в их 

дальнейшей профессиональной деятельности. В качестве такого предмета 50% 

респондентов отметили БЖД. В 2022 году наблюдалась положительная картина, 

поскольку 67% респондентов отметили, что либо все дисциплины были необхо-

димыми, либо оставили прочерк. 

На вопрос какие дисциплины не нашли отражение в учебном плане, но 

были бы необходимы для дальнейшей профессиональной деятельности, выпуск-

ники-психологи дали следующие ответы: психология труда, общая психология, 

семейная психология, что составило 50%. Перечисленные дисциплины входят в 

учебный план, что говорит о невнимательности студентов или об их незнании 

учебного плана. В 2022 году студенты выделили педагогические дисциплины, 

профессиональный отбор, супервизию, психиатрию, арт-терапию, телесное ори-

ентирование. 

Опрашивая мнение выпускников по вопросу необходимости написания 

ВКР, были выявлены диаметрально противоположные ответы: 

− 50% считают целесообразным; 

− 50% считают нецелесообразным. 

По сравнению с 2022 годом доля студентов, считающих написание ВКР 

целесообразной, снизилась на 35%; увеличилась доля студентов, считающих 

ВКР нецелесообразной на 45%. 
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На вопрос привлекали ли вас публичные лекции известных политиков, 

экономистов и депутатов, организованные и проводимые институтом 100% вы-

пускников ответили, что было интересно, но всегда по направлению обучения. 

Относительно применения в балльно-рейтинговой системы (БРС) в про-

цессе обучения 100 % респондентов ответили, что это хорошая система, понят-

ная и удобная. 

Организацию студенческой научной работы в Университете 50% выпуск-

ников факультета оценили, как интересную и полезную, остальные 50% ответи-

ли, что слышали об этом, но сами заниматься наукой не хотели. 

Рассматривая вопрос о характере взаимоотношений в группе, 100% сту-

дентов ответили, что очень сдружились и будут общаться и помогать друг другу 

после окончания Университета. 

Что касается оценки эффективность воспитательной работы в Университе-

те, половина студентов (50%) ответили, что им очень нравилось, и они занима-

лись с 1 курса. Остальная половина студентов ответили, что не принимали уча-

стие, потому что это мешало учебе. 

На вопрос о социально-бытовых условиях в Университете половина вы-

пускников факультета (50%) ответили - отличные условия, все продумано и сде-

лано для удобства студентов. 

50% ответили, что хорошая столовая со вкусными обедами. При этом тот 

же студент ответил, что условия в Университете плохие, зимой холодно, летом 

жарко. 

По поводу оценки учебно-ознакомительных поездок, организованных ин-

ститутом 100% выпускников ответили, что очень интересно и благодарны за 

них. 

По вопросу о возможном проявлении коррупции в Университете половина 

студентов ответили, что никогда не сталкивались; остальная половина - были 

предложения со стороны преподавателя, но они их игнорировали. 

На вопрос совмещали ли вы обучение с работой, 50% респондентов отве-

тили, что все время надо отдавать учебе; остальные 50% ответили, что иногда 

подрабатывали. 

 

5. Ценностные ориентации выпускников факультета дизайна и цивилиза-

ционных коммуникаций 

Ответы распределились следующим образом: 

- возможность заниматься делом, которое нравится – 50%; 

- достижение положения в обществе за счет карьерного роста – 50%; 

- возможность испытать себя в непростых жизненных условиях – 50%. 

В 2022 году лидирующую позицию также занял ответ «возможность зани-

маться делом, которое нравится». 

В качестве своих дальнейших планов выпускники говорят о желании рабо-

тать по специальности (50%), буду продолжать обучение в магистратуре по вы-

бранной специальности (50%), буду продолжать обучение в магистратуре по 
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другой специальности (50%). По сравнению с 2022 годом ни один студент не 

планирует поступать в магистратуру УМЦ. 

Отвечая на вопрос о том, в какой сфере они себя видят в дальнейшем, 50% 

назвали частный сектор, но не указали какой. Также как и в 2022 году большая 

часть студентов назвали частный сектор. 

В качестве социальных проблем современного российского общества, ко-

торые представляют наибольшую угрозу для трудоустройства и жизни молодого 

специалиста, выпускники факультета указали: 

− состояние престижа высшего образования (50%); 

− характер взаимоотношений между людьми различных национально-

стей (50%); 

− нежелание бизнеса сотрудничать с государством (50%). 

В 2022 году лидирующим ответом на этот вопрос стал «неравномерное 

распределение уровня жизни различных слоёв населения» (39%). 

 

6. Оценка обстановки в России 

На вопрос об оценке сегодняшней обстановки в России 50% студентов за-

труднились ответить. Остальные 50% выпускников оставили вопрос без ответа. 

В 2022 году напряжённой обстановку в стране считали 56% выпускников 

факультета. 

Вопросы о потенциальных союзниках и противников России, руководите-

лях государственного и регионального уровня выпускники оставили без ответа. 

Лидирующими ответами на вопросы о союзниках и противниках России 

соответственно стали КНР и США. 

На вопрос о выдающихся руководителях государственного и регионально-

го уровня выпускники не дали ответов. В 2022 году также прослеживалась апо-

литичность студентов по данному вопросу. 

 

7. Заключительные данные 

50% выпускников факультета дизайна и цивилизационных коммуникаций 

поступили в УМЦ из Москвы, 50% – из регионов страны.  

В данном случае наблюдается примерное совпадение ответов респонден-

тов с предыдущим годом. 

После окончания остаться в Москве для работы и продолжения учёбы пла-

нирует 100%. По сравнению с 2022 годом этот показатель вырос на 11%. 

Планируют продолжить обучение в магистратуре УМЦ 100% респонден-

тов. По сравнению с 2022 годом этот показатель вырос на 78%. 
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Отвечая на вопрос о рекомендации поступать в УМЦ, положительно отве-

тили 50%, доля респондентов, которые колеблются между «да» и «нет», состави-

ла 50%. По сравнению с 2022 годом наблюдается больший процент выпускни-

ков, которые будут рекомендовать поступать в УМЦ. 

Оценивая среднемесячный ожидаемый доход по окончании вуза, выпуск-

ники факультета демонстрируют довольно высокие ожидания. Минимальный 

уровень был оценён в 100 000 руб., а максимальный – в 150 000 руб. Средний 

показатель, таким образом, составил 125 000 руб. В данном случае наблюдается 

примерное совпадение среднего показателя ожидаемого дохода с 2022 годом. 

 

Графа пожеланий и предложений выпускниками не была заполнена. 
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Приложение 10 

   

Автономная некоммерческая организация высшего образования 

«Университет мировых цивилизаций 

имени В.В. Жириновского» 

______________________________________________________________ 

                                                                                             

Выпускник - 2023 

 

 

 

АНКЕТА  

  

Факультет дизайна и цивилизационных коммуникаций 

 

 

 

Уважаемый выпускник! 

   

В целях всестороннего изучения и успешного решения про-

блем, возникающих в учебном процессе УМЦ, просим Вас при-

нять участие в социологическом исследовании. 

 Из предложенных  вариантов  ответов  выберите  тот, 

который совпадает с Вашей точкой зрения, и обведите круж-

ком его цифровой код. Если Ваше мнение не удалось преду-

смотреть, то запишите его в свободных строках.  

Свою фамилию указывать не нужно. 

Результаты  опроса будут рассмотрены и обсуждены на 

заседаниях Ученого совета Университета, факультетов и 

кафедр в обобщенном виде для принятия оптимальных реше-

ний. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Москва - 2023 
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1. ЧЕМ ДЛЯ ВАС ЯВЛЯЕТСЯ ВОЗМОЖНОСТЬ ОБУЧЕНИЯ В УНИ-

ВЕРСИТЕТЕ МИРОВЫХ ЦИВИЛИЗАЦИЙ? 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

01 – получение необходимого для дальнейшей 

работы объема знаний 
12 5 1 50 

02 – получение высшего образования, которое 

может пригодиться в жизни 
10 4 0 0 

03 – перспективы карьерного роста после окон-

чания Университета 
3 1 0 0 

04 – изменение региона проживания 0 0 0 0 

05 – просто возможность получения высшего 

образования 
3 1 0 0 

06 – необходимость получения высшего образо-

вания по настоянию родителей 
1 1 0 0 

07 – другое (напишите) _________________ 1 1 0 0 

08 – затрудняюсь ответить 0 0 0 0 

 

2. В КАКОЙ СТЕПЕНИ ВЫ УДОВЛЕТВОРЕНЫ СВОЕЙ УЧЕБОЙ  

     В  УМЦ? 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

09 – вполне удовлетворен                             10 4 0 0 

10 – скорее удовлетворен, чем нет 3 1 1 50 

11 – скорее не удовлетворен 2 1 0 0 

12 – полностью  не удовлетворен 1 1 0 0 

13 – другое (напишите)_____________ 1 1 0 0 

14 – затрудняюсь ответить 2 1 0 0 

 

3. ЕСЛИ У ВАС ПРИСУТСТВУЮТ ЭЛЕМЕНТЫ НЕУДОВЛЕТВОРЕН-

НОСТИ ОБУЧЕНИЕМ, ТО С ЧЕМ ЭТО В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ СВЯ-

ЗАНО? (можно отметить несколько позиций). 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

15 – качеством  преподавания в целом или по от-

дельным предметам 
12 5 1 50 

16 – уровнем квалификации и личными качества-

ми преподавателей  
1 1 0 0 

17 – недостаточным уровнем своей теоретической 

подготовки 
0 0 0 0 
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18 – недостаточным уровнем своей практической 

подготовки 
9 4 0 0 

19 – степенью использования в учебном процессе 

опыта современных управленческих решений, оп-

тимальных процессов поддержания и повышения 

эффективности работы организации (предприя-

тия)  

4 2 0 0 

20 – характером использования в учебном процес-

се технических средств обучения, ЭВМ 
0 0 0 0 

21 – недостаточным количеством учебной и мето-

дической литературы 
1 1 0 0 

22 – большими учебными нагрузками  0 0 0 0 

23 – уровнем и характером организации самостоя-

тельного обучения 
1 1 0 0 

24 – характером взаимоотношений с преподавате-

лями  
0 0 0 0 

25 – характером взаимоотношений с руководством 

факультета  
1 1 0 0 

26 – характером взаимоотношений в учебной 

группе, на факультете  
2 0 0 0 

27 – организацией, качеством питания    3 1 0 0 

28 – организацией отдыха, досуга  4 1 0 0 

29 – жилищными проблемами 1 1 0 0 

30 – проблемами материального обеспечения сво-

ей семьи 
1 1 0 0 

31 – отсутствием четких перспектив дальнейшей 

работы и жизни после окончания Университета 
5 2 0 0 

32 – другое (напишите) _____ 0 0 0 0 

33– затрудняюсь ответить 4 2 0 0 

 

9.  КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, НАСКОЛЬКО ЦЕЛЕСООБРАЗНЫМ  ЯВЛЯЕТ-

СЯ ДЛЯ ВЫПУСКНИКОВ УМЦ ВЫПОЛНЕНИЕ ВЫПУСКНОЙ КВА-

ЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ? 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

58 –ВКР является целесообразной, ее разработка и 

защита способствует развитию творческого мыш-

ления и лучшему усвоению учебного материала 

15 6 1 50 

59 – ВКР скорее всего нужна, но не в таком виде 

как сейчас  
1 1 0 0 

60 –ВКР нецелесообразна, лучше время отводимое 

на ее разработку и защиту потратить на изучение 

проблем, не нашедших раскрытия в учебной про-

1 1 1 50 
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грамме 

61 – затрудняюсь ответить 1 1 0 0 

62 – другой вариант ответа __________ 0 0 0 0 

 

10. ПРИВЛЕКАЛИ ЛИ ВАС ПУБЛИЧНЫЕ ЛЕКЦИИ ИЗВЕСТНЫХ ПО-

ЛИТИКОВ, ЭКОНОМИСТОВ И ДЕПУТАТОВ, ОРГАНИЗОВАННЫЕ И 

ПРОВОДИМЫЕ ИНСТИТУТОМ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

63 – да, очень интересно и надо побольше; 0 0 

64 – интересно, но всегда по направлению моего обучения; 2 100 

65 – интересно потому что это только лекция, без последующего 

контроля знаний; 

0 0 

66 – неинтересно, пустая трата времени; 0 0 

67 – никогда не слышал о таких лекциях; 0 0 

68 – затрудняюсь ответить; 0 0 

69 – другой вариант ответа (напишите) -  0 0 

 

11. КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К ПРИМЕНЕНИЮ БАЛЛЬНО-

РЕЙТИНГОВОЙ СИСТЕМЫ (БРС) В ПРОЦЕССЕ ОБУЧЕНИЯ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

70 – хорошая система, понятная и удобная; 2 100 

71 – непонятная система, лучше бы ставили оценки за ответы; 0 0 

72 – преподаватели ее не используют, а подгоняют в конце семест-

ра; 

0 0 

73 – за все время обучения я так и не разобрался в этой системе; 0 0 

74 – нет единых методики и понимания БРС, каждый преподава-

тель использует её по своему; 

0 0 

75 – система БРС позволяет договориться с преподавателем о вы-

сокой оценке; 

0 0 

76 – затрудняюсь ответить; 0 0 

77 – другой вариант ответа (напишите) -  0 0 

 

12. КАК ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ ОРГАНИЗАЦИЮ СТУДЕНЧЕСКОЙ НАУЧ-

НОЙ РАБОТЫ В УНИВЕРСИТЕТЕ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

78 – интересно и полезно, занимался с удовольствием наукой и 

хочу продолжать; 

1 50 

79 – занимался, но вряд ли буду продолжать в дальнейшем; 0 0 
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80 -  занимался для того, чтобы получить дополнительные баллы 

и доброе расположение преподавателя, но в дальнейшем зани-

маться не буду; 

0 0 

81 – слышал, что кто-то занимается, но сам заниматься наукой не 

хотел; 

1 50 

82 – никогда не слышал о студенческой науке, но хотел бы зани-

маться; 

0 0 

83 – не занимался принципиально; 0 0 

84 – считаю напрасной тратой времени; 0 0 

85 – не принимал участие, потому что там только «любимчики» и 

подхалимы; 

0 0 

86 – затрудняюсь ответить; 0 0 

87 – другой вариант ответа (напишите) -  0 0 

 

13. У ВАС ДРУЖНАЯ УЧЕБНАЯ ГРУППА? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

88 – да, мы очень сдружились и будем общаться и помогать друг 

другу после окончания Университета? 

2 100 

89 – мы сдружились, но расстанемся без сожаления; 0 0 

90 – мы в состоянии, которое вряд ли можно назвать дружбой; 0 0 

91 – скорее просто общались, каждый сам за себя; 0 0 

92 - затрудняюсь ответить; 0 0 

93 – другой вариант ответа (напишите)  0 0 

 

14. ОЦЕНИТЕ ЭФФЕКТИВНОСТЬ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ В 

УНИВЕРСИТЕТЕ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

94 - очень нравится, занимался всем с 1 курса; 1 50 

95 – нравится, но начал заниматься только на последних курсах; 0 0 

96 – нравится, но только отдельные виды (отметьте какие?): 0 0 

= работа в студсовете; 0 0 

= танцевальная студия; 0 0 

= хор; 0 0 

= Русский бал; 0 0 

= КВН; 0 0 

= спортивные занятия; 0 0 

= другое ____________________ 0 0 

97 – занимался, если бы были другие виды (напишите какие?) -  0 0 

98 – принимал участие в некоторых мероприятиях, потому что 

заставляли; 

0 0 
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99 – не принимал участие, потому что это мешает учебе; 1 50 

100 – затрудняюсь ответить; 0 0 

101 – другой вариант ответа (напишите) -  0 0 

 

15. ОЦЕНИТЕ СОЦИАЛЬНО-БЫТОВЫЕ УСЛОВИЯ В УНИВЕРСИТЕТЕ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

102 – отличные условия, все продумано и сделано для удобства 

студентов; 

1 50 

103 – хорошая столовая со вкусными обедами; 1 50 

104 – недоволен качеством пищи в столовой; 0 0 

105 – условия в Университете плохие, зимой холодно, летом 

жарко; 

1 50 

106 – необходимы дополнительные условия для улучшения 

(напишите какие)___ 

0 0 

107 - затрудняюсь ответить; 0 0 

108 – другой вариант ответа (напишите) -  0 0 

 

16. КАК ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ УЧЕБНО-ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЕ ПОЕЗДКИ, 

ОРГАНИЗОВАННЫЕ ИНСТИТУТОМ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

109 – очень интересно и благодарны за них; 2 100 

110 – ездил только потому что их оплачивал институт; 0 0 

111 – ездил всего один раз и понравилось; 0 0 

112 – надо таких поездок побольше; 0 0 

113 – поездки не связаны с учебным процессом и поэтому не 

нужны; 

0 0 

114 – поездки нужны не только по России, но и в другие страны; 0 0 

115 – поездки мешают учебе; 0 0 

116 - затрудняюсь ответить; 0 0 

117 – другой вариант ответа (напишите) -  0 0 

 

17. СТАЛКИВАЛИСЬ ЛИ ВЫ В ТЕЧЕНИЕ УЧЕБЫ С ПРОЯВЛЕНИЯМИ 

КОРРУПЦИИ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

118 – нет, никогда не сталкивался; 1 50 

119 - были предложения со стороны преподавателя, но я их иг-

норировал; 

1 50 

120 - были предложения со стороны сотрудника, но я их игнори- 0 0 
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ровал; 

121 – коррупция на каждом «шагу»; 0 0 

122 – я сам предлагал коррупционную схему, но преподаватель 

отказался; 

0 0 

123 - я сам предлагал коррупционную схему, но сотрудник отка-

зался; 

0 0 

124 - были предложения со стороны преподавателя, и я несколь-

ко раз соглашался; 

0 0 

125 - были предложения со стороны сотрудника, и я несколько 

раз соглашался; 

0 0 

126 - были предложения со стороны преподавателя, и я постоян-

но соглашался; 

0 0 

127 - были предложения со стороны сотрудника, и я постоянно 

соглашался; 

0 0 

128 – другой вариант ответа _____________________ 0 0 

 

18. СОВМЕЩАЛИ ЛИ ВЫ ОБУЧЕНИЕ С РАБОТОЙ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

129 – нет, считаю, что все время надо отдавать учебе; 1 50 

130 – иногда подрабатывал; 1 50 

131 – подрабатывал с 1 курса и сам оплачивал учебу; 0 0 

132 – подрабатывал чтобы обеспечить свои развлечения; 0 0 

133 – подрабатывал только на старших курсах; 0 0 

134 – подрабатывал, потому что считаю, что знания ничего не 

дают, но диплом нужен; 

0 0 

135 – другой вариант ответа (напишите) -  0 0 

 

19. ЧТО ДЛЯ ВАС В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ЯВЛЯЕТСЯ ЦЕННЫМ? 

(можно отметить несколько позиций) 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

136 – возможность заниматься делом, которое 

нравится 
16 7 1 50 

137 – достижение положения в обществе за счет 

карьерного роста 
6 2 1 50 

138 – возможность  испытать себя в непростых 

жизненных условиях 
5 2 1 50 

139 – решение жилищной проблемы 4 2 0 0 

140 – возможность руководить, управлять людьми 4 2 0 0 

141 – льготы и преимущества 1 1 0 0 

142 – поддержание семейных традиций  2 1 0 0 
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143 – создание счастливой семьи 5 2 0 0 

144 – принадлежность к особой группе людей - 

интеллигенции, для которых важное значение 

имеют понятия чести, достоинства и долга 

4 2 0 0 

145 – спокойный, упорядоченный образ жизни 6 2 0 0 

146 – активная жизнь без боязни рисков, угроз, в 

постоянном поиске нового 
7 3 0 0 

147 – получение специальности, образования, что 

поможет устроиться в жизни 
4 2 0 0 

148 – причастность к важному делу по развитию 

Отечества 
1 1 0 0 

149 – возможность  материально обеспечить себя, 

свою семью 
7 3 0 0 

150 – традиции, ритуалы страны 1 1 0 0 

151 – возможность увидеть жизнь в разных регио-

нах (странах) 
5 2 0 0 

152 – приобретение необходимых для жизни 

навыков, знаний, умений 
8 3 0 0 

153 – возможность физического совершенствова-

ния 
5 2 0 0 

154 – хороший  коллектив и товарищи по работе 3 1 0 0 

155 – другое  (напишите)_________ 0 0 0 0 

156 – для  меня в жизни ничего ценного нет 0 0 0 0 

 

20. КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К ПЕРСПЕКТИВАМ СВОЕЙ  

      ДАЛЬНЕЙШЕЙ РАБОТЫ? (не более двух позиций) 

 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

157 – буду искать и работать по специальности 

полученной в Университете 
8 3 1 50 

158 – буду продолжать обучение в магистратуре 

по выбранной специальности 
3 1 1 50 

159 – буду продолжать обучение в магистратуре 

по другой специальности 
3 1 1 50 

160 – после обучения в магистратуре продолжу 

обучение в аспирантуре 
0 0 0 0 

161 – буду поступать в магистратуру УМЦ 1 1 0 0 

162 – буду поступать в магистратуру другого вуза 1 1 0 0 

163 – буду работать по специальности, какую 

найду 
4 2 0 0 

164 – что-то еще (напишите)____________ 1 1 0 0 

 



 149 

21. УКАЖИТЕ, КАКИЕ ИЗ СУЩЕСТВУЮЩИХ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ 

СОЦИАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ ПРЕДСТАВЛЯЮТ НАИБОЛЬШУЮ УГРОЗУ 

ДЛЯ НОРМАЛЬНОГО ТРУДОУСТРОЙСТВА И ЖИЗНИ МОГОДОГО 

СПЕЦИАЛИСТА?  

     (пожалуйста,  отметьте не более пяти позиций) 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

165 – состояние престижа высшего образования в 

обществе  
6 2 1 50 

166 – характер взаимоотношений «отцов» и «де-

тей» (старшего и молодого поколений)   
2 1 0 0 

167 – характер взаимоотношений внутри коллек-

тива 
4 2 0 0 

168 – характер взаимоотношений в семье 3 1 0 0 

169 – характер межличностных взаимоотношений 

среди сверстников 
0 0 0 0 

170 – характер взаимоотношений людьми различ-

ных национальностей 
4 2 1 50 

171 – неравномерная динамика уровня жизни раз-

личных слоёв населения  
7 3 0 0 

172 – состояние ответственности и самосознания 

работников 
4 2 0 0 

173 – недостаточное внимание со стороны госу-

дарства к бизнесу  
4 2 0 0 

174 – нежелание бизнеса сотрудничать с государ-

ством 
2 1 0 0 

175 – ограничения со стороны государства, нала-

гаемые на бизнес 
4 2 0 0 

176 – несоответствующее спросу количество госу-

дарственных предприятий  
2 1 0 0 

177 – другое  (напишите)________ 1 1 0 0 

 

13. КАК ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ СЕЙЧАС ОБСТАНОВКУ В РОССИИ? 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

178 – благополучная     5 2 0 0 

179 – спокойная             1 1 0 0 

180 – напряженная         10 4 0 0 

181 – взрывоопасная      0 0 0 0 

182 – другая  _____________ 0 0 0 0 

183 – затрудняюсь ответить 2 1 1 50 
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17. В КАКОЙ СФЕРЕ ВЫ ХОТЕЛИ БЫ РАБОТАТЬ: 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

187. Государственной – (напишите)_____ 6 2 0 0 

188. – Частной - (напишите)_____ 10 4 1 50 

 

В ЗАКЛЮЧЕНИИ СООБЩИТЕ НЕКОТОРЫЕ СВЕДЕНИЯ О СЕБЕ: 

18. ОТКУДА ВЫ ПОСТУПИЛИ В УМЦ?   

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

189 – из Москвы 9 4 1 50 

190 – из региона Российской Федерации 9 4 1 50 

 

19. ПОСЛЕ ОКОНЧАНИЕ УМЦ ВЫ ХОТЕЛИ БЫ РАБОТАТЬ? 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

191 - в Москве 16 7 2 100 

192 –дома в своём регионе 1 1 0 0 

193 – в другом регионе 2 1 0 0 

 

20. ПЛАНИРУЕТЕ ЛИ ВЫ В ЭТОМ ГОДУ ИЛИ В БЛИЖАЙШИЕ ГОДЫ 

ПРОДОЛЖАТЬ ОБУЧЕНИЕ В МАГИСТРАТУРЕ? 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

194 – да, буду поступать в магистратуру   4 2 2 100 

195 – да, в другом вузе  5 2 0 0 

196 – бакалавриат – это предел моего образования 7 3 0 0 

 

21. ПОРЕКУМЕНДУЕТЕ ЛИ ВЫ ПОСТУПАТЬ В УМЦ СВОИМ ЗНАКО-

МЫМ? 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

197 – да, обязательно 7 3 1 50 

198 – колеблюсь между «ДА» и «НЕТ» 8 4 1 50 

199 – нет, точно не буду рекомендовать 2 1 0 0 
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22. ОЦЕНИТЕ СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДОХОД,  КОТОРЫЙ ВЫ ХОТЕЛИ 

БЫ ПОЛУЧАТЬ? 

2022 г. - 117 000 руб. 

2023 г. – 125 000 руб. 
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Раздел Х. Материалы анкетирования выпускников 2023 г. факультета 

журналистики 

 

1. Социально-демографическая характеристика состава студентов-

выпускников факультета журналистики 

В 2019 году на факультет журналистики (направление подготовки Реклама 

и связи с общественностью) поступило 29 студентов. В ходе обучения числен-

ность снизилась на 31%, и во время выпуска осталось 20 человек. 

 

2. Характер удовлетворённости/неудовлетворённости обучением в 

УМЦ, мотивации к учебной деятельности и дальнейшей работе по профес-

сии 

Результаты анкетирования выпускников факультета журналистики показа-

ли, что в результате опроса отметили, что вполне удовлетворены обучением 4 

человек (50%), скорее удовлетворены – 2 человека (25%), частичное и полное 

неудовлетворение и затруднение в ответе демонстрируют по 1 человеку (12%). 

В данном случае наблюдается примерное совпадение ответов респонден-

тов с 2022 годом. 

Неудовлетворённость выпускников факультета связана с качеством препо-

давания, уровнем преподавания и квалификацией преподавателей, слабым уров-

нем своей теоретической и практической подготовки остались недовольны по 1 

студенту (13%). 2 студента оставили вопрос без ответа. В 2022 году лидирую-

щим ответом стал «неудовлетворённость выпускников факультета связана с жи-

лищными проблемами». 

 

3. Мотивация к учебной деятельности 

Для 62% – выпускников учёба в УМЦ является возможностью получения 

высшего образования, для 50% получения необходимого объема знаний, которое 

пригодится в жизни, тогда как для 50% – изменение региона проживания, 25% - 

просто получение высшего образования и для 12% – это перспектива карьерного 

роста после окончания Университета. 

В данном случае наблюдается примерное совпадение ответов респонден-

тов с прошлым годом. 

 

4. Оценка студентами факультета журналистики выпускного курса 

характера и содержания учебного процесса 

 

Выпускники факультета журналистики оценивали характер и содержание 

учебного процесса из прагматических целей и указывали те дисциплины, кото-
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рые будут наиболее востребованы ими в дальнейшей профессиональной дея-

тельности. 

Теория и практика связей с общественностью, основы интегрированных 

коммуникаций, психология, информатика, медиакоммуникации, реклама и PR, 

английский язык, предмет Кандалова – каждый из этих предметов отметили 12% 

выпускников. 

В 2022 году большая часть студентов (40%) не указали никаких дисци-

плин. 27% указали Философию. 

Оценивая работу педагогов, которые наиболее понравились и запомнились 

выпускникам, студенты сделали 21 упоминание, и рейтинг преподавателей вы-

глядит следующим образом: 

− Пантелеева Т.А. (75%); 

− Звонорева Л.У. (62%); 

− Митронова А.С. (21%); 

− Анищенко К.Л. (25%); 

− Жураховский А.С. (25%); 

− Кандалов В.И. (12%); 

− Звонарев О.В. (12%); 

В 2022 году также лидирующую позицию занимала Пантелеева Т.А. (32%). 

Занятия, проводимые данными преподавателями, отличались индивиду-

альным подходом к обучению, подачей материала, в том числе на реальных кей-

сах, заданиями на фантазию и теплым отношением. В 2022 году были отмечены: 

современные методы обучения, доступное изложение и интересная подача мате-

риала. 

Среди дисциплин, которые выпускники считают ненужными, они назвали 

религиоведение (37%), БЖД и историю (25%); философию, литературу, высшую 

математику, экономику – по 12%. 

В 2022 году лидирующие позиции по этому вопросу стали Физическая 

культура (20%) и БЖД (14%). 

Среди дисциплин, которые не нашли отражение в учебном плане, но, по 

мнению выпускников, были необходимы, выделили: 

− интернет-реклама; 

− маркетинг; 

− работа с контентом. 

12% выпускников считают, что подобных дисциплин не было. 

В 2022 году лидирующую позицию заняла дисциплина Дизайн с примене-

нием современных технологий. 

Результаты оценки позиции выпускников факультета по вопросу целесо-

образности выполнения ВКР выглядят следующим образом: 
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− 87% считают его целесообразным; 

− 12% считают необходимым изменить формат ВКР. 

По сравнению с 2022 годом возросла доля студентов (на 23%), считающих 

целесообразным выполнение ВКР. При этом доля тех, кто считает, что необхо-

димо изменить формат ВКР, практически осталась на том же уровне. 

На вопрос привлекали ли вас публичные лекции известных политиков, 

экономистов и депутатов, организованные и проводимые институтом по 38% 

выпускников ответили, что было очень интересно и что лекции не всегда совпа-

дали с направлением обучения студентов. 

По 13% студентов считают такие лекции неинтересными, и никогда не 

слышали о них. 

Относительно применения в балльно-рейтинговой системы (БРС) в про-

цессе обучения выпускники ответили следующим образом:  

75% ответили, что это хорошая система, понятная и удобная; 

13% опрашиваемых отметили, что это  непонятная система; 

13% ответили, что не существует единой методики и понимания БРС, каж-

дый преподаватель использует её по-своему. 

По поводу оценки организации студенческой научной работы в Универси-

тете половина выпускников (50%) ответили, что это интересно и полезно; 

остальные 50% ответили, что занимались, но вряд ли будут продолжать в даль-

нейшем. 

Рассматривая вопрос о характере взаимоотношений в группе половина 

(50%) студентов ответили, что очень сдружились и будут общаться и помогать 

друг другу после окончания Университета; 

38% сдружились, но  расстанутся без сожаления; 

13% считает, что студенты в группе не сдружились; 

13% затруднились ответить. 

Что касается оценки эффективность воспитательной работы в Университе-

те, меньше половины студентов (38%) ответили, что им очень нравилось; 

25% нравятся только отдельные виды, из которых:  

= спортивные занятия – отметили 2 студента 

= Русский бал – 1 студент. 

= КВН – 1 студент. 

13% нравилось, но начали заниматься только на последних курсах; 

13% не принимали участие, потому что это мешает учебе; 

1 студент затруднился ответить. 

На вопрос о социально-бытовых условиях в Университете половина вы-

пускников (50%) ответили - отличные условия, все продумано и сделано для 

удобства студентов. 

25% - хорошая столовая со вкусными обедами.  

1 респондент считает, что необходима эстетическая составляющая аудито-

рий. 

1 студент затруднился ответить.  
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По поводу оценки учебно-ознакомительных поездок, организованных ин-

ститутом больше половины студентов (63%) ответили, что очень интересно и 

благодарны за них; 

1 студент ответил, что надо таких поездок побольше;  

2 студента затруднился ответить.  

По вопросу о возможном проявлении коррупции в Университете все вы-

пускники (100%) факультета ответили, что никогда не сталкивались. 

На вопрос совмещали ли вы обучение с работой, 38% респондентов отве-

тили, что подрабатывали на старших курсах; 

25% респондентов - иногда подрабатывали и подрабатывали, чтобы обес-

печить свои развлечения;  

1 студент отметил другой вариант ответа, но не написал его. 

 

5. Ценностные ориентации выпускников факультета журналистики 

Исходя из ответов на вопросы анкеты, можно сделать вывод, что ценност-

ные ориентации выпускников факультета журналистики связаны с потребностью 

в работе и интересу к ней. 

Половина респондентов (4 человека, 50%) главной ценностью для себя 

определили «возможность заниматься делом, которое нравится» и «достижение 

положения в обществе за счет карьерного роста». В 2022 году лидирующую по-

зицию также занял ответ «возможность заниматься делом, которое нравится». 

37% определили важность активной жизни без боязни рисков и угроз и по-

стоянного совершенствования. 

Возможность руководить и управлять людьми, хороший коллектив - счи-

тают для себя ценными 25% выпускников. 

12% выпускников наиболее ценными для себя выделили возможность ис-

пытать себя в жизненных ситуациях, решение жилищной проблемы, поддержа-

ние семейных традиций и создание счастливой семьи, материальное обеспечение 

своей семьи, принадлежность к интеллигенции, возможность увидеть жизнь в 

разных регионах и странах, приобретение необходимых для жизни навыков, зна-

ний, умений и возможность физического совершенствования. 

Среди выпускников факультета журналистики не было ни одного челове-

ка, отметившего у себя отсутствие ценностей. 

С точки зрения перспектив дальнейшей работы, ответы распределились 

следующим образом: 

75% будут трудоустраиваться по специальности, 12% продолжат обучение 

в магистратуре, но по другой специальности, а также продолжат обучение в ас-

пирантуре. 1 человек видит перспективу работы в открытии собственного дела. 

По сравнению с 2022 годом доля студентов, которые хотят трудоустраиваться по 

специальности, выросла на 35%. 
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Судя по ответам, выпускники нацелены на дальнейшее обучение. Таким 

образом, можно сделать вывод о том, что образовательная деятельность факуль-

тета журналистики достигла своей цели.  

Оценивая перспективу своего трудоустройства и риски, связанные с дан-

ным процессом, респонденты факультета журналистики указали на следующие 

социальные проблемы для трудоустройства и жизни молодого специалиста в 

России: 

− (50%) характер взаимоотношений внутри коллектива; 

− (37%) характер взаимоотношений «отцов» и «детей», различ-

ный уровень жизни слоев населения; 

− отношение к высшему образованию, ограничения со стороны 

государства, налагаемые на бизнес (12%). 

1 выпускник отметил «другое», но не написал, что. 

Таким образом, исходя из ответов на этот вопрос, взаимоотношения между 

людьми для выпускников явились тревожным фактором. 

В 2022 году лидирующую позицию занял ответ «недостаточное внимание 

к бизнесу со стороны государства» (40%). 

 

6. Оценка обстановки в России 

Напряжённой обстановку в стране считают 50% выпускников факультета 

журналистики, 12% считают её благополучной, а оставшиеся 37% затруднились 

ответить. 

В данном случае наблюдается примерное совпадение ответов респонден-

тов с прошлым годом. 

Оценивая потенциальных союзников России в 2022 г., выпускники боль-

шинством (62%) выделили Китай; Беларусь и Казахстан отметили 25%; СНГ, 

Африку и Индонезию отметили 12%. 1 выпускник оставил вопрос без ответа. В 

2022 году лидирующей страной в ответах на этот вопрос также стал Китай. 

Определяя потенциального противника, 37% выделили США, 12% – Укра-

ина, 25% ответили, что таких стран нет. 2 выпускника оставили вопрос без отве-

та. В 2022 году лидирующей страной в ответах на этот вопрос выпускники также 

выделили США. 

 

Выделяя выдающихся современных государственных и региональных ру-

ководителей, студенты-выпускники факультета журналистики показали следу-

ющие ответы: 25% отметили В.В. Жириновского и по 12% В.В. Путина, С.С. Со-

бянина и Ивана Грозного IV. 3 выпускника (37%) оставили вопрос без ответа. 

В 2022 году лидирующие позиции в ответе на данный вопрос заняли В.В. 

Жириновский (13%) и В.В. Путин (6%). 
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Выражая озабоченность недостаточным количеством государственных 

предприятий, более 88% выпускников хотели бы работать в частном секторе 

экономики. Государственный сектор не выделил ни один студент. Один выпуск-

ник оставил вопрос без ответа. По сравнению с 2022 годом выросла доля студен-

тов (на 28%), которые планируют работать в частном секторе. 

В данном отношении можно сделать вывод о том, что выпускники не 

представляют себе чётко, где, а главное, кем они бы хотели работать после окон-

чания вуза. Представленные данные хорошо коррелируют с информацией по 

оценке перспектив дальнейшей работы выпускников. 

 

7. Заключительные данные 

75% выпускников факультета журналистики поступили в УМЦ из регио-

нов, 25% – из Москвы и Московской области. После окончания Университета 

остаться в Москве для работы и продолжения учёбы планирует 100% выпускни-

ков. 

В данном случае наблюдается примерное совпадение ответов респонден-

тов с прошлым годом. 

Оценивая уровень требуемого образования для успешной работы, 50% от-

ветили, что бакалавриат является пределом образования; по 25% заявили, что 

будут поступать в магистратуру Университета и магистратуру в другом вузе. 

В данном случае наблюдается примерное совпадение ответов респонден-

тов с 2022 годом. 

Порадовало, что 100% выпускников факультета журналистики порекомен-

довали бы поступать в УМЦ, из которых 63% с высокой долей вероятности, 37% 

– с некоторыми колебаниями. Эти показатели хорошо и соответственно корре-

лируют с показателями удовлетворённости учёбой в УМЦ. 

Также как и в 2022 году 100% выпускников факультета журналистики по-

рекомендовали бы поступать в УМЦ. 

Оценивая желаемый среднемесячный заработок по окончании вуза, были 

получены следующие результаты: минимальный уровень оценён в 80 000 руб., а 

максимальный – в 500 000 руб., 37% – от 130 000 до 190 000 руб. 25% хотели бы 

зарабатывать 80 000 руб., 25% - от 300 000 до 500 000 руб. Средний показатель 

составил 178 750 руб. В 2022 году средний показатель был немного ниже уровня 

2022 года и составил 107 188 руб. 

По данному вопросу наблюдается примерное совпадение ответов респон-

дентов с прошлым годом.  
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Приложение 11 
 

Пожелания от выпускников факультета журналистики и УМЦ  

по улучшению учебного процесса5  

 

- Всего самого светлого желаю УМЦ! Потрясающее место! 

- Всё отлично, двигайтесь в том же направлении. 

- Успеха и процветания институту. 

- Внимательнее относится к своим студентам. Быть лояльнее! 

- Усовершенствование электронной системы. В остальном всё прекрасно. 

- Спасибо УМЦ! 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   

 
5 Текст, стилистика респондентов сохранены 
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Приложение 12 

   

Автономная некоммерческая организация высшего образования 

«Университет мировых цивилизаций 

имени В.В. Жириновского» 

______________________________________________________________ 

                                                                                             

Выпускник - 2023 

 

 

 

АНКЕТА  

  

Факультет Журналистики 

 

 

Уважаемый выпускник! 

   

В целях всестороннего изучения и успешного решения про-

блем, возникающих в учебном процессе УМЦ, просим Вас при-

нять участие в социологическом исследовании. 

Из предложенных  вариантов  ответов  выберите  тот, 

который совпадает с Вашей точкой зрения, и обведите круж-

ком его цифровой код. Если Ваше мнение не удалось преду-

смотреть, то запишите его в свободных строках.  

Свою фамилию указывать не нужно. 

Результаты опроса будут рассмотрены и обсуждены на 

заседаниях Ученого совета Университета, факультетов и 

кафедр в обобщенном виде для принятия оптимальных реше-

ний. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Москва - 2023 
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1. ЧЕМ ДЛЯ ВАС ЯВЛЯЕТСЯ ВОЗМОЖНОСТЬ ОБУЧЕНИЯ В УНИ-

ВЕРСИТЕТЕ МИРОВЫХ ЦИВИЛИЗАЦИЙ? 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

01 – получение необходимого для дальнейшей 

работы объема знаний 
7 3 1 50 

02 – получение высшего образования, которое 

может пригодиться в жизни 
9 4 0 63 

03 – перспективы карьерного роста после окон-

чания Университета 
5 2 0 13 

04 – изменение региона проживания 1 1 0 50 

05 – просто возможность получения высшего 

образования 
2 1 0 25 

06 – необходимость получения высшего образо-

вания по настоянию родителей 
0 0 0 0 

07 – другое (напишите) ______ 1 1 0 0 

08 – затрудняюсь ответить 0 0 0 0 

 

2. В КАКОЙ СТЕПЕНИ ВЫ УДОВЛЕТВОРЕНЫ СВОЕЙ УЧЕБОЙ  

     В  УМЦ? 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

09 – вполне удовлетворен  7 3 0 50 

10 – скорее удовлетворен, чем нет 6 2 1 25 

11 – скорее не удовлетворен 0 0 0 13 

12 – полностью  не удовлетворен 1 1 0 13 

13 – другое (напишите)_______ 0 0 0 0 

14 – затрудняюсь ответить 1 1 0 13 

 

3. ЕСЛИ У ВАС ПРИСУТСТВУЮТ ЭЛЕМЕНТЫ НЕУДОВЛЕТВОРЕН-

НОСТИ ОБУЧЕНИЕМ, ТО С ЧЕМ ЭТО В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ СВЯ-

ЗАНО? (можно отметить несколько позиций). 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

15 – качеством  преподавания в целом или по 

отдельным предметам 
1 1 1 13 

16 – уровнем квалификации и личными каче-

ствами преподавателей  
1 1 0 13 

17 – недостаточным уровнем своей теоретиче-

ской подготовки 
1 1 0 13 
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18 – недостаточным уровнем своей практиче-

ской подготовки 
1 1 0 0 

19 – степенью использования в учебном процес-

се опыта современных управленческих реше-

ний, оптимальных процессов поддержания и по-

вышения эффективности работы организации 

(предприятия)  

0 0 0 0 

20 – характером использования в учебном про-

цессе технических средств обучения, ЭВМ 
1 1 0 0 

21 – недостаточным количеством учебной и ме-

тодической литературы 
1 1 0 0 

22 – большими учебными нагрузками  0 0 0 0 

23 – уровнем и характером организации само-

стоятельного обучения 
0 0 0 0 

24 – характером взаимоотношений с преподава-

телями  
0 0 0 0 

25 – характером взаимоотношений с руковод-

ством факультета  
0 0 0 0 

26 – характером взаимоотношений в учебной 

группе, на факультете  
1 1 0 0 

27 – организацией, качеством питания    0 0 0 0 

28 – организацией отдыха, досуга  2 1 0 0 

29 – жилищными проблемами 3 1 0 0 

30 – проблемами материального обеспечения 

своей семьи 
0 0 0 0 

31 – отсутствием четких перспектив дальнейшей 

работы и жизни после окончания Университета 
1 1 0 0 

32 – другое (напишите) ___________ 0 0 0 0 

33 – затрудняюсь ответить 6 2 0 50 

 

9.  КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, НАСКОЛЬКО ЦЕЛЕСООБРАЗНЫМ  ЯВЛЯЕТ-

СЯ ДЛЯ ВЫПУСКНИКОВ УМЦ ВЫПОЛНЕНИЕ ВЫПУСКНОЙ КВА-

ЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ? 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

58 –ВКР является целесообразной, ее разработка 

и защита способствует развитию творческого 

мышления и лучшему усвоению учебного мате-

риала 

10 1 1 88 

59 – ВКР скорее всего нужна, но не в таком виде 

как сейчас  
2 1 0 13 

60 –ВКР нецелесообразна, лучше время отводи-

мое на ее разработку и защиту потратить на 
1 1 1 0 
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изучение проблем, не нашедших раскрытия в 

учебной программе 

61 – затрудняюсь ответить 1 1 0 0 

62 – другой вариант ответа _______ 0 0 0 0 

 

10. ПРИВЛЕКАЛИ ЛИ ВАС ПУБЛИЧНЫЕ ЛЕКЦИИ ИЗВЕСТНЫХ ПО-

ЛИТИКОВ, ЭКОНОМИСТОВ И ДЕПУТАТОВ, ОРГАНИЗОВАННЫЕ И 

ПРОВОДИМЫЕ ИНСТИТУТОМ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

63 – да, очень интересно и надо побольше; 3 38 

64 – интересно, но всегда по направлению моего обучения; 3 38 

65 – интересно потому что это только лекция, без последующего 

контроля знаний; 

0 0 

66 – неинтересно, пустая трата времени; 1 13 

67 – никогда не слышал о таких лекциях; 1 13 

68 – затрудняюсь ответить; 0 0 

69 – другой вариант ответа (напишите) -  0 0 

 

11. КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К ПРИМЕНЕНИЮ БАЛЛЬНО-

РЕЙТИНГОВОЙ СИСТЕМЫ (БРС) В ПРОЦЕССЕ ОБУЧЕНИЯ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

70 – хорошая система, понятная и удобная; 6 75 

71 – непонятная система, лучше бы ставили оценки за ответы; 1 13 

72 – преподаватели ее не используют, а подгоняют в конце се-

местра; 

0 0 

73 – за все время обучения я так и не разобрался в этой системе; 0 0 

74 – нет единых методик и понимания БРС, каждый преподава-

тель использует её по-своему; 

1 13 

75 – система БРС позволяет договориться с преподавателем о 

высокой оценке; 

0 0 

76 – затрудняюсь ответить; 0 0 

77 – другой вариант ответа (напишите) -  0 0 

 

12. КАК ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ ОРГАНИЗАЦИЮ СТУДЕНЧЕСКОЙ НАУЧ-

НОЙ РАБОТЫ В УНИВЕРСИТЕТЕ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

78 – интересно и полезно, занимался с удовольствием наукой и 

хочу продолжать; 

4 50 
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79 – занимался, но вряд ли буду продолжать в дальнейшем; 4 50 

80 -  занимался для того, чтобы получить дополнительные бал-

лы и доброе расположение преподавателя, но в дальнейшем за-

ниматься не буду; 

0 0 

81 – слышал, что кто-то занимается, но сам заниматься наукой 

не хотел; 

0 0 

82 – никогда не слышал о студенческой науке, но хотел бы за-

ниматься; 

0 0 

83 – не занимался принципиально; 0 0 

84 – считаю напрасной тратой времени; 0 0 

85 – не принимал участие, потому что там только «любимчики» 

и подхалимы; 

0 0 

86 – затрудняюсь ответить; 0 0 

87– другой вариант ответа (напишите) -  0 0 

 

13. У ВАС ДРУЖНАЯ УЧЕБНАЯ ГРУППА? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

88 – да, мы очень сдружились и будем общаться и помогать 

друг другу после окончания Университета? 

4 50 

88 – мы сдружились, но расстанемся без сожаления; 3 38 

90 – мы в состоянии, которое вряд ли можно назвать дружбой; 1 13 

91 – скорее просто общались, каждый сам за себя; 0 0 

92 - затрудняюсь ответить; 1 13 

93 – другой вариант ответа (напишите)  3 38 

 

14. ОЦЕНИТЕ ЭФФЕКТИВНОСТЬ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ В 

УНИВЕРСИТЕТЕ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

94 - очень нравится, занимался всем с 1 курса; 3 38 

95 – нравится, но начал заниматься только на последних кур-

сах; 

1 13 

96 – нравится, но только отдельные виды (отметьте какие?): 2 25 

= работа в студсовете; 0 0 

= танцевальная студия; 0 0 

= хор; 0 0 

= Русский бал; 1 13 

= КВН; 1 13 

= спортивные занятия; 2 25 

= другое 

________________________________________________ 

0 0 
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97 – занимался, если бы были другие виды (напишите какие?) 

-  

0 0 

98 – принимал участие в некоторых мероприятиях, потому что 

заставляли; 

0 0 

99 – не принимал участие, потому что это мешает учебе; 1 13 

100 – затрудняюсь ответить; 1 13 

101– другой вариант ответа (напишите) -  0 0 

 

15. ОЦЕНИТЕ СОЦИАЛЬНО-БЫТОВЫЕ УСЛОВИЯ В УНИВЕРСИТЕТЕ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

102 – отличные условия, все продумано и сделано для удоб-

ства студентов; 

4 50 

103 – хорошая столовая со вкусными обедами; 2 25 

104 – недоволен качеством пищи в столовой; 0 0 

105 – условия в Университете плохие, зимой холодно, летом 

жарко; 

0 0 

106 – необходимы дополнительные условия для улучшения 

(напишите какие)___ 

1 13 

107 - затрудняюсь ответить; 1 13 

108 – другой вариант ответа (напишите) -  0 0 

 

16. КАК ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ УЧЕБНО-ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЕ ПОЕЗДКИ, 

ОРГАНИЗОВАННЫЕ ИНСТИТУТОМ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

109 – очень интересно и благодарны за них; 5 63 

110 – ездил только потому что их оплачивал институт; 0 0 

111 – ездил всего один раз и понравилось; 0 0 

112 – надо таких поездок побольше; 1 13 

113 – поездки не связаны с учебным процессом и поэтому не 

нужны; 

0 0 

114 – поездки нужны не только по России, но и в другие стра-

ны; 

0 0 

115 – поездки мешают учебе; 0 0 

116 - затрудняюсь ответить; 2 25 

117– другой вариант ответа (напишите) -  0 0 
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17. СТАЛКИВАЛИСЬ ЛИ ВЫ В ТЕЧЕНИЕ УЧЕБЫ С ПРОЯВЛЕНИЯМИ 

КОРРУПЦИИ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

118 – нет, никогда не сталкивался; 8 100 

119 - были предложения со стороны преподавателя, но я их 

игнорировал; 

0 0 

120 - были предложения со стороны сотрудника, но я их иг-

норировал; 

0 0 

121 – коррупция на каждом «шагу»; 0 0 

122 – я сам предлагал коррупционную схему, но преподава-

тель отказался; 

0 0 

123 - я сам предлагал коррупционную схему, но сотрудник 

отказался; 

0 0 

124 - были предложения со стороны преподавателя, и я не-

сколько раз соглашался; 

0 0 

125 - были предложения со стороны сотрудника, и я несколь-

ко раз соглашался; 

0 0 

126 - были предложения со стороны преподавателя, и я по-

стоянно соглашался; 

0 0 

127 - были предложения со стороны сотрудника, и я постоян-

но соглашался; 

0 0 

128 – другой вариант ответа (напишите)  0 0 

 

18. СОВМЕЩАЛИ ЛИ ВЫ ОБУЧЕНИЕ С РАБОТОЙ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

129 – нет, считаю, что все время надо отдавать учебе; 0 0 

130 – иногда подрабатывал; 2 25 

131 – подрабатывал с 1 курса и сам оплачивал учебу; 0 0 

132 – подрабатывал, чтобы обеспечить свои развлечения; 2 25 

133 – подрабатывал только на старших курсах; 3 38 

134 – подрабатывал, потому что считаю, что знания ничего 

не дают, но диплом нужен; 

0 0 

135 – другой вариант ответа (напишите) -  1 13 

 

19. ЧТО ДЛЯ ВАС В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ЯВЛЯЕТСЯ ЦЕННЫМ? 

(можно отметить несколько позиций) 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

136 – возможность заниматься делом, которое 13 5 1 50 
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нравится 

137 – достижение положения в обществе за счет 

карьерного роста 
4 2 1 50 

138 – возможность испытать себя в непростых 

жизненных условиях 
2 1 1 13 

139 – решение жилищной проблемы 1 1 0 13 

140 – возможность руководить, управлять 

людьми 
1 1 0 25 

141 – льготы и преимущества 1 1 0 0 

142 – поддержание семейных традиций  4 2 0 13 

143 – создание счастливой семьи 3 1 0 13 

144 – принадлежность к особой группе людей - 

интеллигенции, для которых важное значение 

имеют понятия чести, достоинства и долга 

2 1 0 13 

145 – спокойный, упорядоченный образ жизни 3 1 0 0 

146 – активная жизнь без боязни рисков, угроз, в 

постоянном поиске нового 
4 2 0 38 

147 – получение специальности, образования, 

что поможет устроиться в жизни 
4 2 0 0 

148 – причастность к важному делу по развитию 

Отечества 
1 1 0 0 

149 – возможность  материально обеспечить се-

бя, свою семью 
3 1 0 13 

150 – традиции, ритуалы страны 2 1 0 0 

151 – возможность увидеть жизнь в разных ре-

гионах (странах) 
2 1 0 13 

152 – приобретение необходимых для жизни 

навыков, знаний, умений 
3 1 0 13 

153 – возможность физического совершенство-

вания 
2 1 0 13 

154 – хороший  коллектив и товарищи по работе 1 1 0 25 

155 – другое  (напишите)_____ 1 1 0 0 

156 – для  меня в жизни ничего ценного нет 0 0 0 0 

 

20. КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К ПЕРСПЕКТИВАМ СВОЕЙ  

      ДАЛЬНЕЙШЕЙ РАБОТЫ? (не более двух позиций) 

 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

157 – буду искать и работать по специальности 

полученной в Университете 
7 3 1 75 

158 – буду продолжать обучение в магистратуре 

по выбранной специальности 
0 0 1 0 
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159 – буду продолжать обучение в магистратуре 

по другой специальности 
2 1 1 13 

160 – после обучения в магистратуре продолжу 

обучение в аспирантуре 
0 0 0 13 

161 – буду поступать в магистратуру УМЦ 1 1 0 0 

162 – буду поступать в магистратуру другого 

вуза 
0 0 0 0 

163 – буду работать по специальности, какую 

найду 
4 2 0 0 

164 – что-то еще (напишите)______ 1 1 0 13 

 

21. УКАЖИТЕ, КАКИЕ ИЗ СУЩЕСТВУЮЩИХ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ 

СОЦИАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ ПРЕДСТАВЛЯЮТ НАИБОЛЬШУЮ УГРОЗУ 

ДЛЯ НОРМАЛЬНОГО ТРУДОУСТРОЙСТВА И ЖИЗНИ МОГОДОГО 

СПЕЦИАЛИСТА?  

     (пожалуйста,  отметьте не более пяти позиций) 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

165 – состояние престижа высшего образования 

в обществе  
2 1 1 13 

166 – характер взаимоотношений «отцов» и 

«детей» (старшего и молодого поколений)   
0 0 0 38 

167 – характер взаимоотношений внутри кол-

лектива 
2 1 0 50 

168 – характер взаимоотношений в семье 0 0 0 0 

169 – характер межличностных взаимоотноше-

ний среди сверстников 
1 1 0 0 

170 – характер взаимоотношений людьми раз-

личных национальностей 
3 1 1 0 

171 – неравномерная динамика уровня жизни 

различных слоёв населения  
2 1 0 38 

172 – состояние ответственности и самосозна-

ния работников 
0 0 0 0 

173 – недостаточное внимание со стороны госу-

дарства к бизнесу  
6 2 0 0 

174 – нежелание бизнеса сотрудничать с госу-

дарством 
2 1 0 0 

175 – ограничения со стороны государства, 

налагаемые на бизнес 
2 1 0 13 

176 – несоответствующее спросу количество 

государственных предприятий  
1 1 0 0 

177 – другое  (напишите)____ 0 0 0 13 
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13. КАК ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ СЕЙЧАС ОБСТАНОВКУ В РОССИИ? 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

178 – благополучная     1 1 0 0 

179 – спокойная             3 1 0 13 

180 – напряженная         7 3 0 50 

181 – взрывоопасная      1 1 0 0 

182 – другая  _____________ 0 0 0 0 

183 – затрудняюсь ответить 3 1 1 38 

 

17. В КАКОЙ СФЕРЕ ВЫ ХОТЕЛИ БЫ РАБОТАТЬ: 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

187. Государственной – (напишите)_____ 6 2 0 0 

188. – Частной - (напишите)_______ 10 4 1 88 

 

В ЗАКЛЮЧЕНИИ СООБЩИТЕ НЕКОТОРЫЕ СВЕДЕНИЯ О СЕБЕ: 

18. ОТКУДА ВЫ ПОСТУПИЛИ В УМЦ?   

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

189 – из Москвы 5 2 1 25 

190 – из региона Российской Федерации 10 4 1 75 

 

19. ПОСЛЕ ОКОНЧАНИЕ УМЦ ВЫ ХОТЕЛИ БЫ РАБОТАТЬ? 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

191 - в Москве 13 5 2 100 

192 –дома в своём регионе 3 1 0 0 

193 – в другом регионе 0 0 0 0 

20. ПЛАНИРУЕТЕ ЛИ ВЫ В ЭТОМ ГОДУ ИЛИ В БЛИЖАЙШИЕ ГОДЫ 

ПРОДОЛЖАТЬ ОБУЧЕНИЕ В МАГИСТРАТУРЕ? 

 2022 г. 2022 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

194 – да, буду поступать в магистратуру   6 2 2 25 

195 – да, в другом вузе  4 2 0 25 

196 – бакалавриат – это предел моего образова-

ния 
5 2 

0 
50 
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21. ПОРЕКУМЕНДУЕТЕ ЛИ ВЫ ПОСТУПАТЬ В УМЦ СВОИМ ЗНАКО-

МЫМ? 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

197 – да, обязательно 11 4 1 62 

198 – колеблюсь между «ДА» и «НЕТ» 4 2 1 38 

199 – нет, точно не буду рекомендовать 0 0 0 0 

 

22. ОЦЕНИТЕ СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДОХОД,  КОТОРЫЙ ВЫ ХОТЕЛИ 

БЫ ПОЛУЧАТЬ? 

  2022 г. - 107 188 руб. 

2023 г. – 178 750 руб. 
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Раздел ХI. Материалы анкетирования выпускников 2023 г. института 

лингвопереводческих технологий и развития международных коммуника-

ций 

 

1. Социально-демографическая характеристика состава студентов-

выпускников института лингвопереводческих технологий и развития меж-

дународных коммуникаций 

В 2019 году в институт лингвопереводческих технологий и развития меж-

дународных коммуникаций (направление подготовки «Зарубежное регионоведе-

ние») поступило 45 студентов. В ходе обучения численность снизилась на 35%, и 

во время выпуска осталось 29 человек. 

 

2. Характер удовлетворённости/неудовлетворённости обучением в 

УМЦ, мотивации к учебной деятельности и дальнейшей работе по профес-

сии 

Результаты анкетирования выпускников факультета журналистики показа-

ли, что в результате опроса отметили, что вполне удовлетворены обучением 4 

человек (50%), скорее удовлетворены – 2 человека (25%), частичное и полное 

неудовлетворение и затруднение в ответе демонстрируют по 1 человеку (12%). 

В данном случае наблюдается примерное совпадение ответов респонден-

тов с 2022 годом. 

Неудовлетворённость выпускников факультета связана с качеством препо-

давания, уровнем преподавания и квалификацией преподавателей, слабым уров-

нем своей теоретической и практической подготовки остались недовольны по 1 

студенту (13%). 2 студента оставили вопрос без ответа. В 2022 году лидирую-

щим ответом стал «неудовлетворённость выпускников факультета связана с жи-

лищными проблемами». 

 

3. Мотивация к учебной деятельности 

Для 62% – выпускников учёба в УМЦ является возможностью получения 

высшего образования, для 50% получения необходимого объема знаний, которое 

пригодится в жизни, тогда как для 50% – изменение региона проживания, 25% - 

просто получение высшего образования и для 12% – это перспектива карьерного 

роста после окончания Университета. 

В данном случае наблюдается примерное совпадение ответов респонден-

тов с прошлым годом. 
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4. Оценка студентами института лингвопереводческих технологий и 

развития международных коммуникаций выпускного курса характера и со-

держания учебного процесса 

 

Выпускники института лингвопереводческих технологий и развития меж-

дународных коммуникаций оценивали характер и содержание учебного процесса 

из прагматических целей и указывали те дисциплины, которые будут наиболее 

востребованы ими в дальнейшей профессиональной деятельности. 

История, иностранный язык, информатика – каждый из этих предметов 

отметили 12% выпускников. 

В 2022 году большая часть студентов (40%) не указали никаких дисци-

плин. 

Оценивая работу педагогов, которые наиболее понравились и запомнились 

выпускникам, студенты сделали 15 упоминаний, и рейтинг преподавателей вы-

глядит следующим образом: 

Шорохова С.П. (75%), 

Звонорев О.В. (57%),  

Кузнецов В.Ф. (45%),  

Романов А.А. (42%), Марукян Ж.А. (33%),  

Чичулин Н.А. (30%).  

Деметрадзе Ш.Р. (15%). 

Тулянова В.А. (15%). 

В 2022 году также лидирующую позицию занимала Шорохова С.П. (74%). 

Занятия, проводимые данными преподавателями, отличались индивиду-

альным подходом к обучению, подачей материала, в том числе на реальных кей-

сах, заданиями на фантазию и теплым отношением. В 2022 году были отмечены: 

современные методы обучения, доступное изложение и интересная подача мате-

риала. 

Среди дисциплин, которые выпускники считают ненужными, они назвали 

физическую культуру (16%) и БЖД (13%). 

Результаты оценки позиции выпускников факультета по вопросу целесо-

образности выполнения ВКР выглядят следующим образом: 

− 87% считают его целесообразным; 

− 12% считают необходимым изменить формат ВКР. 

По сравнению с 2022 годом возросла доля студентов (на 23%), считающих 

целесообразным выполнение ВКР. При этом доля тех, кто считает, что необхо-

димо изменить формат ВКР, практически осталась на том же уровне. 
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На вопрос привлекали ли вас публичные лекции известных политиков, 

экономистов и депутатов, организованные и проводимые институтом по 38% 

выпускников ответили, что было очень интересно и что лекции не всегда совпа-

дали с направлением обучения студентов. 

По 13% студентов считают такие лекции неинтересными, и никогда не 

слышали о них. 

Относительно применения в балльно-рейтинговой системы (БРС) в про-

цессе обучения выпускники ответили следующим образом:  

75% ответили, что это хорошая система, понятная и удобная; 

13% опрашиваемых отметили, что это  непонятная система; 

13% ответили, что не существует единой методики и понимания БРС, каж-

дый преподаватель использует её по-своему. 

По поводу оценки организации студенческой научной работы в Универси-

тете половина выпускников (50%) ответили, что это интересно и полезно; 

остальные 50% ответили, что занимались, но вряд ли будут продолжать в даль-

нейшем. 

Рассматривая вопрос о характере взаимоотношений в группе половина 

(50%) студентов ответили, что очень сдружились и будут общаться и помогать 

друг другу после окончания Университета; 

38% сдружились, но  расстанутся без сожаления; 

13% считает, что студенты в группе не сдружились; 

13% затруднились ответить. 

Что касается оценки эффективность воспитательной работы в Университе-

те, меньше половины студентов (38%) ответили, что им очень нравилось; 

25% нравятся только отдельные виды, из которых:  

= спортивные занятия – отметили 2 студента 

= Русский бал – 1 студент. 

= КВН – 1 студент. 

13% нравилось, но начали заниматься только на последних курсах; 

13% не принимали участие, потому что это мешает учебе; 

1 студент затруднился ответить. 

На вопрос о социально-бытовых условиях в Университете половина вы-

пускников (50%) ответили - отличные условия, все продумано и сделано для 

удобства студентов. 

25% - хорошая столовая со вкусными обедами.  

1 респондент считает, что необходима эстетическая составляющая аудито-

рий. 

1 студент затруднился ответить.  

По поводу оценки учебно-ознакомительных поездок, организованных ин-

ститутом больше половины студентов (63%) ответили, что очень интересно и 

благодарны за них; 

1 студент ответил, что надо таких поездок побольше;  

2 студента затруднился ответить.  
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По вопросу о возможном проявлении коррупции в Университете все вы-

пускники (100%) факультета ответили, что никогда не сталкивались. 

На вопрос совмещали ли вы обучение с работой, 38% респондентов отве-

тили, что подрабатывали на старших курсах; 

25% респондентов - иногда подрабатывали и подрабатывали, чтобы обес-

печить свои развлечения;  

1 студент отметил другой вариант ответа, но не написал его. 

 

5. Ценностные ориентации выпускников института лингвопереводческих 

технологий и развития международных коммуникаций 

Исходя из ответов на вопросы анкеты, можно сделать вывод, что ценност-

ные ориентации выпускников института лингвопереводческих технологий и раз-

вития международных коммуникаций связаны с потребностью в работе и инте-

ресу к ней. 

Половина респондентов (4 человека, 50%) главной ценностью для себя 

определили «возможность заниматься делом, которое нравится» и «достижение 

положения в обществе за счет карьерного роста». В 2022 году лидирующую по-

зицию также занял ответ «возможность заниматься делом, которое нравится». 

37% определили важность активной жизни без боязни рисков и угроз и по-

стоянного совершенствования. 

Возможность руководить и управлять людьми, хороший коллектив - счи-

тают для себя ценными 25% выпускников. 

12% выпускников наиболее ценными для себя выделили возможность ис-

пытать себя в жизненных ситуациях, решение жилищной проблемы, поддержа-

ние семейных традиций и создание счастливой семьи, материальное обеспечение 

своей семьи, принадлежность к интеллигенции, возможность увидеть жизнь в 

разных регионах и странах, приобретение необходимых для жизни навыков, зна-

ний, умений и возможность физического совершенствования. 

Среди выпускников факультета журналистики не было ни одного челове-

ка, отметившего у себя отсутствие ценностей. 

С точки зрения перспектив дальнейшей работы, ответы распределились 

следующим образом: 

75% будут трудоустраиваться по специальности, 12% продолжат обучение 

в магистратуре, но по другой специальности, а также продолжат обучение в ас-

пирантуре. 1 человек видит перспективу работы в открытии собственного дела. 

По сравнению с 2022 годом доля студентов, которые хотят трудоустраиваться по 

специальности, выросла на 35%. 

Судя по ответам, выпускники нацелены на дальнейшее обучение. Таким 

образом, можно сделать вывод о том, что образовательная деятельность факуль-

тета журналистики достигла своей цели.  
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Оценивая перспективу своего трудоустройства и риски, связанные с дан-

ным процессом, респонденты факультета журналистики указали на следующие 

социальные проблемы для трудоустройства и жизни молодого специалиста в 

России: 

− (50%) характер взаимоотношений внутри коллектива; 

− (37%) характер взаимоотношений «отцов» и «детей», различ-

ный уровень жизни слоев населения; 

− отношение к высшему образованию, ограничения со стороны 

государства, налагаемые на бизнес (12%). 

1 выпускник отметил «другое», но не написал, что. 

Таким образом, исходя из ответов на этот вопрос, взаимоотношения между 

людьми для выпускников явились тревожным фактором. 

В 2022 году лидирующую позицию занял ответ «недостаточное внимание 

к бизнесу со стороны государства» (40%). 

 

6. Оценка обстановки в России 

Напряжённой обстановку в стране считают 50% выпускников факультета 

журналистики, 12% считают её благополучной, а оставшиеся 37% затруднились 

ответить. 

В данном случае наблюдается примерное совпадение ответов респонден-

тов с прошлым годом. 

Оценивая потенциальных союзников России в 2022 г., выпускники боль-

шинством (62%) выделили Китай; Беларусь и Казахстан отметили 25%; СНГ, 

Африку и Индонезию отметили 12%. 1 выпускник оставил вопрос без ответа. В 

2022 году лидирующей страной в ответах на этот вопрос также стал Китай. 

Определяя потенциального противника, 37% выделили США, 12% – Укра-

ина, 25% ответили, что таких стран нет. 2 выпускника оставили вопрос без отве-

та. В 2022 году лидирующей страной в ответах на этот вопрос выпускники также 

выделили США. 

 

Выделяя выдающихся современных государственных и региональных ру-

ководителей, студенты-выпускники факультета журналистики показали следу-

ющие ответы: 25% отметили В.В. Жириновского и по 12% В.В. Путина, С.С. Со-

бянина и Ивана Грозного IV. 3 выпускника (37%) оставили вопрос без ответа. 

В 2022 году лидирующие позиции в ответе на данный вопрос заняли В.В. 

Жириновский (13%) и В.В. Путин (6%). 

Выражая озабоченность недостаточным количеством государственных 

предприятий, более 88% выпускников хотели бы работать в частном секторе 

экономики. Государственный сектор не выделил ни один студент. Один выпуск-
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ник оставил вопрос без ответа. По сравнению с 2022 годом выросла доля студен-

тов (на 28%), которые планируют работать в частном секторе. 

В данном отношении можно сделать вывод о том, что выпускники не 

представляют себе чётко, где, а главное, кем они бы хотели работать после окон-

чания вуза. Представленные данные хорошо коррелируют с информацией по 

оценке перспектив дальнейшей работы выпускников. 

 

7. Заключительные данные 

75% выпускников института лингвопереводческих технологий и развития 

международных коммуникаций поступили в УМЦ из регионов, 25% – из Моск-

вы и Московской области. После окончания Университета остаться в Москве для 

работы и продолжения учёбы планирует 100% выпускников. 

В данном случае наблюдается примерное совпадение ответов респонден-

тов с прошлым годом. 

Оценивая уровень требуемого образования для успешной работы, 50% от-

ветили, что бакалавриат является пределом образования; по 25% заявили, что 

будут поступать в магистратуру Университета и магистратуру в другом вузе. 

В данном случае наблюдается примерное совпадение ответов респонден-

тов с 2022 годом. 

Порадовало, что 100% выпускников факультета журналистики порекомен-

довали бы поступать в УМЦ, из которых 63% с высокой долей вероятности, 37% 

– с некоторыми колебаниями. Эти показатели хорошо коррелируют с показате-

лями удовлетворённости учёбой в УМЦ. 

Также как и в 2022 году 100% выпускников факультета журналистики по-

рекомендовали бы поступать в УМЦ. 

Оценивая желаемый среднемесячный заработок по окончании вуза, были 

получены следующие результаты: минимальный уровень оценён в 80 000 руб., а 

максимальный – в 500 000 руб., 37% – от 130 000 до 190 000 руб. 25% хотели бы 

зарабатывать 80 000 руб., 25% - от 300 000 до 500 000 руб. Средний показатель 

составил 178 750 руб. В 2022 году средний показатель был немного ниже уровня 

2022 года и составил 107 188 руб. 

По данному вопросу наблюдается примерное совпадение ответов респон-

дентов с прошлым годом.  
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Приложение 12 

   

Автономная некоммерческая организация высшего образования 

«Университет мировых цивилизаций 

имени В.В. Жириновского» 

______________________________________________________________ 

                                                                                             

Выпускник - 2023 

 

 

 

АНКЕТА  

  

Института лингвопереводческих технологий и развития междуна-

родных коммуникаций 

 

 

Уважаемый выпускник! 

   

В целях всестороннего изучения и успешного решения про-

блем, возникающих в учебном процессе УМЦ, просим Вас при-

нять участие в социологическом исследовании. 

 Из предложенных  вариантов  ответов  выберите  тот, 

который совпадает с Вашей точкой зрения, и обведите круж-

ком его цифровой код. Если Ваше мнение не удалось преду-

смотреть, то запишите его в свободных строках.  

Свою фамилию указывать не нужно. 

Результаты  опроса будут рассмотрены и обсуждены на 

заседаниях Ученого совета Института, факультетов и ка-

федр в обобщенном виде для принятия оптимальных решений. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Москва - 2023 
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1. ЧЕМ ДЛЯ ВАС ЯВЛЯЕТСЯ ВОЗМОЖНОСТЬ ОБУЧЕНИЯ В УНИ-

ВЕРСИТЕТЕ МИРОВЫХ ЦИВИЛИЗАЦИЙ? 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

01 – получение необходимого для дальнейшей 

работы объема знаний 
7 3 1 50 

02 – получение высшего образования, которое 

может пригодиться в жизни 
9 4 0 63 

03 – перспективы карьерного роста после окон-

чания Института 
5 2 0 13 

04 – изменение региона проживания 1 1 0 50 

05 – просто возможность получения высшего 

образования 
2 1 0 25 

06 – необходимость получения высшего образо-

вания по настоянию родителей 
0 0 0 0 

07 – другое (напишите) ______ 1 1 0 0 

08 – затрудняюсь ответить 0 0 0 0 

 

2. В КАКОЙ СТЕПЕНИ ВЫ УДОВЛЕТВОРЕНЫ СВОЕЙ УЧЕБОЙ  

     В  УМЦ? 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

09 – вполне удовлетворен  7 3 0 50 

10 – скорее удовлетворен, чем нет 6 2 1 25 

11 – скорее не удовлетворен 0 0 0 13 

12 – полностью  не удовлетворен 1 1 0 13 

13 – другое (напишите)_______ 0 0 0 0 

14 – затрудняюсь ответить 1 1 0 13 

 

3. ЕСЛИ У ВАС ПРИСУТСТВУЮТ ЭЛЕМЕНТЫ НЕУДОВЛЕТВОРЕН-

НОСТИ ОБУЧЕНИЕМ, ТО С ЧЕМ ЭТО В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ СВЯ-

ЗАНО? (можно отметить несколько позиций). 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

15 – качеством  преподавания в целом или по 

отдельным предметам 
1 1 1 13 

16 – уровнем квалификации и личными каче-

ствами преподавателей  
1 1 0 13 

17 – недостаточным уровнем своей теоретиче-

ской подготовки 
1 1 0 13 
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18 – недостаточным уровнем своей практиче-

ской подготовки 
1 1 0 0 

19 – степенью использования в учебном процес-

се опыта современных управленческих реше-

ний, оптимальных процессов поддержания и по-

вышения эффективности работы организации 

(предприятия)  

0 0 0 0 

20 – характером использования в учебном про-

цессе технических средств обучения, ЭВМ 
1 1 0 0 

21 – недостаточным количеством учебной и ме-

тодической литературы 
1 1 0 0 

22 – большими учебными нагрузками  0 0 0 0 

23 – уровнем и характером организации само-

стоятельного обучения 
0 0 0 0 

24 – характером взаимоотношений с преподава-

телями  
0 0 0 0 

25 – характером взаимоотношений с руковод-

ством факультета  
0 0 0 0 

26 – характером взаимоотношений в учебной 

группе, на факультете  
1 1 0 0 

27 – организацией, качеством питания    0 0 0 0 

28 – организацией отдыха, досуга  2 1 0 0 

29 – жилищными проблемами 3 1 0 0 

30 – проблемами материального обеспечения 

своей семьи 
0 0 0 0 

31 – отсутствием четких перспектив дальнейшей 

работы и жизни после окончания Института 
1 1 0 0 

32 – другое (напишите) ___________ 0 0 0 0 

33 – затрудняюсь ответить 6 2 0 50 

 

9.  КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, НАСКОЛЬКО ЦЕЛЕСООБРАЗНЫМ  ЯВЛЯЕТ-

СЯ ДЛЯ ВЫПУСКНИКОВ УМЦ ВЫПОЛНЕНИЕ ВЫПУСКНОЙ КВА-

ЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ? 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

58 –ВКР является целесообразной, ее разработка 

и защита способствует развитию творческого 

мышления и лучшему усвоению учебного мате-

риала 

10 1 1 88 

59 – ВКР скорее всего нужна, но не в таком виде 

как сейчас  
2 1 0 13 

60 –ВКР нецелесообразна, лучше время отводи-

мое на ее разработку и защиту потратить на 
1 1 1 0 
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изучение проблем, не нашедших раскрытия в 

учебной программе 

61 – затрудняюсь ответить 1 1 0 0 

62 – другой вариант ответа _______ 0 0 0 0 

 

10. ПРИВЛЕКАЛИ ЛИ ВАС ПУБЛИЧНЫЕ ЛЕКЦИИ ИЗВЕСТНЫХ ПО-

ЛИТИКОВ, ЭКОНОМИСТОВ И ДЕПУТАТОВ, ОРГАНИЗОВАННЫЕ И 

ПРОВОДИМЫЕ ИНСТИТУТОМ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

63 – да, очень интересно и надо побольше; 3 38 

64 – интересно, но всегда по направлению моего обучения; 3 38 

65 – интересно потому что это только лекция, без последующего 

контроля знаний; 

0 0 

66 – неинтересно, пустая трата времени; 1 13 

67 – никогда не слышал о таких лекциях; 1 13 

68 – затрудняюсь ответить; 0 0 

69 – другой вариант ответа (напишите) -  0 0 

 

11. КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К ПРИМЕНЕНИЮ БАЛЛЬНО-

РЕЙТИНГОВОЙ СИСТЕМЫ (БРС) В ПРОЦЕССЕ ОБУЧЕНИЯ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

70 – хорошая система, понятная и удобная; 6 75 

71 – непонятная система, лучше бы ставили оценки за ответы; 1 13 

72 – преподаватели ее не используют, а подгоняют в конце се-

местра; 

0 0 

73 – за все время обучения я так и не разобрался в этой системе; 0 0 

74 – нет единых методик и понимания БРС, каждый преподава-

тель использует её по-своему; 

1 13 

75 – система БРС позволяет договориться с преподавателем о 

высокой оценке; 

0 0 

76 – затрудняюсь ответить; 0 0 

77 – другой вариант ответа (напишите) -  0 0 

 

12. КАК ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ ОРГАНИЗАЦИЮ СТУДЕНЧЕСКОЙ НАУЧ-

НОЙ РАБОТЫ В УНИВЕРСИТЕТЕ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

78 – интересно и полезно, занимался с удовольствием наукой и 

хочу продолжать; 

4 50 
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79 – занимался, но вряд ли буду продолжать в дальнейшем; 4 50 

80 -  занимался для того, чтобы получить дополнительные бал-

лы и доброе расположение преподавателя, но в дальнейшем за-

ниматься не буду; 

0 0 

81 – слышал, что кто-то занимается, но сам заниматься наукой 

не хотел; 

0 0 

82 – никогда не слышал о студенческой науке, но хотел бы за-

ниматься; 

0 0 

83 – не занимался принципиально; 0 0 

84 – считаю напрасной тратой времени; 0 0 

85 – не принимал участие, потому что там только «любимчики» 

и подхалимы; 

0 0 

86 – затрудняюсь ответить; 0 0 

87– другой вариант ответа (напишите) -  0 0 

 

13. У ВАС ДРУЖНАЯ УЧЕБНАЯ ГРУППА? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

88 – да, мы очень сдружились и будем общаться и помогать 

друг другу после окончания института? 

4 50 

88 – мы сдружились, но расстанемся без сожаления; 3 38 

90 – мы в состоянии, которое вряд ли можно назвать дружбой; 1 13 

91 – скорее просто общались, каждый сам за себя; 0 0 

92 - затрудняюсь ответить; 1 13 

93 – другой вариант ответа (напишите)  3 38 

 

14. ОЦЕНИТЕ ЭФФЕКТИВНОСТЬ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ В 

УНИВЕРСИТЕТЕ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

94 - очень нравится, занимался всем с 1 курса; 3 38 

95 – нравится, но начал заниматься только на последних кур-

сах; 

1 13 

96 – нравится, но только отдельные виды (отметьте какие?): 2 25 

= работа в студсовете; 0 0 

= танцевальная студия; 0 0 

= хор; 0 0 

= Русский бал; 1 13 

= КВН; 1 13 

= спортивные занятия; 2 25 

= другое 

________________________________________________ 

0 0 
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97 – занимался, если бы были другие виды (напишите какие?) 

-  

0 0 

98 – принимал участие в некоторых мероприятиях, потому что 

заставляли; 

0 0 

99 – не принимал участие, потому что это мешает учебе; 1 13 

100 – затрудняюсь ответить; 1 13 

101– другой вариант ответа (напишите) -  0 0 

 

15. ОЦЕНИТЕ СОЦИАЛЬНО-БЫТОВЫЕ УСЛОВИЯ В УНИВЕРСИТЕТЕ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

102 – отличные условия, все продумано и сделано для удоб-

ства студентов; 

4 50 

103 – хорошая столовая со вкусными обедами; 2 25 

104 – недоволен качеством пищи в столовой; 0 0 

105 – условия в Университете плохие, зимой холодно, летом 

жарко; 

0 0 

106 – необходимы дополнительные условия для улучшения 

(напишите какие)___ 

1 13 

107 - затрудняюсь ответить; 1 13 

108 – другой вариант ответа (напишите) -  0 0 

 

16. КАК ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ УЧЕБНО-ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЕ ПОЕЗДКИ, 

ОРГАНИЗОВАННЫЕ ИНСТИТУТОМ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

109 – очень интересно и благодарны за них; 5 63 

110 – ездил только потому что их оплачивал институт; 0 0 

111 – ездил всего один раз и понравилось; 0 0 

112 – надо таких поездок побольше; 1 13 

113 – поездки не связаны с учебным процессом и поэтому не 

нужны; 

0 0 

114 – поездки нужны не только по России, но и в другие стра-

ны; 

0 0 

115 – поездки мешают учебе; 0 0 

116 - затрудняюсь ответить; 2 25 

117– другой вариант ответа (напишите) -  0 0 
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17. СТАЛКИВАЛИСЬ ЛИ ВЫ В ТЕЧЕНИЕ УЧЕБЫ С ПРОЯВЛЕНИЯМИ 

КОРРУПЦИИ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

118 – нет, никогда не сталкивался; 8 100 

119 - были предложения со стороны преподавателя, но я их 

игнорировал; 

0 0 

120 - были предложения со стороны сотрудника, но я их иг-

норировал; 

0 0 

121 – коррупция на каждом «шагу»; 0 0 

122 – я сам предлагал коррупционную схему, но преподава-

тель отказался; 

0 0 

123 - я сам предлагал коррупционную схему, но сотрудник 

отказался; 

0 0 

124 - были предложения со стороны преподавателя, и я не-

сколько раз соглашался; 

0 0 

125 - были предложения со стороны сотрудника, и я несколь-

ко раз соглашался; 

0 0 

126 - были предложения со стороны преподавателя, и я по-

стоянно соглашался; 

0 0 

127 - были предложения со стороны сотрудника, и я постоян-

но соглашался; 

0 0 

128 – другой вариант ответа (напишите)  0 0 

 

18. СОВМЕЩАЛИ ЛИ ВЫ ОБУЧЕНИЕ С РАБОТОЙ? 

 2023 г. 

кол-

во 

% 

129 – нет, считаю, что все время надо отдавать учебе; 0 0 

130 – иногда подрабатывал; 2 25 

131 – подрабатывал с 1 курса и сам оплачивал учебу; 0 0 

132 – подрабатывал, чтобы обеспечить свои развлечения; 2 25 

133 – подрабатывал только на старших курсах; 3 38 

134 – подрабатывал, потому что считаю, что знания ничего 

не дают, но диплом нужен; 

0 0 

135 – другой вариант ответа (напишите) -  1 13 

 

19. ЧТО ДЛЯ ВАС В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ЯВЛЯЕТСЯ ЦЕННЫМ? 

(можно отметить несколько позиций) 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

136 – возможность заниматься делом, которое 13 5 1 50 
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нравится 

137 – достижение положения в обществе за счет 

карьерного роста 
4 2 1 50 

138 – возможность испытать себя в непростых 

жизненных условиях 
2 1 1 13 

139 – решение жилищной проблемы 1 1 0 13 

140 – возможность руководить, управлять 

людьми 
1 1 0 25 

141 – льготы и преимущества 1 1 0 0 

142 – поддержание семейных традиций  4 2 0 13 

143 – создание счастливой семьи 3 1 0 13 

144 – принадлежность к особой группе людей - 

интеллигенции, для которых важное значение 

имеют понятия чести, достоинства и долга 

2 1 0 13 

145 – спокойный, упорядоченный образ жизни 3 1 0 0 

146 – активная жизнь без боязни рисков, угроз, в 

постоянном поиске нового 
4 2 0 38 

147 – получение специальности, образования, 

что поможет устроиться в жизни 
4 2 0 0 

148 – причастность к важному делу по развитию 

Отечества 
1 1 0 0 

149 – возможность  материально обеспечить се-

бя, свою семью 
3 1 0 13 

150 – традиции, ритуалы страны 2 1 0 0 

151 – возможность увидеть жизнь в разных ре-

гионах (странах) 
2 1 0 13 

152 – приобретение необходимых для жизни 

навыков, знаний, умений 
3 1 0 13 

153 – возможность физического совершенство-

вания 
2 1 0 13 

154 – хороший  коллектив и товарищи по работе 1 1 0 25 

155 – другое  (напишите)_____ 1 1 0 0 

156 – для  меня в жизни ничего ценного нет 0 0 0 0 

 

20. КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К ПЕРСПЕКТИВАМ СВОЕЙ  

      ДАЛЬНЕЙШЕЙ РАБОТЫ? (не более двух позиций) 

 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

157 – буду искать и работать по специальности 

полученной в Университете 
7 3 1 75 

158 – буду продолжать обучение в магистратуре 

по выбранной специальности 
0 0 1 0 
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159 – буду продолжать обучение в магистратуре 

по другой специальности 
2 1 1 13 

160 – после обучения в магистратуре продолжу 

обучение в аспирантуре 
0 0 0 13 

161 – буду поступать в магистратуру УМЦ 1 1 0 0 

162 – буду поступать в магистратуру другого 

вуза 
0 0 0 0 

163 – буду работать по специальности, какую 

найду 
4 2 0 0 

164 – что-то еще (напишите)______ 1 1 0 13 

 

21. УКАЖИТЕ, КАКИЕ ИЗ СУЩЕСТВУЮЩИХ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ 

СОЦИАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ ПРЕДСТАВЛЯЮТ НАИБОЛЬШУЮ УГРОЗУ 

ДЛЯ НОРМАЛЬНОГО ТРУДОУСТРОЙСТВА И ЖИЗНИ МОГОДОГО 

СПЕЦИАЛИСТА?  

     (пожалуйста,  отметьте не более пяти позиций) 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

165 – состояние престижа высшего образования 

в обществе  
2 1 1 13 

166 – характер взаимоотношений «отцов» и 

«детей» (старшего и молодого поколений)   
0 0 0 38 

167 – характер взаимоотношений внутри кол-

лектива 
2 1 0 50 

168 – характер взаимоотношений в семье 0 0 0 0 

169 – характер межличностных взаимоотноше-

ний среди сверстников 
1 1 0 0 

170 – характер взаимоотношений людьми раз-

личных национальностей 
3 1 1 0 

171 – неравномерная динамика уровня жизни 

различных слоёв населения  
2 1 0 38 

172 – состояние ответственности и самосозна-

ния работников 
0 0 0 0 

173 – недостаточное внимание со стороны госу-

дарства к бизнесу  
6 2 0 0 

174 – нежелание бизнеса сотрудничать с госу-

дарством 
2 1 0 0 

175 – ограничения со стороны государства, 

налагаемые на бизнес 
2 1 0 13 

176 – несоответствующее спросу количество 

государственных предприятий  
1 1 0 0 

177 – другое  (напишите)____ 0 0 0 13 
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13. КАК ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ СЕЙЧАС ОБСТАНОВКУ В РОССИИ? 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

178 – благополучная     1 1 0 0 

179 – спокойная             3 1 0 13 

180 – напряженная         7 3 0 50 

181 – взрывоопасная      1 1 0 0 

182 – другая  _____________ 0 0 0 0 

183 – затрудняюсь ответить 3 1 1 38 

 

17. В КАКОЙ СФЕРЕ ВЫ ХОТЕЛИ БЫ РАБОТАТЬ: 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

187. Государственной – (напишите)_____ 6 2 0 0 

188. – Частной - (напишите)_______ 10 4 1 88 

 

В ЗАКЛЮЧЕНИИ СООБЩИТЕ НЕКОТОРЫЕ СВЕДЕНИЯ О СЕБЕ: 

18. ОТКУДА ВЫ ПОСТУПИЛИ В УМЦ?   

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

189 – из Москвы 5 2 1 25 

190 – из региона Российской Федерации 10 4 1 75 

 

19. ПОСЛЕ ОКОНЧАНИЕ УМЦ ВЫ ХОТЕЛИ БЫ РАБОТАТЬ? 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

191 - в Москве 13 5 2 100 

192 –дома в своём регионе 3 1 0 0 

193 – в другом регионе 0 0 0 0 

 

20. ПЛАНИРУЕТЕ ЛИ ВЫ В ЭТОМ ГОДУ ИЛИ В БЛИЖАЙШИЕ ГОДЫ 

ПРОДОЛЖАТЬ ОБУЧЕНИЕ В МАГИСТРАТУРЕ? 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

194 – да, буду поступать в магистратуру   6 2 2 25 

195 – да, в другом вузе  4 2 0 25 

196 – бакалавриат – это предел моего образова-

ния 
5 2 

0 
50 
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21. ПОРЕКУМЕНДУЕТЕ ЛИ ВЫ ПОСТУПАТЬ В УМЦ СВОИМ ЗНАКО-

МЫМ? 

 2022 г. 2023 г. 

кол-

во 

% кол-

во 

% 

197 – да, обязательно 11 4 1 62 

198 – колеблюсь между «ДА» и «НЕТ» 4 2 1 38 

199 – нет, точно не буду рекомендовать 0 0 0 0 

 

22. ОЦЕНИТЕ СРЕДНЕМЕСЯЧНЫЙ ДОХОД,  КОТОРЫЙ ВЫ ХОТЕЛИ 

БЫ ПОЛУЧАТЬ? 

  2022 г. - 104 138 руб. 

2023 г. – 166 430 руб. 
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Заключение 

 

Социологическое исследование по опросу мнения выпускников Универси-

тета мировых цивилизаций им. В.В. Жириновского в форме системного анкети-

рования – внесения ответов в предоставляемую анкету, проводится второй раз. 

Инструмент исследования – анкета (опросник), состояла из 31 вопроса открыто-

го и закрытого типа. 

Выборка исследования составила 186 отвечающих на вопросы анкеты из 

190 выпускников, что составило 98%. 

Репрезентативно были представлены студенты всех факультетов и выпус-

кающих кафедр УМЦ. Сроки проведения – июнь 2023 г., по окончании государ-

ственной итоговой аттестации. 

Материалы исследования показали обоюдную заинтересованность сторон. 

С одной стороны, руководство УМЦ заинтересовано в получении достоверной и 

откровенной информации о состоянии и оценке эффективности работы в учеб-

ной, научной, методической и воспитательной сферах. С другой стороны, вы-

пускники Университета с большим удовольствием ответили на вопросы и предо-

ставили для исследования и обсуждения необходимую информацию. 

Большинство респондентов высоко оценивают профессионализм, компе-

тентность, доброжелательность преподавателей, научных и административных 

сотрудников. Высокий уровень удовлетворённости обучением в УМЦ требует 

проработки отмеченных критических моментов в деятельности Университета. 

Поэтому руководству УМЦ, деканам факультетов, заведующим кафедрами и ру-

ководителям обеспечивающих подразделений необходимо отталкиваться от пре-

зумпции мнения меньшинства. 

Данная позиция хорошо прослеживается в желании рекомендовать УМЦ 

для поступления на обучение. На фоне положительного удельного веса для ре-

комендаций к поступлению выделяется высокий процент колеблющихся. Необ-

ходимо не упускать из вида вопрос продолжения обучения бакалавров в маги-

стратуре. Чуть больше половины выпускников выразили желание продолжать 

обучение в родном Университете, четверть - желание получить продолжение об-

разования в другом вузе. 

Вопросов появляется много и достижение желаемой эффективности воз-

можно только при использовании механизма применения коллективного разума. 

Каждый преподаватель, научный сотрудник, руководитель, ознакомившись с ре-

зультатами исследования должен увидеть для себя сферу проблемных вопросов 

и продумать действия по улучшению ситуации. 

Обсуждение материалов исследования на заседаниях кафедр, совещаниях 

преподавателей факультетов должно привести к выработке рекомендаций по оп-
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тимизации процессов ведения учебной и научной работы, методического обес-

печения, воспитательных процессов и административно-хозяйственных меро-

приятий. 
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